

# تفسیر قرآن

میں سنتِ اہل بیتؑ اور قولِ صحابہؓ کی قدر و منزلت

دیباچہ: مولانا سید بہاؤ علی زیدی قمی

ناشر: انوار القرآن اکیڈمی (۲۰۱۷ء)

یہ کتاب برقی شکل میں نشر ہوئی ہے اور شبکہ الامامین الحسین (علیہما السلام) کے گروہ علمی کی نگرانی میں اس کس فنس طور پر تصحیح اور تنظیم ہوئی ہے

تفسیرِ قرآن

میں

سنتِ اہلِ بیتؑ اور قولِ صحابہ کی قدر و منزلت  
از قلم

مولانا سید بہادر علی زیدی قنی

ناشر: انوار القرآن اکیڈمی (پاکستان)

جملہ حقوق بحق ناشر محفوظ ہیں

نام کتاب: تفسیر قرآن میں سنت اہل بیتؑ اور قول صحابہ کی قدر و منزلت

تالیف: مولانا سید بہادر علی زیدی قمی

نظر ثانی: حجة الاسلام ڈاکٹر مولانا سید نسیم حیدر زیدی (قلم)

کمپوزنگ و سرورق: عظیم عباس (03123252590)

طبع اول: ۲۰۱۲

تعداد: ۱۰۰۰

ناشر: انوار القرآن اکیڈمی (پاکستان)

## عرضِ ناشر

ہر دور میں علماءِ حقہ، دین و شریعتِ اسلام کا قرآنِ کریم و سنت کی روشنی میں دفاع کرتے رہے ہیں اور انشاء اللہ۔ کرتے رہیں گے۔

انوار القرآن اکیڈمی پاکستان بھی عصری تقاضوں کو مد نظر رکھتے ہوئے اس عزم و ارادہ کا اظہار کرتا ہے کہ قرآنِ کریم و سنتِ نبوی ﷺ کی روشنی میں دشمنانِ دین خدا کی جانب سے ہونے والے اعتراضات یا مذہبِ حقہ شیعہ اثنا عشری کے مخالفین کے بہترین، مسکت اور مناسب جواب دے سکے، اسی طرح اپنی قوم و ملت کو قرآنی معلومات، تفسیر اور معارف قرآنی سے متعلق خاطر خواہ معلومات فراہم کر سکے۔

ادارہ اس ہدف کے پیش نظر مولانا سید بہادر علی زیدی قحی کی تالیف کردہ کتاب ”تفسیر قرآن میں سنتِ اہل بیت اور قولِ صحابہ کی قدر و منزلت“ پیش کر رہا ہے۔

ادارہ محترم مؤلف اور ان تمام حضرات کا تہہ دل سے شکریہ ادا کرتا ہے جنہوں نے اس کتاب کو آپ کے ہاتھوں میں پہنچانے کیلئے کسی بھی قسم کا تعاون فرمایا ہے۔

آخر میں خداوند متعال سے دعاگو ہیں کہ وہ ہمیں قرآنِ کریم کی صحیح معرفت سے بہرہ مند فرمائے تاکہ ہم بہتر سے بہتر انداز میں اس کی تعلیمات پر عمل کر سکیں اور اس کی خدمت میں دن و رات کوشاں رہیں۔ آمین

مسؤل انوار القرآن اکیڈمی

سید نسیم حیدر زیدی

## مقدمہ مؤلف

خالق کائنات پروردگار عالم نے انسان کی ہدایت و سعادت فی الدارين کے لیے بے مثل و بے نظیر کتاب قرآن حکیم کو قیامت تک کیلئے معجزہ بنا کر اپنے محبوب ترین نبی سرکار رسالت، محتسبی مرتبت، حضور سرور کائنات حضرت محمد ﷺ پر نازل فرمایا۔ قرآن کتاب ہدایت ہے اور اس کی تعلیمات پر عمل کرنا ہر مسلمان کا فریضہ ہے اور عمل کرنے کیلئے اس کی آیات کو سمجھنا ضروری اور تمام مسلمانوں کا اس بات پر اتفاق ہے کہ خود حضور اکرم ﷺ کا ہر قول و فعل یعنی آپ کی سنت آیات قرآنس کس روشنی میں حجت ہے۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ نبی کی سنت تک پہنچنے کا صحیح راستہ کیا ہے؟ شیعہ نقطہ نظر کے مطابق نبی کریم کے بعد آپ کے اہل بیت عصمت و طہارت کا ہر قول و فعل فہم قرآن اور تفسیر آیت میں حجت ہے۔ جبکہ اہل سنت کی اکثریت تمام صحابہ کو عادل سمجھتے ہوئے نبی کریم کے بعد انکے قول کو حجت تسلیم کرتے ہیں لیکن شیعہ اور بعض اہل سنت حضرات تمام اصحاب کو عادل نہیں مانتے ہیں لہذا صرف عادل اصحاب کا قول فہم قرآن میں حجت ہے کیونکہ ان کا یہ قول سنن نبی کی عکاسی کرتا ہے۔

اس کتاب میں حقیر نے اسی مسئلے کی قرآن و سنت اور عقل وغیرہ کی روشنی میں جانچ پڑتال کی ہے اور فیصلہ محترم قارئین کس صوابدید پر چھوڑ دیا ہے۔

یہ بیان کردینا بھی مناسب سمجھتا ہوں کہ حقیر نے اس کتاب کی تالیف میں اپنے فاضل استاد حوزہ علمیہ قم جناب حجة الاسلام حسن توحیدی دامت برکاتہ کے درس اور استاد محترم حجة الاسلام عمار زدگان دامت برکاتہ کی کتاب تفسیر تطبیقی، استاد حوزہ علمیہ قم حجة الاسلام علی اصغر رضوانی دامت برکاتہ کی کتاب "مرجعیت دینی اہل بیت و پلٹ بہ شبہات" اور حجة الاسلام مہسری مہریزی دامت برکاتہ کی کتاب "آشنائی با متون حدیث و نہج البلاغہ" سے خصوصا استفادہ کیا ہے۔

آخر میں بارگاہ پروردگار میں اپنے محترم اساتذہ اور اپنے نہایت مہربان والدین کی صحت و سلامتی و ترقی درجات کی دعا کے ساتھ ان تمام شخصیات کا شکریہ ادا کرتا ہوں جنہوں نے اس کتاب کی تالیف و اشاعت میں کسی بھی طرح کا تعاون فرمایا ہے، پردگار سے دعا گو ہوں کہ بحق چہارہ معصومین ان سب کی توفیقات میں اضافہ فرمائے اور جناب مصطفیٰ علی بھائی کا شکریہ ادا کرتے ہوئے پروردگار سے

ان کی توفیقات میں انصاف کا خواہاں ہوں کیوں کہ ان کے مفید مشورے اور لحظہ بہ لحظہ تعاون میرے لیے راہ گشا ثابت ہوتا ہے۔ خ-را  
ان کی نیک دلی تمناؤں کو پورا فرمائے بحقِ زہرا و اسیھا و بعھا و بنیھما (آمین یا رب العالمین)۔

احقر العباد

سید بہادر علی زیدی قمی

11: بقعد 1432ھ، 1۲، اکتوبر، 2011

## اعتساب

میں ہنی اس اونی سی کلاش کو اصحاب کساء یعنی ائمہ اہل بیت عصمت و طہارت علیہم السلام سے منسوب کرتا ہوں۔  
انکے بعد اپنے جد اعلیٰ حجة الاسلام مولانا حکیم سید خورشید حسن اعلیٰ اللہ مقامہ سے منسوب کرتا ہوں۔



## پہلی فصل

### سنت پر طائرانہ نظر

قول صحابی کس حد تک معتبر ہے؟ اس مسئلہ پر مفصل بحث کرنے سے پہلے سنت کی تعریف جاننا مناسب ہے لہذا سنت کس تعریف بیان کرنے کے بعد اس سلسلے میں تفصیل سے بحث کی جائے گی۔

### سنت کی لغوی تعریف :

لفظ ”سنت“ لغت میں ، روش، طریقہ، سرت، طبیعت اور آئین و شریعت کے معنی میں استعمال ہوا ہے (1)۔ صاحب لسان العرب ابن منظور کا کہنا ہے: فَأَمَّا يُرَادُ بِهَا مَا أَمَرَهُ النَّبِيُّ وَنَهَى عَنْهُ وَنَدَبَ إِلَيْهِ قَوْلًا وَفِعْلًا مِمَّا لَمْ يَنْطِقْ بِهِ الْكِتَابُ الْعَزِيزُ، وَهَذَا يُقَالُ فِي أدلّة الشّرع: الْكِتَابُ وَالسُّنَّةُ أَيْ الْقُرْآنُ وَالْحَدِيثُ. (2) سنت سے مراد یہ ہے کہ پیغمبر اسلام نے جس چیز کا حکم دیا اور جس چیز کی نہی فرمائی، اس کے علاوہ قرآن نے جس چیز کے بارے میں وضاحت نہیں کی آنحضرت نے اپنے قول و فعل کے ذریعہ اسے سمجھایا ہے اسی لئے اولہ شرعیہ میں اسے کتاب و سنت سے تعبیر کیا گیا ہے یعنی قرآن و حدیث۔

### سنت، اہل سنت کی نگاہ میں:

اہل سنت، پیغمبر اسلام کی گفتار و کردار کے علاوہ اصحاب کے اقوال کو بھی سنت قرار دیتے ہیں، اگرچہ انکی نظر میں اصحاب کے اقوال کا مرتبہ آنحضرت کی احادیث سے کمتر ہی ہے۔ (3)

### سنت، امامیہ اثنا عشری کی نگاہ میں:

امامیہ اثنا عشری پیغمبر اکرم جناب فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا اور بارہ معصوم اماموں کے اقوال، افعال اور تقاریر (4) کو سنت قرار دیتے ہیں (5)۔

### ضرورت حدیث:

تفسیر و فہم قرآن کے سلسلہ میں بحث و گفتگو کے موقع پر اکثر یہ سوال کیا جاتا ہے کہ آخر ہمیں حدیث کس ضرورت کیوں ہوتی ہے؟ کیا حدیث کے بغیر قرآن کو نہیں سمجھا جاسکتا ہے؟

حدیث و سنت کی ضرورت اور اسکی حجیت پر دلائل بیان کرنے سے پہلے یہ جان لینا ضروری ہے کہ قرآن کریم میں اہلسنت کی بھی موجودگی ہے جن کے معنی کو سمجھنے کے لئے صرف لغت اور عربی اسلوب کلام کو جان لینا کافی نہیں جیسے: (وَالْعَادِيَاتِ ضَبْحًا) (6) فراتے بھرتے ہوئے تیز رفتار گھوڑوں کی قسم، (وَالذَّارِيَاتِ ذُرُوءًا) (7) اور ہواؤں کی قسم جو بادلوں کو منتشر کرنے والی ہیں، (وَالْفَجْرِ، وَلَيْالٍ عَشْرًا) (8) قسم ہے فجر کی اور دس راتوں کی، کونسی دس راتیں مرا ہیں؟ شب قدر کیا ہے؟ اسی طرح اور بہت سی آیات ہیں جو فقط حضور عتیمی مرتب ﷺ کے ارشادات کی روشنی ہی میں سمجھی جاتی تھیں اور فریقین یعنی شیعہ اور اہل سنت کس صدر اسلام سے آج تک یہ ہی سیرت رہی ہے کہ قرآنی مشکلات کو حدیث کے ذریعے حل کرتے رہے ہیں اسکے علاوہ عالم اسلام میں انواع تربیت اور مختلف علوم نے حدیث ہی کے ذریعے رواج پیدا کیا ہے، تاریخ بھی ابتداء میں حدیث کے ذریعے مرتب ہوئی ہے اور پھر اسکے بعد رفتہ رفتہ یہ خود ایک مستقل اور مخصوص فن میں تبدیل ہو گئی، اس امر پر دلیل یہ ہے کہ سیرۃ ابن ہشام، تاریخ ابن جریر طبری، روایت ابن اسحاق بلازری در فتوح البلدان بطور حدیث نقل ہوئی ہیں (9)۔

اسی طرح شروع میں قصص الانبیاء بھی قرآن و حدیث ہی میں نقل ہوئے اور اسکے بعد پھر داستان پرداز لوگوں نے ان میں وسعت دینا شروع کر دی، اس طرح حکمت و اخلاق، اصول، تربیت اور کچھ فلسفہ یونان و ہند، حدیث میں داخل ہو گئے۔ علاوہ سب اہل احادیث عبادی، معاشرتی اور اختلافی مسائل کے حل کی تفصیل کا سرچشمہ ہیں (10)۔

### دلائل حجیت سنت پیغمبر اسلام:

پیغمبر اسلام ﷺ کی سنت و احادیث کے حجت ہونے پر کیا دلیل ہے؟

حضور اکرم ﷺ کی سنت و احادیث کے حجت ہونے پر اہل علم و فن نے مختلف قرآنی و عقلی دلائل قائم کی ہیں جن میں سے چند ذیل میں ذکر کی جا رہی ہیں۔

1. سنت کے بغیر قرآن پر عمل کرنا ممکن نہیں ہے کیوں کہ قرآن کریم ملکوں کے اساسی قوانین (آئین) کی طرح عام طور پر کلی احکامات بیان کرتا ہے جب کہ اکثر جوئی احکامات سنت نبوی ﷺ کے ذریعے بیان کئے گئے ہیں۔ مثلاً قرآن کریم نے نماز کا حکم تو دیا ہے لیکن اسکے مکمل احکامات احادیث و سنت رسول میں وارد ہوئے ہیں۔

2. قرآن پر عمل کرنا احادیث اور سنت رسول کی طرف رجوع کرنے اور ان پر عمل کرنے کا سبب بنتا ہے کیونکہ خداوند تعالیٰ

قرآن کریم میں ارشاد فرماتا ہے:

(أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ) اللہ کی اطاعت کرو اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت کرو۔

ہذا کیا آنحضرتؐ کے اوامر و نواہی سے آشنائی کے بغیر آپ ﷺ کی اطاعت و فرمانبرداری ممکن ہے؟ ہرگز ممکن نہیں ہے کیونکہ۔  
ارشاد رب العزت ہے (لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ) (11) تحقیق تمہارے لئے رسول ﷺ کی زندگی میں بہترین نمونہ عمل ہے۔ بنا رہیں آنحضرتؐ کے کردار و گفتار سے آشنائی کے بغیر آپ کی اطاعت ممکن نہیں ہے۔

3. خود قرآن کریم، سرور کائنات ﷺ کو مبین قرآن قرار دیتے ہوئے ارشاد فرماتا ہے: (وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ

إِلَيْهِمْ) (12) اور ہم نے آپ کی طرف بھی ذکر (قرآن) کو نازل کیا ہے تاکہ ان کیلئے احکام کو واضح کر دیں جو ان کی طرف نازل کئے گئے ہیں۔

4. شیعہ و سنی کتب احادیث میں بیغمبر اکرم ﷺ کی لا تعداد احادیث جمع کی گئی ہیں ان سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ۔ اگر احادیث کی ضرورت نہ ہوتی تو حضور سرور کائنات ﷺ یہ بے شمار احادیث ارشاد نہ فرماتے! احادیث لکھنے اور انہیں محفوظ رکھنے کا حکم نہ دیتے، آپ کا ارشاد گرامس ہے: مَنْ حَفِظَ مِنْ أُمَّتِي أَرْبَعِينَ حَدِيثًا مِمَّا يَحْتَاجُونَ إِلَيْهِ مِنْ أَمْرِ دِينِهِمْ بَعَثَهُ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ يَوْمَ الْقِيَامَةِ عَالِمًا فَقِيهًا وَلَمْ يُعَذِّبْهُ (13)

آپ فرماتے ہیں: میری امت میں جو شخص اپنی دینی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے چالیس احادیث حفظ کریگا تو خداوند قیامت کے دن اسے دین شناس شخص کی صورت میں محصور کرے گا اور اس پر عذاب سے نہ کرے گا۔

اسی طرح اگر حدیث کی ضرورت نہ ہوتی تو آنحضرتؐ آپ سے کسی حدیث کو سن کر دوسروں تک پہنچانے والے کیلئے دعائے خیر نہ فرماتے جیسے آپ نے فرمایا: ”رَحِمَ اللَّهُ إِمْرًا صَنَعَ مَقَالَتِي...“ نیز فرماتے ہیں: ”فَالْيَبْلُغُ الشَّاهِدُ الْغَائِبَ“۔

اسی طرح اگر احادیث کی ضرورت نہ ہوتی تو ائمہ علیہم السلام اور اصحاب کرام احادیث کے لئے اتنا اہتمام نہ کرتے اور حدیث و علوم حدیث کے سلسلے میں اتنی کوفیر تعداد میں کتب ضبط تحریر میں نہ لائی جاتیں۔

### حدیث کی عدم حاجت پر اولین نغمہ سرائی:

حضور سرور کائنات، آئمہ اہل بیت اور صحابہ کرام سے اتنی بے شمار احادیث کا نقل ہونا خود ضرورت حدیث کی بہترین و مبینہ۔ دلیل ہے لیکن جب ہم تاریخ اسلامی کا مطالعہ کرتے ہیں تو ہمیں حدیث کے خلاف آواز اٹھتی ہوئی نظر آئی لہذا ذہنوں میں یہ سوال اٹھتا ہے کہ حدیث کی عدم حاجت پر اولین نغمہ سرائی کب اور کس نے شروع کی تھی؟

جواب : تاریخ اسلامی اس بات کی گواہی دے رہی ہے کہ حضورؐ معتمدی مرتبت نے رحلت سے قبل اپنے پاس موجود اصحاب سے قلم و قرطاس کا مطالبہ کیا تاکہ ایسی تحریر رقم کر دیں جس کی وجہ سے بعد میں امت گمراہی و ضلالت سے محفوظ رہے تو اس موقع پر حضرت عمر نے حسبنا کتاب اللہ کا نعرہ بلند کر دیا (آج بھی بعض ممالک میں یہ فکر پائی جاتی ہے) جو پیغمبرؐ اسلام کی وصیت کی عدم کتابت کا سبب قرار پایا، اس لئے نبی کریمؐ نے ان حضرات کو باہر نکلنے کا حکم دے دیا تاریخ میں یہی لمحہ منع کتابت حدیث کا آغاز قرار پایا۔ تاریخ نے اس واقعے کو "واقعہ قرطاس" و رزیہ یوم الخمیس کے نام سے اپنے دامن میں محفوظ کر لیا ہے (14)۔

نیز حضورؐ کے بعد حضرت عمر نے باقاعدہ کتابت حدیث کو ممنوع قرار دیا تھا آج بھی اگلے فرمان کی عکاسی کرنے والا جملہ (اقلو الروایۃ عن رسول اللہ؛ رسول اللہ سے کم سے کم روایت نقل کرو) تاریخ کے دامن میں محفوظ ہے۔

نیز تاریخ اس بات کی گواہی بھی دے رہی ہے کہ اولین حدیث سوزی حضرت ابوبکر کی جانب سے انجام پائی اور 500 احادیث جو خود انہوں نے یکجا اور تحریر کی تھیں انہیں جلادیا (15)۔

اس موقع پر کیا مسلمانوں کو ان سے یہ سوال کرنے کا حق نہیں ہے کہ انہوں نے یہ احادیث کیوں ضائع کر دیں؟ کیا یہ احادیث جھوٹی تھیں؟ اگر سچی تھیں تو سنت پیغمبرؐ کو کیوں نابود کیا گیا؟

### حدیث سے مقابلے کی وجہ:

سوال: گذشتہ و عصر حاضر میں بعض لوگوں کی جانب سے نقل و کتابت حدیث کی مخالفت کی کیا وجہ ہے؟

جواب: مخالفین حدیث کو دو گروہ (معاذین (16) و غیر معاذین) میں تقسیم کیا جاسکتا ہے :

غیر معاذین کی جانب سے حدیث کی مخالفت کی وجہ:

فریقین کی کتب حدیث میں موجود جعلی و ضعیف روایت کی ترویج و تشریح کا خوف۔

لیکن غیر معاذین حضرات کو یہ جواب دیا جاسکتا ہے کہ احادیث کی کتب میں ایسی روایت کی موجودگی کا یہ مطلب نہیں ہے کہ ہم تمام احادیث کو ترک کر دیں بلکہ یہ امر تو ہمیں اس بات کی طرف دعوت دے رہا ہے کہ صحیح احادیث کو غیر صحیح سے جدا اور ممتاز کیا جائے۔ کیا خاک و طلا کے باہمی اختلاط کی وجہ سے تمام مواد کو دور پھینک دیا جائے یا انہیں بذریعہ مختلف وسائل ایک دوسرے سے جدا کیا جانا چاہے؟!۔

معاذین کی جانب سے حدیث کی مخالفت کی احتمالی وجوہات:

1. متعدد احادیث میں بیان شدہ فضائل اہل بیت کی روک تھام۔

2. بعض حکمران وقت اور ان کے حامیوں کے بارے میں وارد ہونے والی احادیث کی نشر و اشاعت کا سد باب۔

مثال کے طور پر بعض ایسی احادیث ہیں جن میں حکومت کے بعض افراد کس بہزمت کس گئی ہے۔ مثلاً آیت (إِنَّ جَائِكُمْ

فَأَسِيقَ. اگر تمہارے پاس کوئی فاسق آئے تو پہلے اسکی تفتیش کرلو) کے ذیل میں حدیث میں آیا ہے کہ آیت ولید بن عقبہ کے بارے

میں نازل ہوئی ہے کہ جسے حضرت عثمان کے دور حکومت میں کوفے کا گورنر بنا دیا گیا اور اس نے حالت مستی و نشہ میں نماز صبح

چار رکعت پڑھادی تھیں (17)۔

3. خلافت و امامت اہل بیت کے بارے میں وارد ہونے والی احادیث کی نشر و اشاعت کا سد باب۔ مثلاً: حدیث ثقلین، سفینہ،

غیر، منزلت، یوم الدار، اَنَا مَدِينَةُ الْعِلْمِ وغیرہ۔

4. ان کے عمل کی مخالفت کرنے والی احادیث کی روک تھام۔

جس قدر احادیث و سنت پیغمبر اکرم لوگوں میں رائج ہوں گی اسی قدر حکومت کا ہاتھ بھس غلط سے کھینچا رہے گا ہرگز اگر تمام

احادیث نبوی لوگوں کے پیش نظر رہیں گی تو حکومت ان احادیث کے خلاف اعمال انجام نہ دے سکے گی اور اگر عمل کرے گی تو انگشت

نمائی کا نشانہ قرار پائے گی۔

نیز روایت نوری ہے: لَعَنَ اللَّهُ مَنْ تَخَلَّفَ جَيْشَ أُسَامَةَ. لشکرِ اسامہ کی مخالفت کرنے والے پر خدا لعنت کرے نیز پیغمبر گرامی

قدر نے یہ کہہ کر ایک شخص پر لعنت فرمائی ہے: اللَّهُمَّ لَا تَشْبِعْ بَطْنَهُ... پروردگار کبھی اس شخص کلبیٹ نہ بھرے (18)۔

### حدیث کی اہمیت اور قدر و منزلت:

حدیث کی نشر و اشاعت کے بارے میں قرآن اور حدیث پیغمبر اسلام و ائمہ اہل بیت میں خصوصیت کے ساتھ تاکید کی گئی ہے۔

احادیث مبین قرآن ہیں خصوصاً مشابہت اور آیت میں کلی مطالب کی جزئیات کو بیان کرتی ہیں۔

احادیث میں امامت کا مکمل تعارف موجود ہے۔

احباب پیغمبر اور ائمہ اہل بیت کا خاص اہتمام کرنا خود حدیث کی اہمیت اور قدر و منزلت کو اجاگر کر رہا ہے مثلاً:

(الف) عَنْ كَثِيرِ بْنِ قَيْسٍ قَالَ: كُنْتُ جَالِسًا مَعَ أَبِي الدَّرْدَاءِ فِي مَسْجِدِ دِمَشْقٍ فَجَاءَ رَجُلٌ، فَقَالَ: يَا أَبَا

الدَّرْدَاءِ جِئْتُكَ مِنْ مَدِينَةِ الرَّسُولِ لِحَدِيثٍ بَلَّغْنِي أَنَّكَ تَخَذُ تُهُ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ مَا جِئْتُ لِحَاجَةٍ... (19)

یعنی کثیر بن قیس سے روایت کی گئی ہے ، وہ کہتے ہیں میں ایک دفعہ دمشق کی مسجد میں اورداء کے ساتھ بیٹھا ہوا تھا کہ۔ ایک شخص حاضر ہوا اور کہنے لگا: اے اورداء میں مدینۃ الرسول سے تمہارے پاس صرف ایک حدیث کی خاطر آیا ہوں کہ جس کے بارے میں مجھے معلوم ہوا ہے کہ اسے تم نے رسول اللہ سے نقل کیا ہے...

(ب) اہمیت حدیث کے بارے میں اصحاب پیغمبرؐ وائمہ اہل بیتؑ سے فراواں احادیث وارد ہوئی ہیں۔

البتہ اصحاب پیغمبرؐ کو دو گروہوں میں تقسیم کیا جاتا ہے :

1. مکثرین فی الحدیث، یعنی کثرت سے حدیث نقل کرنیوالے حضرات جیسے حضرت علیؑ ، ابوہریرہ ، حضرت عائشہؓ، عبداللہ بن عمر

وغیرہ۔

2. مقلین فی الحدیث ، جن افراد کی نقل کردہ احادیث کی تعداد مکثرین فی الحدیث سے کم ہے۔

(ج) شیعہ مکثرین جیسے محمد بن مسلم و زرارة نے صادقین علیہما السلام سے کثرت سے روایات نقل کی ہیں

(د) بعض حضرات نے احادیث کی جمع آوری کی خاطر طویل سفر اختیار کیا ہے شیعوں میں عالم بزرگوار یعقوب کلینی، اسی طرح اہل

سنت میں بخاری صاحب نے کسب حدیث کے لیے کافی طولانی سفر کیے ہیں یہاں تک کہ بعض حضرات نے ایک حدیث حاصل کرنے

کے لیے ایک شہر سے دوسرے شہر سفر کیا ہے مثلاً صاحب سفینۃ البحار نے ماہہ حدث کے ذیل میں شام کی جانب جہاز اور مصر کس

طرف ایوبوب کے سفر کرنے کا تذکرہ کیا ہے اور کہا ہے کہ انہوں نے ایک حدیث کی خاطر یہ طویل سفر کیا تھا۔ نیز کتاب سنن ابن

داؤد ، کتاب علم ، باب فضل العلم میں ایک حدیث نقل کرنے کی خاطر ایک راوی کے مدینہ سے دمشق سفر کا تذکرہ کیا گیا ہے۔

(ہ) پیغمبر اکرم ﷺ کی مشہور و معروف حدیث ہے کہ آپؐ نے فرمایا: مَنْ حَفِظَ عَلَيَّ أُمَّتِي أَرْبَعِينَ حَدِيثًا بَعَثَهُ اللَّهُ يَوْمَ

الْقِيَامَةِ فَقِيهَا؛ میری امت میں سے جو شخص چالیس احادیث حفظ کریگا تو خداوند عالم قیامت کے دن اسے دین شناس محفور کرے گا۔

نبی کریمؐ کی اس حدیث شریف پر عمل کرنے کے لیے فریقین نے متعدد اربعینات (20) صدیوں کی ہیں مثلاً اہل سنت کسے یہاں

نوی کی اربعین معروف ترین ہے جو کہ حوزہ ہائے علمیہ میں تدریس بھی کی جاتی ہے جب کہ شیخ آقا بزرگ تهرانی اپنی معروف کتاب

الزبیرۃ الی تصانیف الشیعہ میں 83 شیعہ اربعین کتب کا تذکرہ کرتے ہیں۔

سنت نبویؐ تک رسائی:

گذشتہ مطالب سے حدیث کی قدر و منزلت اور اسکی ضرورت و اہمیت کا اندازہ ہو جاتا ہے کہ حدیث اور سنتِ نبی کریم کے بغیر ہم قرآن کریم کی آیات کی صحیح تفسیر بیان نہیں کر سکتے ہیں لہذا اس عظیم مقصد کے حصول کے لیے ہم لازمی طور پر حدیث و سنتِ نبوی کے محتاج ہیں۔ اب یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ نبی کریم کی حدیث و سنت تک کس طرح ہماری رسائی ممکن ہے؟

اہل سنت حضرات نبی ﷺ کے بعد اصحاب کے قول کو حجت تسلیم کرتے ہیں اسی لیے انہیں مطلق طور پر اول قرار دیتے ہیں، جب کہ شیعہ حضرات نبی کریم ﷺ کے بعد آنحضرت کے اہل بیت اطہار اور عادل صحابہ کے ذریعے سنتِ نبوی کو حاصل کرتے ہیں۔ شیعہ اہل بیت کو معصوم مانتے ہیں لہذا قول و فعل اور تقریر معصومین کو مکمل طور پر نمونہ حیات اور تفسیر قرآن کے لیے حجت قرار دیتے ہیں۔

پس ہم آئندہ مطالب میں فریقین کے نقطہ نظر کی قرآن و سنت کی روشنی میں مفید و مختصر اور مستند تحلیل و تشریح پیش کریں گے اور اس کے بعد فیصلہ قارئین کی ضمیر کی عدالت پر چھوڑ دیں گے۔

1 - المنجد: کلمہ سن؛ لسان العرب: کلمہ سن، ج ۶۔

2 - لسان العرب: مادہ سن، ج ۶۔

3 - الامام الصادق: استاد ابو زہرہ، ص ۳۵۲؛ المسحفی: ص ۱۳۵-۱۳۶

4 - تقریر معصوم سے مراد وہ جملہ امور ہیں جو معصوم کے سامنے انجام دیئے جائیں اور معصوم انہیں دیکھ کر خاموش رہے۔

5 - حدیث ما: سید علی اکبر موسوی، محب الاسلام، ج ۱، ص ۲۴۔

6 - سورہ عادیات (۱۰۰)، آیت ۱۔

7 - سورہ ذاریات (۵۱)، آیت ۱۔

8 - سورہ فجر (۸۹)، آیت ۲۔

9 - حدیث ما: محب الاسلام، ج ۱، ص ۳۳

10 - ایضاً

11 - سورہ احزاب: ۳۳، آیت ۲۱

12 - سورہ نحل: ۱۶، آیت ۴۴

13 - بحار الانوار: ج ۲، ص ۱۵۳، ح ۳: الخصال: ج ۲، ص ۵۴۱، ح ۱۵، ابواب الاربعین: کنز العمال: ج ۱۰، ص ۲۲۳-۲۲۵

14. تفصیلات کیلئے رجوع فرمائیں: صحیح بخاری کتاب العلم، باب کتابة العلم؛ صحیح بخاری، کتاب المرضى، باب قول الرلیض: قوموا عنی .

15 - تذکرۃ الحفاظ: ذہبی، ج ۵، ص ۵

16 - کینہہ اور دشمنی رکھنے والے افراد۔

17 - صحیح بخاری: باب مناقب عثمان

18 - صحیح بخاری: کتاب البر، باب "مَنْ لَعَنَّ النَّبِيَّ"

19 - سنن ابی داؤد: کتاب العلم، باب فی فضل العلم

20 - ایسی کتب کو کہتے ہیں جو چالیس حدیثوں پر مشتمل ہوں، جیسے آیت اللہ خمینی کی مشہور و معروف کتاب کا نام جہل حدیث ہے۔



## دوسری فصل

### تفسیر آیات میں سنت اہل بیت کی قدر و منزلت

#### آغاز کلام:

جس طرح حضور سرور کائنات ﷺ کی سنت شریفہ تفسیر آیات کے لئے حجت ہے اسی طرح شیعہ نقطہ نظر سے اہل بیت عصمت و طہارت کی سنت حجت اور برہان قاطع ہے یعنی سنت اہل بیت، سنت اور احادیث نبوی تک رسائی کا سب سے بہترین، اعلیٰ اور قطعی ذریعہ ہے۔

#### مفہوم شناسی اہل بیت:

عربی زبان میں لفظ ”اہل“، شائستہ، سزاوار (21) کے معنی میں استعمال کیا جاتا ہے اور عرف عام میں بھی اس کے یہی معنی سمجھے جاتے ہیں۔

جب یہ لفظ کسی شئی یا شخص کی طرف مضاف ہوتا ہے (کہ عام طور پر یہ اضافت کے ساتھ ہی استعمال ہوتا ہے) تو مضاف الیہ کی مناسبت سے اس کے معنی سمجھے جاتے ہیں۔

بعض اہل لغت کے مطابق ”اہل بیت“ گھر میں رہنے والے افراد کو کہا جاتا ہے (22)۔ معروف ماہر لغت جناب فیومی لفظ ”الاهل“ کے معنی کے ذیل میں اہل بیت میں رشتہ داری کو اصل قرار دیتے ہیں (23)۔ نیز معروف ماہر لغت راغب اصفہانی کسی شخص سے نسبتی تعلق رکھنے والے افراد کے لئے بھی لفظ اہل بیت کو مجازاً استعمال کرنے کے حق میں بیان دیتے ہیں (24)۔

پس بنا بریں لغت کے اعتبار سے اہل بیت گھر میں رہنے والے ہر شخص یعنی تمام بیوی بچوں پر اطلاق ہوتا ہے نیز اس کے رشتہ داروں پر بھی اسکا اطلاق ہوتا ہے اور عرف عام میں بھی یہ لفظ اسی معنی میں استعمال ہوتا ہے۔

لیکن حضور سرور کائنات کا گھر کیونکہ محل نزول وحی و بیت نبوت بھی ہے اس لئے یہاں لفظ اہل بیت دو معنی میں استعمال کیا جائے گا۔ کبھی اہل بیت پیغمبر کہہ کر بیت سے حضور سرور کائنات کے محل سکونت کا ارادہ کیا جاتا ہے لہذا اس صورت میں جس طرح یہ لفظ اہلبیت دیگر لوگوں کے لئے استعمال ہوتا ہے انہی معنی میں آنحضرت ﷺ کے لئے بھی استعمال ہوگا۔ یعنی اس صورت میں یہ لفظ آنحضرت ﷺ کے اہل خانہ یا مطلق رشتہ داروں کے لئے استعمال کیا جائے گا۔ جبکہ کھیر یہ لفظ ”محل نزول وحی“ اور ”بیت

نبوت" کے اعتبار سے استعمال ہوتا ہے۔ اس صورت میں حضورؐ کے تمام اہل خانہ یا مطلق رشتہ دار منظور نظر نہیں ہوتے بلکہ یہاں وہ افراد مراد ہوتے ہیں جو علمی و عملی اور اعلیٰ انسانی صفات کے لحاظ سے پیغمبرؐ کے گھر سے وابستگی کی اہلیت رکھتے ہیں... (25)

### چند نکات:

1. کیونکہ دوسرے معنی کے اعتبار سے مختلف افراد پر لفظ "اہل بیت" کا اطلاق ہو سکتا ہے لہذا اس صورت میں خود آنحضرتؐ کی جانب سے اسکی حد بندی اور تعین ضروری ہے پس اس اطلاق اور تطبیق کی وجہ سے ممکن ہے کہ پہلے معنی کی روشنی میں اہل بیت کے بعض افراد اس دائرہ میں داخل یا خارج ہو جائیں۔ اسی لئے سلمان فارسی کا "منا اهل بیت" (26) کہہ کر تعارف کروایا گیا ہے۔
2. معانی دوم میں لفظ "اہل بیت" نبی کریم ﷺ کی زبان مبارک سے ایسے بعض مخصوص افراد کے لئے استعمال کیا گیا ہے جن میں بیت نبوت سے انتساب کی سب سے زیادہ صلاحیت پائی جاتی ہے اور یہ ایک ایسی اصطلاح بن گئی ہے کہ جب بھی لفظ اہل بیت (یا کبھی کبھی لفظ عترت) سننے میں آتا ہے تو ذہن میں صرف وہی مخصوص افراد آتے ہیں مثلاً؛ حدیث ثقلین میں "کتاب اللہ و عترتی اہل بیتی"، حدیث سفینہ میں "مثل اہل بیتی کمثل سفینة نوح" ، واقعہ مباہلہ و حدیث کساء میں "اللھم ہؤلاء اہل بیتیں" اور حدیث نجوم میں "اہل بیئتی امان لآمتی" وغیرہ۔

### دلائل حجیت سنت اہل بیتؑ

#### (الف) دلائل قرآنی

متعدد آیات قرآنی کے ذیل میں خود آیات کے اندر موجود قرائن اور ان آیات کی تفسیر میں وارد ہونے والی فریقین کس کتب میں موجود کثیر التعداد روایات کے ذریعے سنت اہل بیتؑ کی حجیت کو ثابت کیا جاسکتا ہے مثلاً:

1. آیت تاویل: (وَمَا يَعْلَمُ تَأْوِيلَهُ إِلَّا اللَّهُ وَالرَّاسِخُونَ فِي الْعِلْمِ يَقُولُونَ آمَنَّا بِهِ كُلٌّ مِنْ عِنْدِ رَبِّنَا...) (27)

"اور اس کی تاویل کا علم صرف خدا کو ہے اور انھیں جو علم میں رسوخ رکھنے والے ہیں جنکا کہنا یہ ہے کہ ہم اس کتاب پر ایمان رکھتے ہیں اور یہ سب کی سب محکم و متناسب ہمارے پروردگار ہی کی طرف سے ہے..."

راسخون فی العلم کا اطلاق ان حضرات پر کیا جاتا ہے جو علم میں بطور مطلق اس طرح ثابت و پابجا ہیں کہ حقیقت علم تک رسائی کی وجہ سے کسی صورت انکی رائے اور نظر میں تبدیلی واقع نہیں ہوتی؛ اور یہ افراد جو پیغمبر ﷺ اور ائمہ معصومینؑ کے نہیں

ہوسکتے کیونکہ ان کے علم کا سرچشمہ وحی الہی ہوتا ہے جسکی وجہ سے وہ حقیقت علم سے واقف ہوتے ہیں؛ اور یہ نکتہ سرسیرت اہل بیت کے مطالعہ سے بخوبی عیاں ہوجاتا ہے کہ اہل بیت نے قرآن کریم کی کسی بھی آیت کے معنی بیان کرنے میں تردید یا اجازت کا اظہار نہیں کیا ہے نیز وقت گزرنے کے ساتھ انکی رائے میں تبدیلی واقع نہیں ہوئی حضرت علی فرماتے ہیں:

”أَيُّنَ الَّذِينَ زَعَمُوا أَنَّهُمُ الرَّاسِخُونَ فِي الْعِلْمِ دُونَنا، كَذِباً وَّ بَغِيّاً عَلَيْنَا، أَنْ رَفَعْنَا اللَّهَ وَّ وَضَعَهُمْ، وَأَعْطَانَا وَحَرَ مَهُمْ...“ (28)

”کہاں ہیں وہ لوگ جن کا خیال یہ ہے کہ ہمارے بجائے وہی راسخون فی العلم ہیں اور یہ خیال صرف جھوٹ اور ہمارے خلاف بغاوت سے پیدا ہوا ہے کہ خدا نے ہمیں بلند بنا دیا ہے اور انھیں پست رکھا ہے، ہمیں کمالات عطا کئے ہیں اور انہیں محروم رکھا ہے۔“

نیز متعدد روایات اہل بیت سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ ائمہ اہل بیت ہی راسخون فی العلم ہیں اور یہی حضرات تالیل قرآن سے بھرپور آشنائی رکھتے ہیں (29)۔ لہذا اسی مکمل علم سے آشنائی کی وجہ سے تفسیر قرآن میں انکا قول حجت اور برہان قاطع ہے۔

2. آیت علم الکتاب: (وَيَقُولُ الَّذِينَ كَفَرُوا لَسْتَ مُرْسَلًا قُلْ كَفَىٰ بِاللَّهِ شَهِيدًا بَيْنِي وَّ بَيْنَكُمْ وَّ مَن عِنْدَهُ عِلْمُ الْكِتَابِ) (30)

”اور یہ کافر کہتے ہیں کہ آپ رسول اللہ ﷺ نہیں ہیں؛ تو کہہ دیجئے کہ ہمارے اور تمہارے درمیان رسالت کی گواہی کے لئے خدا کافی ہے اور وہ شخص کافی ہے جس کے پاس پوری کتاب کا علم ہے۔“

مذکورہ آیت کے ذیل میں کثیر التعداد احادیث فریقین کی روشنی میں یہ بات واضح ہوجاتی ہے کہ ”من عنده علم الكتاب“ سے مراد حضرت علی و دیگر ائمہ معصومین ہیں مثلاً علمائے اہل سنت میں سے حاکم حسکانی (31) نے چھ روایات، ثعلبی (متوفی 427ھ) (32) نے دو حدیثیں، ابن مردویہ (متوفی 410ھ) (33) نے دو حدیثیں، ابن مغزی (متوفی 483ھ) (34) اور محمد بن سلیمان کوفی (چوتھی صدی ہجری کے فرقہ زیدیه کے عالم دین) (35) نے یہ احادیث نقل کی ہیں۔ نیز شیعہ عالم دین مرحوم سید ہاشم بحرانی نے اپنی تفسیر کی کتاب میں اس سلسلہ میں 25 روایات نقل کی ہیں (36)؛ جن میں سترہ احادیث میں حضرت علی اور سات احادیث میں تمام ائمہ اہل بیت کا تذکرہ کیا گیا ہے۔

”مَنْ عِنْدَهُ عِلْمُ الْكِتَابِ“ کی تفسیر کے ذیل میں حضرت امام محمد باقر ارشاد فرماتے ہیں: اَيَانَا عَنِي، و عَلَيَّ اَوْلَانَا و اَفْضَلُنَا و خَيْرُنَا بَعْدَ النَّبِيِّ؛ اس آیت کریمہ میں خداوند عالم کی مراد صرف ہم (ائمہ) ہیں اور علی نبی کریم ﷺ کے بعد ہم میں اولیٰین و برترین اور بہترین ہیں۔“

یہ روایت صحیح السند ہے اور اس امر پر دلالت کر رہی ہے کہ تمام قرآن کا مکمل علم حضرت علیؑ کے بعد صرف گیارہ ائمہ کے پاس ہے۔

3. آیت وراثت کتاب: (ثُمَّ اَوْرَثْنَا الْكِتَابَ الَّذِيْنَ اصْطَفَيْنَا مِنْ عِبَادِنَا فَمِنْهُمْ ظَالِمٌ لِّنَفْسِهٖ وَ مِنْهُمْ مُّقْتَصِدٌ وَ مِنْهُمْ

سَابِقٌ بِالْخَيْرَاتِ بِاِذْنِ اللّٰهِ ذٰلِكَ هُوَ الْفَوْضُ الْاَلْكَبِيْرُ) (37)؛

”پھر ہم نے اس کتاب کا وارث ان لوگوں کو قرار دیا ہے جنہیں اپنے بندوں میں سے چن لیا ہے کہ ان میں سے بعض اپنے نفس پر ظلم کرنے والے ہیں اور بعض اعتدال پسند ہیں اور بعض خدا کی اجازت سے نیکیوں کی طرف سبقت کرنے والے ہیں اور درحقیقت یہی بہت بڑا فضل و شرف ہے۔“

شیعہ و سنی کتب میں نقل شدہ متعدد روایات (38) سے ثابت ہوتا ہے کہ وارثان کتاب صرف ائمہ معصومین ہیں مثلاً شیخ کلینی حضرت امام موسیٰ کاظمؑ سے روایت کرتے ہیں: ”فَنَحْنُ الَّذِيْنَ اصْطَفَانَا اللّٰهُ عِزَّ وَّ جَلَّ وَّ اَوْرَثْنَا هٰذَا الَّذِيْ فِيْهِ تَبْيٰنٌ كُلِّ شَيْءٍ“ (39)؛ بیشک ہم ہی وہ افراد ہیں جنہیں خداوند عالم نے منتخب فرمایا اور ہم ہی کو اس کتاب کا وارث قرار دیا ہے کہ جس میں ہر شے کا بیان موجود ہے۔“

نیز مختلف علماء سے احتجاج کے موقع پر امام رضاؑ سے بھی یہی مضمون نقل کیا گیا ہے کہ آپ نے ان کے نظریات کو دلیل کی روشنی میں باطل کرنے کے بعد فرمایا: وَاَرَادَ اللّٰهُ بِذٰلِكَ الْعِتْرَةَ الطّٰهَرَةَ... (40)؛ منتخب بندوں سے مراد عترتِ طاہرہ ہے۔

کلمہ:

واضح رہے کہ ”منہم“ کا تعلق عام بندوں سے ہے، منتخب بندوں سے نہیں ہے یعنی اللہ کے بندے تین طرح کے ہیں؛ بعض اپنے نفس پر ظلم کرنے والے ہیں، بعض اعتدال پسند ہیں اور بعض راہ خدا میں نیکیوں کی طرف سبقت کرنے والے ہیں۔

اس بنا پر بعض مفسرین کا یہ قول کہ کتاب سے مراد گذشتہ کتب ہیں تو وارث کتاب سے مراد امت اسلامیہ ہے؛ انہوں نے بے معنی قول ہے اس لئے کہ امت اسلامیہ میں ایسے بے شمار افراد پائے جاتے ہیں جو انسانوں کی نگاہ میں قابل انتخاب نہیں ہیں۔ تو پروردگار کا کیا ذکر ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ وارثان کتاب وہ معصومین ہیں جنہیں پروردگار نے علم و فضل اور طہارت و تقویٰ کی بنیاد پر منتخب قرار دیا ہے اور انہیں کو پیغمبر اسلام نے ثقلین کا ایک فرد بنا کر چھوڑا ہے (41)۔

لیکن اگر ”منہم“ کی ضمیر کو اصطفا شدہ بدگان سے متعلق سمجھ بھی لیا جائے تب بھی بیان کردہ تفسیر و توضیح؛ آیت کے ظاہری معنی کے منافی نہیں ہے کیونکہ ”منہم“ کی ضمیر کے اصطفا شدہ بدگان سے متعلق کی صورت میں تینوں گروہ ظالم لنفسہ، مقتصد اور سابق بالخیرات، وارث کتاب میں شریک قرار پائیں گے لیکن کتاب کے مکمل عالم و عامل وہی ہیں جو سابق بالخیرات ہیں۔ اور یہ بالکل وہ ہی صورت ہے جو سورہ مومن کی آیت نمبر 53 میں بیان کی گئی ہے؛ ارشاد ہوتا ہے: (وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْهُدَىٰ وَ أَوْرَثْنَا بَنِي إِسْرَائِيلَ الْكِتَابَ...) (42)؛ اور یقیناً ہم نے موسیٰ کو ہدایت عطا کی اور بنی اسرائیل کو کتاب کا وارث بنایا۔ اور تورات بشریت اس بات کی گواہی دے رہی ہے کہ تمام بنی اسرائیل نے اس عظیم میراث کے سلسلہ میں اپنے وظیفہ پر عمل نہیں کیا۔ بلکہ۔ صرف چہرہ اشخاص ہی اس وارث کی ذمہ داری سے عہدہ برآ ہوئے۔

4. آیت اہل ذکر: (وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ إِلَّا رِجَالًا نُوحِي إِلَيْهِمْ فَسَأَلُوا أَهْلَ الذِّكْرِ إِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ) (43)؛

”اور ہم نے آپ سے پہلے بھی مردوں کو رسول بنا کر بھیجا اور انکی طرف بھی وحی کرتے رہے ہیں تو ان سے کہئے کہ۔ اگر تم نہیں جانتے ہو تو جاننے والوں سے دریافت کرو۔“

### لفظ ”ذکر“ کے معنی و مصادیق

لغت کے اعتبار سے لفظ ”ذکر“ در اصل علم و آگاہی، اطلاع، حفظ، یاد آوری و یاد دہانی (44) اور دل یا زبان سے یاد کرنے کے معنی

میں استعمال ہوتا ہے (45)۔

### قرآن میں ”ذکر“ کے مصادیق

قرآن کریم میں جہاں یہ لفظ اپنے لغوی معنی یعنی یاد دہانی وغیرہ میں استعمال ہوا ہے وہاں اس نے مختلف مصداق کس طرف بھی اشارہ کیا ہے مثلاً:

### 1. میثمہ اکرم ﷺ

(فَاتَّقُوا اللَّهَ يَا أُولِي الْأَلْبَابِ، الَّذِينَ آمَنُوا قَدْ أَنْزَلَ اللَّهُ إِلَيْكُمْ ذِكْرًا، رَسُولًا يَتْلُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِ اللَّهِ مُبَيِّنَاتٍ...)  
 (46) ”پس اے ایمان لانے والو! اور عقل والو! اللہ سے ڈرو کہ اس نے تمہاری طرف اپنے ذکر کو نازل کیا ہے؛ یعنی وہ رسول جو اللہ کی واضح آیات کی تلاوت کرتا ہے۔“

### 2. قرآن کریم

ارشاد رب العزت ہے: (وَ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ) (47)؛ ”اور آپ کی طرف بھس ذکر یعنی قرآن کو نازل کیا ہے تاکہ ان کے لئے ان احکام کو واضح کر دیں جو ان کی طرف نازل کئے گئے ہیں۔“  
 نیز ارشاد ہوتا ہے: (إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ) (48)؛ ”ہم ہی نے اس قرآن کو نازل کیا ہے اور ہم ہس اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔“

### 3. اسمانی کتب

ارشاد خداوندی ہے: (وَلَقَدْ كَتَبْنَا فِي الزَّبُورِ مِنْ بَعْدِ الذِّكْرِ أَنَّ الْأَرْضَ يَرِثُهَا عِبَادِيَ الصَّالِحُونَ) (49)۔ ”اور ہم نے ذکر کے بعد زبور میں بھی لکھ دیا کہ ہماری زمین کے وارث ہمارے نیک بندے ہی ہوں گے۔“  
 نیز ارشاد ہوتا ہے: (وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَىٰ وَ هَارُونَ الْفُرْقَانَ وَ ضِيَاءً وَ ذِكْرًا لِلْمُتَّقِينَ) (50)۔ ”اور ہم نے موسیٰ و ہارون کو حق و باطل میں فرق کرنے والی وہ کتاب عطا کی ہے جو ہدایت کی روشنی اور ان صاحبان تقویٰ کے لئے یاد الہی کا ذریعہ ہے۔“

### مصداق اہل ذکر

ذکر کے لغوی و قرآنی مصداق کو پیش نظر رکھ کر اس امر کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ اہل ذکر سے کون لوگ مراد ہیں؟ پس

اگر ذکر سے مراد علم ہے تو اہل ذکر سے مراد اہل علم قرار پائیں گے؛

اگر ذکر سے مراد نبی کریم ﷺ ہیں تو اہل ذکر نبی ﷺ کے اہل بیت قرار پائیں گے؛

اگر ذکر سے مراد قرآن کریم ہے تو اہل ذکر اہل قرآن قرار پائیں گے اور اگر ذکر سے مراد کتبِ آسمانی (توریت و انجیل) ہیں

تو اہل ذکر، اہل کتاب قرار پائیں گے۔

### مکثہ

جیسا کہ آپ نے ملاحظہ فرمایا کہ ذکر کے معنی یاد دہانی ہیں لہذا کتبِ آسمانی کو ذکر سے اسی لئے تعبیر کیا گیا ہے کہ۔ یہ۔

کتب (خصوصاً قرآن کریم) انسانوں کے دلوں میں یاد الہی کو اجاگر کرتی ہیں اور یہی ذکر اور یاد الہی کا سب سے عظیم و برتر ذریعہ ہیں۔

آیت میں قرآن کریم کو بھی ذکر سے تعبیر کیا گیا ہے کیونکہ یہ گذشتہ کتب و واقعات اور یاد الہی کی یاد دہانی کرتا ہے۔

نیز نبی کریم ﷺ کو بھی ذکر سے تعبیر کیا گیا ہے کیونکہ ان کا وجود یاد الہی کا بہترین ذریعہ ہے اور انکا کام بھی وہی ہے جو

قرآن مجید کا کام ہے کہ لوگوں کے دلوں میں یاد خدا تازہ کرتے رہیں اور چونکہ علم کو بھی ذکر سے تعبیر کیا جاتا ہے اسی بنیاد پر اہل

بیت پیغمبر کو اہل الذکر کہا گیا ہے کہ یہ قرآن کے بھی اہل ہیں اور پیغمبر ﷺ کے بھی اہل بیت ہیں اور ایسے صاحبانِ علم بھی

ہیں جن سے ہر شے کے بارے میں سوال کیا جاسکتا ہے۔

### تبصرہ

اس آیت کریمہ میں اہل ذکر کے مصداق کے بارے میں دو احتمال پائے جاتے ہیں اور ان دونوں احتمال کی روشنی میں اہل

ذکر کا اہل بیت پر اطلاق ہوتا ہے۔

### احتمال اول

اس آیت میں اہل ذکر کے مصداق کے بارے میں پہلا احتمال یہ پایا جاتا ہے کہ اس آیت میں مشرکین کو مخاطب قرار دیا گیا۔

ہے، جن کا خیال یہ تھا کہ خدا کی جانب سے بھیجا جانے والا نبی کوئی آدمی و بشر نہیں ہونا چاہئے، ان کا کہنا تھا کہ۔ خیرا نے تبلیغ

رسالت کے لئے کوئی فرشتہ کیوں نہیں بھیج دیا۔ ان کے جواب میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: (وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ إِلَّا رِجَالًا نُّوحِي

إِلَيْهِمْ)؛ ”ہم نے تجھ سے پہلے بھی جو رسول بھیجے ہیں وہ بھی ایسے ہی مرد تھے کہ جن پر وحی نازل ہوئی تھی۔

پھر مشرکین سے مخاطب ہو کر ان کے ابہام و اعتراض کو دور کرنے کے لئے فرماتا ہے اگر تمہیں گذشتہ انبیاء کی نوع کے بارے میں علم نہیں ہے تو جاؤ اہل ذکر سے معلوم کر لو۔

پس اس احتمال کی بنیاد پر اہل ذکر سے مراد اہل کتاب قرار پائیں گے کیوں کہ یہ لوگ گذشتہ انبیاء کی نوع کے بارے میں خاطر خواہ علم رکھتے تھے لہذا قرآن کریم نے اہل کتاب کو یہاں گذشتہ انبیاء کی نوع کے بارے میں معلومات حاصل کرنے کے لئے مرجع قرار دیا ہے۔ لیکن اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں ہے کہ اہل ذکر کا مفہوم اسی میں محدود سمجھ لیا جائے اور انہیں تمام امور میں مرجع کل سمجھ لیا جائے (51)۔

پس اس احتمال کی بنا پر آیت کے مخاطبین، مشرکین ہیں اور اہل ذکر سے مراد، اہل کتاب ہیں۔ لیکن قرآن کریم چاند سورج کی طرح جاویداں و تابندہ ہے اور ان آیات کا پیام ہمیشہ زندہ و جاوید رہنے والا ہے، آیت کریمہ زمان نزول میں محدود و منحصر نہیں ہیں (52)۔ بلکہ یہ مختلف حالات و و افعال اور افراد پر قابل تطبیق و تاویل ہیں اور ان کی اس طرح تطبیق و تاویل خدا و رسولوں نے ہی بیان کر سکتے ہیں اور رسولوں نے ہی ائمہ طاہرین کا مقام سب سے افضل اور بلند و برتر ہے (53)۔

پس اس قانون و نظریہ کی بنیاد پر کثیر العدد روایات کی روشنی میں اہل ذکر سے مراد صرف اہل بیت ہیں اور یہی حضرات تمام امور میں ہر قسم کے سوال کا جواب دینے کی بھرپور صلاحیت رکھتے ہیں کیونکہ یہی ہستیاں تمام علوم و معارف اور حقائق قرآن کی مکمل معرفت رکھتی ہیں۔

### احتمال دوم

اہل ذکر سے مراد اہل بیت ہیں۔ کیونکہ قرینہ سیاق اگرچہ اہل کتاب پر دلالت کر رہا ہے لیکن اس کے مقابلہ میں قرینہ لفظی موجود ہے یعنی اس کے مد مقابل متعدد ایسی روایات موجود ہیں جو بیان کر رہی ہیں کہ اہل ذکر سے مراد اہل بیت ہیں لہذا قرینہ لفظی کی موجودگی میں قرینہ لبی (قرینہ سیاق) غیر معتبر ہو جاتا ہے۔

عالم بزرگوار جناب شیخ یعقوب کلینی نے اپنی معروف کتاب اصول کافی میں اس عنوان کے تحت ایک مکمل باب ترتیب دیا ہے: ”إِنَّ أَهْلَ الذِّكْرِ الَّذِينَ أَمَرَ اللَّهُ الْخَلْقَ بِسُؤَالِهِمْ، هُمُ الْأَئِمَّةُ عَلَيْهِمُ السَّلَامُ يَعْنِي بَابِ الذِّكْرِ؛ جن کے لئے پروردگار نے مخلوقات عالم کو حکم دیا ہے کہ ان سے سوال کریں، وہ ائمہ ہیں۔“



شیخ کلینی نے اس باب میں حضرت امام سجادؑ، حضرات صادقینؑ اور امام رضاؑ سے ”9“ احادیث نقل کی ہیں (54) جن میں سے پانچ احادیث کی سند صحیح، اور ایک حدیث حسن موثق ہے (55)۔ ان تمام احادیث کا مضمون بطور یکساں اس امر پر دلالت کر رہا ہے کہ۔ اہل ذکر سے مراد اہل بیتؑ ہی ہیں مثلاً:

”ان من عبدنا يزعمون ان قول الله عز و جل (فَاَسْئَلُوا أَهْلَ الذِّكْرِ) إِنَّهُمْ الْيَهُودُ وَالنَّصَارَى قَالَ: إِذَا يَدْعُونَكُمْ إِلَى دِينِهِمْ قَالَ: فَأَشَارَ بِبَيْدِهِ إِلَى صِدْرِهِ؛ نَحْنُ أَهْلُ الذِّكْرِ وَ نَحْنُ الْمَسْئُولُونَ.... ہمارے سامنے کچھ ایسے لوگ بھی ہیں جن کا خیال یہ ہے کہ آیہ (فَاَسْئَلُوا أَهْلَ الذِّكْرِ...) میں اہل ذکر سے مراد یہود و نصارا ہیں۔

امام فرماتے ہیں: اگر ان کا خیال صحیح ہے تو پھر ذرا سوچو کہ وہ لوگ تو تمہیں اپنے دین کی طرف دعوت دیتے ہیں۔ پھر راوی کا بیان ہے کہ امام نے اپنا دست مبارک اپنے سینہ پر رکھ کر فرمایا: ہم اہل ذکر ہیں اور ہم سے لوگوں کو سوال کرنا چاہئے (56)۔

ابن جریر طبری نے بھی امام علیؑ و امام باقرؑ سے یہی تفسیر نقل کی ہے، ان احادیث میں فرماتے ہیں:

(نَحْنُ أَهْلُ الذِّكْرِ)؛ ہم ہی اہل الذکر ہیں“ (57)۔

نیز مختلف آیات میں موجود عبارت ”اہل الذکر“ سے مراد اہل بیت کو لیا گیا ہے جس کے استناد کے لئے متعدد روایات کا سہارا لیا گیا ہے مثلاً:

ثامن الحج حضرت امام علی رضاؑ سوره طلاق 65 کی آیت نمبر 11 اور 12 کے ذیل میں فرماتے ہیں: (فَالذِّكْرِ رَسُولُ اللَّهِ وَ نَحْنُ أَهْلُهُ)؛ آیت میں ”ذکر“ سے مراد رسول اللہ ہیں اور ہم رسول اللہ کے اہل ہیں پس ہم ہی اہل ذکر ہیں“ (58)۔

سورہ زخرف 43 کی آیت نمبر 44 میں قرآن کریم کو ذکر سے تعبیر کیا گیا ہے: (وَ إِنَّهُ لَذِكْرٌ لَّكَ وَ لِقَوْمِكَ وَسَوْفَ تُسْئَلُونَ)؛ اور یہ قرآن آپ کے لئے اور آپ کی قوم کے لئے نصیحت کا سلمان ہے اور عنقریب تم سب سے باز پرس کس جائے گی۔

اس آیت کریمہ کے ذیل میں حضرت امام محمد باقرؑ فرماتے ہیں: ”نَحْنُ قَوْمُهُ وَ نَحْنُ مَسْئُولُونَ؛ ہم ہی ان کی قوم ہیں اور ہم ہی سے سوال کیا جائے گا“ (59)۔

امام ضامن حضرت امام علی رضاؑ سے جب سورہ نحل کی 44ویں آیت میں مذکور اہل ذکر کے بارے میں دریافت کیا گیا تو آپ نے فرمایا: ”نَحْنُ أَهْلُ الذِّكْرِ وَ نَحْنُ الْمَسْئُولُونَ“۔ ہم ہی اہل ذکر ہیں اور ہم سے پوچھنا چاہئے (60)۔

امام باقرؑ نے اس آیت کی تفسیر میں فرمایا: ”الذِّكْرُ الْقُرْآنُ، وَ آلُ الرَّسُولِ أَهْلُ الذِّكْرِ وَ هُمْ الْمَسْئُولُونَ“؛ ذکر قرآن ہے اور آل رسول اہل ذکر ہیں اور انہیں سے سوال کرنا چاہئے (61)۔

بعض روایات میں ہے کہ ذکر خود رسول اللہ ہیں اور اگلے اہل بیت اہل ذکر ہیں (62)۔

اہل سنت کی تفاسیر اور کتب میں بھی اسی مضمون کی بہت سی روایات ہیں ان میں سے ایک روایت ابن عباس سے مروی ہے جسے اہل سنت کی مشہور بارہ تفاسیر میں زیر بحث آیت کے ضمن میں نقل کیا گیا ہے۔ ابن عباس کہتے ہیں: ”هُوَ مُحَمَّدٌ وَ عَلِيٌّ وَ فاطمه و الحسن و الحسين هُم أَهْلُ الذِّكْرِ وَ الْعَقْلُ وَ الْبَيَانُ“۔ محمد، علی، فاطمہ، حسن اور حسین ہی اہل ذکر، اہل عقل اور اہل بیان ہیں۔“

#### بارہ تفاسیر سے معراجہ ذیل تفاسیر مراد ہیں:

1. تفسیر ابو یوسف، 2. تفسیر ابن حجر، 3. تفسیر مقاتل بن سلیمان، 4. تفسیر وکیع بن جراح، 5. تفسیر یوسف بن موسیٰ، 6. تفسیر قتادہ، 7. تفسیر حرب الطائی، 8. تفسیر سدی، 9. تفسیر مجاہد، 10. تفسیر مقاتل بن حیان، 11. تفسیر ابو صالح، 12. تفسیر محمد بن موسیٰ الشیرازی (63)۔

نیز اسی مضمون کی ایک حدیث جابر جعفی سے تفسیر ثعلبی میں بھی مرقوم ہے جس کے ضمن میں وہ کہتے ہیں: ”لَمَّا نَزَلَتْ هَذِهِ الْآيَةُ قَالَ عَلِيٌّ نَحْنُ أَهْلُ الذِّكْرِ؛ جس وقت یہ آیت کریمہ نازل ہوئی تو حضرت علیؑ نے فرمایا: ہم اہل ذکر ہیں۔“

مذکورہ بالا مدارک کی طرف رجوع فرمائیں۔

#### خلاصہ کلام

فریقین کی متعدد روایات میں اہل ذکر کے یہ معنی و مراد اتنی کثرت سے بیان کئے گئے ہیں کہ جن کے بارے میں تواتر کا دعویٰ کرنا بیجا نہ ہوگا۔ ان احادیث سے امت اسلام کے لئے اہل بیتؑ کی مطلق مرجعیت ثابت ہو جاتی ہے اور اس مرجعیت کی دلیل یہ ہے۔

ہے کہ اہل بیتؑ، قرآن کریم کے تمام علوم و معارف سے بھرپور آگاہی رکھتے ہیں اور ان کی فکر و ارادہ میں کسی بھی قسم کی تردید و خطا کا گذر تک نہیں ہو سکتا (64)۔

### ۵۔ آیت تطہیر:

خداوند عالم کا ارشاد پاک ہے: ( اِنَّمَا يُرِيدُ اللّٰهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ اَهْلَ الْبَيْتِ وَ يُطَهِّرَكُمُ تَطْهِيراً ) (65) ”دیس اللہ کا

ارادہ یہ ہے اے اہل بیتؑ کہ تم سے ہر برائی کو دور رکھے اور اس طرح پاک و پاکیزہ رکھے جو پاک و پاکیزہ رکھنے کا حق ہے۔

دریچہ: اہل بیت کی عصمت پر دلالت کرنے والی جملہ آیات میں سے ایک آیت تطہیر بھی ہے جس کی روشنی میں ان کی

مرجعیت دینی ثابت ہوتی ہے اور اس کے نتیجے میں ان کی سنت کو حجت قرار دیا جاتا ہے یعنی ان کے ہر قول و فعل کو بطور حجت

تسلیم کیا جانا چاہیے۔ لہذا یہاں عام طور پر دو نکات پر بحث کی جاتی ہے:

(الف) عصمت اہل بیتؑ (ب) مصداق اہل بیتؑ

### تبصرہ:

اہلسنت حضرات نے اس آیت کریمہ کے ذیل میں شیعہ نقطہ نظر کے استدلال سے فکروں کو دور کرنے کی سرٹوڈ کو شش کس ہے

اور اس سلسلہ میں انہوں نے کافی فہم و فراست کے گھوڑے دوڑاتے ہوئے مختلف توجیہات پیش کی ہیں لیکن اس آیت کریمہ و

احادیث شریفہ کی روشنی میں عصمت و حجت اہل بیتؑ کا ثابت ہونا کسی با شعور منصف مزاج اور عقل سلیم رکھنے والے سے پوشیدہ

نہیں ہے

اہل سنت مفسرین اس آیت کریمہ کی اس طرح تفسیر کرتے ہیں کہ خداوند عالم نے دین کے اوامر و نواہی تم پر نازل کر دیئے ہیں

تاکہ تم ان سے بہرہ مند ہو اور ان دستورات سے نفع حاصل کرنا خود تم پر منحصر ہے (66)۔ جبکہ اس آیت سے مراد زنان بیغمبرؑ یا

زنان بیغمبرؑ اور دیگر افراد کو لیا جاتا ہے (67)۔

شیعہ نقطہ نظر کے مطابق یہ آیت کریمہ مخصوص افراد کی عصمت و طہارت پر گواہی دے رہی ہے اور اپنے دعویٰ کے ثبوت میں

حضور سرور کائنات سے منقول متعدد روایات کا سہارا لیتے ہیں اور جن کی تعداد ستر سے زیادہ ہے۔ آنحضرتؐ نے ان روایات کو مخصوص

افراد پر منطبق کیا ہے۔

یہ احادیث اہل سنت کے معتبر منابع میں نقل کی گئی ہیں اور ان کے بزرگوں نے ان احادیث کے صحیح السند ہونے کی تصریح بھی کی ہے۔

حدیث کساء کے صحیح السند ہونے کی تصریح کرنے والے بزرگ علماء اہل سنت:

اہل سنت کے متعدد بزرگ علماء نے حدیث کساء کے صحیح السند ہونے اور اس آیت کریمہ کے اہل بیتؑ کی شان میں نازل ہونے کی تصریح فرمائی ہے مثلاً:

1. احمد بن حنبل نے مسند میں۔

2. مسلم بن حجاج، نے اپنی صحیح میں اس حدیث کو نقل کیا ہے۔

3. حاکم بیضاپوری نے مستدرک میں،

4. ذہبی نے تخیلیں المستدرک میں،

5. فخر رازی نے تفسیر کبیر میں ، انکا کہنا ہے کہ: هذه الرواية كالمتفق على صحتها بين اهل التفسير و الحديث؛

مفسرین و اہل حدیث اس روایت کی صحت پر متفق نظر آتے ہیں (68)۔

6. ابن حبان نے اپنی کتاب صحیح میں اسے نقل کیا ہے۔

7. ابن تیمیہ اپنی کتاب ”منہاج السنۃ“ میں کہتے ہیں : ”وما حدیث الکساء فهو صحیح ، رواه ، احمد و الترمذی من حدیث ام سلمة و

رواه مسلم فی صحیحہ من حدیث ”عائشہ“؛ حدیث کساء، احادیث صحیح السند میں سے ایک ہے جسے احمد اور ترمذی نے جناب ام سلمہ سے

نقل کیا ہے ، نیز مسلم نے اپنی صحیح میں حضرت عائشہ سے نقل کیا ہے“ (69)۔

8. ابن حجر مکی کا کہنا ہے : ”وَصَحَّ أَنَّهُ جَعَلَ عَلَى هَوْلَاءِ كِسَاءٍ وَقَالَ: اللَّهُمَّ هَوْلَاءِ أَهْلِ بَيْتِي وَ حَامَتِي أَيْ خَاصَّتِي

أَذْهَبَ عَنْهُمْ الرَّجْسَ وَطَهَّرَهُمْ تَطْهِيراً“۔

صحیح السند کے ذریعے ہم تک یہ بات پہنچی ہے کہ پیغمبر اکرمؐ نے ان چار افراد پر چادر تان کر فرمایا : پروردگارا! یہ میرے اہل بیت

اور مخصوص افراد ہیں، ان سے ہر قسم کے رجس کو دور رکھ اور انہیں پاک و پاکیزہ رکھنا (70)۔



مذکورہ و دیگر ان جیسی کثیر التعداد احادیث میں حصر پلایا جاتا ہے یعنی نبی کریم ﷺ نے مخصوص اور معین افراد کا تعارف کروایا ہے یہاں تک کہ جناب ام سلمہ تک کو اس اجتماع میں داخلہ کی اجازت نہیں دی صرف مخصوص افراد کا اہل بیت ہونا ثابت ہوتا ہے۔ پس اب جبکہ لفظ ”اہل بیت“ عام معنی پر دلالت نہیں کرتا ہے تو ”یرید اللہ“ میں ارادہ الہی کو تشریحی قرار نہیں دیا جا سکتا ہے کیونکہ وہ ارادہ تشریحی کے ذریعے تو تمام بدوں کی طہارت و پاکیزگی چاہتا ہے اور سب سے مطالبہ کرتا ہے کہ گناہوں سے دوری اختیار کریں۔ پس یہاں پر ارادہ الہی تکوینی ہے، ارادہ تکوینی، ارادہ کرنے کے ساتھ ہی واقع اور ظاہر ہو جاتا ہے یعنی ارادہ کے ساتھ ہی طہارت و پاکیزگی حاصل شدہ ہے۔ یعنی ارادہ تکوینی تخلف نا پذیر ہوتا ہے جیسے کہ۔ ارشاد خداوندی ہے: (إِنَّمَا أَمْرُهُ إِذَا أَرَادَ شَيْئًا أَنْ يَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ)

اس کا امر صرف یہ ہے کہ کسی شے کے بارے میں یہ کہنے کا ارادہ کر لے کہ ہو جا اور وہ ہو جاتی ہے۔ جبکہ ارادہ تشریحی میں فعل براہ راست ایجاد نہیں ہوتا بلکہ اس میں بدوں کا ارادہ کار فرما ہوتا ہے تاکہ انہیں ان کے فعل میں آزاد چھوڑ دیا جائے اور وہ جبر محسوس نہ کریں۔

یہ بات بھی بیان کر دینا مناسب ہے کہ لفظ ”الرجس“ پر موجود ”ال“ اسم جنس ”رجس“ پر داخل ہو کر عموم و شمول پر دلالت کرتا ہے یعنی ہر قسم کی پلیدی سے منزہ ہیں۔

بنا بریں اہل بیت کی گفتار و رفتار یہاں تک کہ فکر بھی ہر قسم کی پلیدی سے محفوظ و مصون ہے اور اس میں ارادہ الہی کا ر فرما ہے۔ پس ان کاہر قول و فعل حجت اور تفسیر آیات میں برہان قاطع کی حیثیت رکھتا ہے۔

بیان کردہ روایت سے قطع نظر سنت اہل بیت کی حجت کے اثبات میں خود اس آیت کریمہ میں بھی شواہد موجود ہیں۔ مثلاً لفظ ”انما“ حصر پر دلالت کر رہا ہے جو مخصوص افراد کی طہارت کی گواہی ہے، آیت تطہیر اور اس سے ما قبل کی آیت میں مؤمن ضمیریں بیان کی گئی ہیں جبکہ اس آیت میں مذکر ضمیروں کو استعمال کیا گیا ہے۔ نیز آیت تطہیر، آیت النساء کے ہمراہ نازل نہیں ہوئی ہے بلکہ یہ علیحدہ سے نازل کی گئی ہے اور کسی نے اس کے آیت النساء کے ہمراہ نازل ہونے کا دعویٰ بھی نہیں کیا ہے۔

ان تمام اندرونی شواہد اور متعدد روایت کی موجودگی میں دعوائے سیاق بالکل غیر مناسب ہے یعنی یہ کہنا صحیح نہیں ہے کہ۔ سیاق آیات اس بات کی گواہی دے رہا ہے کہ پیغمبر اکرم کی زوجات بھی اس آیت میں شامل ہیں کیونکہ یہ آیت:

اولاً: علیحدہ نازل ہوئی ہے،

ثانیاً: ما قبل والی آیت اور اس آیت میں ضمیریں تبدیل ہو گئی ہیں،

ثالثاً: احادیث کی موجودگی میں سیاق کلام قابل استدلال نہیں ہوتا، نیز سیاق آیت سند نہیں ہوا کرتا کیونکہ قرآن کریم کوئی تصنیف یا تالیف نہیں ہے کہ اس میں ان باتوں کا لحاظ رکھا جائے۔ اس میں ایسے بے شمار مقدمات ہیں جہاں ایک تذکرہ کے بعد دوسرا تذکرہ شروع ہو جاتا ہے اور پھر بات پلٹ کر وہیں پہنچ جاتی ہے۔

علاوہ بریں وہ روایت جن میں کہا گیا ہے کہ ان سے مراد ازواج النبی یا ازواج النبی اور دیگر افراد بھی ہیں ضعیف ہیں اور ان کی سند معیبر نہیں ہے (75)۔ کیونکہ ان کے راوی مجہول الحال اور ناشاختہ ہیں یا یہ کہ محدثین و علمائے رجال نے ان پر تنقید کی ہے (76)۔ جبکہ بعض روایات کے متن میں خلل و اضطراب بھی پایا جاتا ہے (77)۔

### نتیجہ:

پس آیت تطییر میں موجود اندرونی شواہد اور روایات کے ذریعے اہل بیت مخصوص و معین افراد ہیں جن کا ہر قول و فعل حجت ہے کیونکہ یہ آیت ان کے معصوم ہونے اور ہر قسم کی پلیدی سے محفوظ و مصون ہونے کی گواہی دے رہی ہے۔ آیت کے مطابق صرف نبی کریم اور ان کے اہل بیت یعنی علی و فاطمہ، حسن و حسین ہی ہیں۔ امہات المؤمنین یقیناً لائق احترام ہیں لیکن آیت کا مصداق نہیں ہیں لہذا اہل بیت میں شامل نہیں ہیں کیونکہ خود نبی کریم نے جناب ام سلمہ کو یہ کہہ کر چادر تطییر میں داخل ہونے سے روک دیا تھا کہ تم یقیناً خیر اور نیکی پر ہو لیکن یہ میرے اہل بیت ہیں۔

نیز آیت کریمہ پیچتن پاک کی عصمت و طہارت کے علاوہ انہی جیسے دیگر ائمہ اہل بیت کی عصمت و طہارت کو بھسی شہل کسر رہی ہے کیونکہ آیت کے نزول کے وقت یہی افراد موجود تھے اور اگر ایک امام کی عصمت ثابت ہو گئی تو بقیہ کی عصمت و طہارت خود بخود ثابت ہو جائے گی کیونکہ ہر امام نے اپنے بعد والے امام کے بارے میں وصیت فرمائی ہے اور بعنوان امام معصوم اس کا تعارف کروایا ہے

### شہد اور اس کا جواب

ممکن ہے کسی کے دل میں شہد پیدا ہونے لگے آیت کریمہ میں صرف پیچتن پاک کی عصمت و طہارت کسی گواہی دی گئی ہے لیکن اس کے ذریعے بقیہ ائمہ اہل بیت کی عصمت و جبریت کو کس طرح ثابت کیا جاسکتا ہے؟

اس کا جواب یہ ہے کہ:

(1) آیت کریمہ میں حصر، اصنافی و نسبی ہے نہ کہ حقیقی و مطلق یعنی مخصوص افراد کی نسبت آیت کو حصر کیا گیا ہے۔ جس کا مطلب ہرگز یہ نہیں کہ اس میں صرف یہی پانچ افراد شامل ہوں گے اور دیگر حضرات شامل نہیں ہو سکتے جیسا کہ خود نبی کریمؐ نے حدیث ثقلین میں لفظ اہل بیتؑ کو بطور عام بیان کیا ہے۔

(2) نزول آیت کے وقت چہارہ معصومینؑ میں سے صرف یہی پانچ حضرات موجود تھے اسی لئے پیغمبر اکرم ﷺ نے انہیں افراد کو کساء کے سائے میں لے لیا تھا اور اس وقت آیت نازل ہوئی پس ان افراد کے علاوہ دیگر افراد پر منطبق ہونا آیت کسے منافی نہیں ہے کیونکہ آیت میں اہل بیت کے عنوان کو پیش نظر رکھا گیا ہے، چونکہ ہر دور میں ایک امام معصوم کا ہونا ضروری ہے لہذا آیت تطہیر کا دیگر انہی جیسے دیگر حضرات پر منطبق ہونا مصلحت کے خلاف نہیں ہے۔

(3) تمام ائمہ اہل بیتؑ کی عصمت و حجیت کو ثابت کرنے کے لئے یہی کافی ہے کہ ان میں سے ایک کی عصمت و طہارت اور حجت کو ثابت کر دیا جائے کیونکہ یقیناً ہر امام نے اپنے بعد آنے والے امام کے بارے میں وصیت فرمائی اور بعنوان امام معصوم اس کا تعارف کروایا ہے۔

## (ب) دلیل روائی

### ۱۔ حدیث ثقلین

درمچہ: اہل بیتؑ کی سنت کو حجت ثابت کرنے والی احادیث میں سے ایک حدیث ثقلین بھی ہے جسے حدیث غدیر وغیرہ کے نام سے بھی یاد کیا جاتا ہے۔ یہ حدیث مختلف سلسلہ اسناد اور عبارات کے ساتھ فریقین (شیعہ و سنی) کے متعدد معتبر منابع و آخیز کس زینت بنی ہوئی ہے۔ یہ حدیث عصر صحابہ ہی سے تواتر کے ساتھ نقل کی گئی ہے اور نہایت اہم موضوع سے بہرہ مند ہے جو امت کے لئے رسول اکرم ﷺ کی اسی وصیت بیان کر رہی ہے کہ جس سے متمسک ہو کر امت ہرگز گمراہ نہ ہونے پائے گی۔

متن حدیث: یہ حدیث ثقلین کثیر طرق اور صحیح اسناد کے ساتھ فریقین کے مصادر و منابع میں نقل ہوئی ہے جن میں سے ایک ذیل میں پیش خدمت ہے: ”إِنِّي تَارِكٌ فِيكُمْ الثَّقَلَيْنِ مَا إِنْ تَمَسَّكْتُمْ بِهِمَا لَنْ تَضِلُّوا، كِتَابَ اللَّهِ وَعِزَّتِي أَهْلَ بَيْتِي وَ إِنَّهُمَا لَنْ يَفْتَرَقَا حَتَّىٰ يَرِدَا عَلَيَّ الْحَوْضَ“؛ میں تمہارے درمیان دو گرانقدر (یا سنگین) چیزیں چھوڑ رہا ہوں کہ اگر ان سے



متمسک رہو گے تو ہرگز گمراہ نہ ہو گے، کتاب خدا اور میری عترت جو میرے اہل بیت ہیں۔ یہ دونوں ہرگز ایک دوسرے سے جدا نہ ہوں گے یہاں تک حوض (کوثر) پر میرے پاس پہنچیں گے (78)۔

حدیث کی مختلف عبارات: اہل سنت حضرات کی معتبر ترین کتب احادیث میں اس حدیث کی جو مختلف عبارتیں نقل کی گئی ہیں ان میں سے چند مثالیں پیش کی جا رہی ہیں۔

(1) مسلم نے اپنے سلسلہ سند کے مطابق زید بن ارقم سے نقل کیا ہے۔

”فَامَ رَسُولُ اللَّهِ يَوْمًا فِينَا حَاطِبًا بِمَاءٍ ۖ يَدْعَىٰ حُمًّا بَيْنَ مَكَّةَ وَالْمَدِينَةِ، فَحَمِدَ اللَّهَ وَآتَنِي عَلَيْهِ وَوَعَظَ وَذَكَرَ ثُمَّ قَالَ: أَمَّا بَعْدُ، أَلَا يَا أَيُّهَا النَّاسُ! فَإِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ يُوشِكُ أَنْ يَأْتِيَ رَسُولُ رَبِّي فَأُجِيبُ وَ أَنَا تَارِكٌ فَيْكُمْ ثَقَلَيْنِ؛ أَوَّلُهُمَا كِتَابُ اللَّهِ فَاسْتَمْسِكُوا بِهِ، فَحَثَّ عَلَيَّ كِتَابُ اللَّهِ وَرَغَبَ فِيهِ ثُمَّ قَالَ: وَ أَهْلُ بَيْتِي أَذْكَرُكُمْ اللَّهُ فِي أَهْلِ بَيْتِي، أَذْكَرُكُمْ اللَّهُ فِي أَهْلِ بَيْتِي، أَذْكَرُكُمْ اللَّهُ فِي أَهْلِ بَيْتِي“؛

”ایک دن رسول اللہ نے مکہ و مدینہ کے درمیان ’حُم‘ نامی تالاب کے کنارے کھڑے ہو کر لوگوں کے سامنے ایک خطبہ دیا۔ جس میں آپ نے حمد و ثنائے پروردگار کے بعد وعظ و نصیحت کرتے ہوئے فرمایا: میں وہ بشر ہوں جس کے پاس پروردگار کی جانب سے فرستادہ آنے والا ہے اور میں اس کی آواز پر لبیک کہنے والا ہوں، پس میں تمہارے درمیان دو گرانقدر چیزیں چھوڑ رہا ہوں، ایک کتاب خدا ہے اس سے متمسک رہنا۔ پیغمبر نے کتاب خدا کے بارے میں کافی تاکید فرمائی اور اس پر عمل کرنے کی لوگوں کو خاطر خواہ تشویق و ترغیب دلائی پھر فرمایا: اور میرے اہل بیت ہیں اور ان کے بارے میں میں تمہیں نہایت تاکید کرتا ہوں۔ حصہ اور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس جملے کو تین بار دہرایا“۔ (79)

(2) احمد بن حنبل اپنے سلسلہ سند کے تحت زید بن ثابت سے نقل کرتے ہیں کہ رسول اکرم نے فرمایا:

”أَنِي تَارِكٌ فَيْكُمْ خَلِيفَتَيْنِ؛ كِتَابُ اللَّهِ حَبْلٌ مَمْدُودٌ مَا بَيْنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ. أَوْ مَا بَيْنَ السَّمَاءِ إِلَى الْأَرْضِ. وَ عِترَتِي أَهْلُ بَيْتِي وَ إِنَّهُمَا لَنْ يَفْتَرِقَا حَتَّىٰ يَرِدَا عَلَيَّ الْحَوْضِ“؛

بے شک میں تمہارے درمیان دو جانشین چھوڑ کر جا رہا ہوں، کتاب خدا جو آسمان و زمین کے مابین کھنچی ہوئی ایک راسمان ہے اور میری عترت ہے جو میرے اہل بیت ہیں یہ دونوں ہرگز ایک دوسرے سے جدا نہ ہوں گے یہاں تک کہ حوض کوثر پر میرے پاس پہنچیں گے (80)۔

(3) ترمذی نے جابر بن عبد اللہ سے نقل کیا ہے کہ حجۃ الوداع میں روز عرفہ نبی کریمؐ کو اونٹ پر خطبہ دیتے ہوئے سنا کہ۔ آپؐ

نے فرمایا :

”یا ایہا الناس! قد ترکتُ فیکم ما إن آخذتم بہ لَن تَضَلُّوا، کتابُ اللہ و عترتی اہلُ بیتی“؛

اے لوگو! تمہارے درمیان دو چیزیں چھوڑ رہا ہوں کہ اگر ان سے متمسک رہو گے تو ہرگز گمراہ نہ ہو گے، کتاب خدا اور میری

عترت جو میرے اہل بیت ہیں (81)۔

(4) حاکم میثاق پوری نے ابو طفیل کے توسط سے زید بن ارقم سے نقل کیا ہے: نبی کریم ﷺ مکہ و مدینہ کے مابین پہنچے درختوں

کے پاس ٹھہرے تو لوگوں نے ان درختوں کے نیچے صفائی کی پھر پیغمبرؐ نے کھڑے ہو کر خطبہ دیا، آپؐ نے حمد و ثناء الہی، وعظ و

نصیحت اور چاہت الہی بیان کرنے کے بعد فرمایا:

”یا ایہا الناس! اننی تارکٌ فیکم امرین لَن تَضَلُّوا ان اتَّبَعْتُمُوهُمَا وَهَمَّا؛ کتابُ اللہ و اہلُ بیتی، ثم قال: اَتَعْلَمُونَ اننی

أولی بالمؤمنین من انفسہم ثلاث مرات قالوا نعم، فقال رسول اللہ: من کُنْتُ مَولاًهُ فَعَلیٌّ مَولاًهُ“؛

لوگو! میں تمہارے درمیان دو امر چھوڑ کر جا رہا ہوں کہ اگر ان کی پیروی کرو گے تو ہرگز گمراہ نہ ہو گے، کتاب خدایا اور میرے

اہل بیتؑ۔ پھر آپؐ نے فرمایا: کیا تمہیں معلوم ہے کہ میں مومنین پر خود ان سے زیادہ حق رکھتا ہوں؟ یہ جملہ تین مرتبہ دہرایا۔

سب نے کہا: جی ہاں بالکل ایسا ہی ہے۔ پھر آپؐ نے فرمایا: جس کا میں مولا ہوں اس کا علی مولا ہے (82)۔

### تکرار حدیث:

شیعہ علماء کے نزدیک یہ حدیث 30 سے زائد اصحاب پیغمبرؐ نے نقل کی ہے (83)۔

جبکہ بعض علمائے اہلسنت کے مطابق 20 سے زائد صحابہ نے اس حدیث کو مختلف انداز سے نقل کیا ہے۔

ابن حجر کا کہنا ہے :

حدیث ثقلین متعدد طرق و اسناد کے ساتھ نقل ہوئی ہے ، جسے 20 سے زائد صحابہ نے نقل کیا ہے، مثلاً بعض اسناد کے مطابق

نبی کریمؐ نے حجۃ الوداع کے موقع پر سر زمین عرفہ پر قرآن و عترت کے بارے میں تاکید فرمائی جبکہ بعض طرق میں غریب شمس کا

- تذکرہ کیا گیا ہے اور بعض میں طائف سے وہسی کے موقع کی طرف اشارہ کیا گیا ہے لیکن ان میں کوئی تنافی و تضاد قرار نہیں دیا گیا۔
- سکتا، کیونکہ بعید نہیں کہ نبی کریمؐ نے متعدد مقامات پر قرآن و اہل بیت کے بارے میں وصیت فرمائی ہو (84)۔
- حتیٰ کہ بعض افراد کے مطابق نبی کریمؐ نے ثقلین (قرآن و اہلبیتؑ) کے بارے میں رحلت سے قبل بھی وصیت فرمائی تھی (85)۔
- مختصر جانچ پڑتال اور جستجو سے ہم یہ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ نبی ﷺ نے کم از کم پانچ مقامات پر حدیث ثقلین کو بیان کیا ہے:
1. اٹھ ہجری میں فتح مکہ کے بعد طائف سے وہسی کے موقع پر (86)۔
  2. عرفہ کے دن جب حضور شتر قصواء پر خطبہ دے رہے تھے (87)۔
  3. حجۃ الوداع کے موقع پر منیٰ میں مسجد خیف کے اندر (88)۔
  4. غدیر خم کے دن (89)۔
  5. وفات کے دن اپنے آخری خطبہ میں (90)۔

### حدیث ثقلین کا صحیح ہونا:

حدیث ثقلین کو مختلف طریقوں سے صحیح اسناد ثابت کیا جا سکتا ہے :

#### 1. حدیث ثقلین کا ”صحیح“ میں موجود ہونا۔

اہل سنت کی اکثر کتب صحیح میں حدیث ثقلین کا موجود ہونا اس کے صحیح اسناد ہونے کی بہترین دلیل ہے۔ مثلاً:

1. یہ حدیث صحیح مسلم میں موجود ہے جس کی تمام احادیث کے بارے میں اہل سنت کا عقیدہ ہے کہ ”صحیح اسناد“ ہیں (91)۔
2. یہ حدیث ”صحیح ترمذی“ میں موجود ہے
3. ”صحیح ابن خزیمہ“ میں موجود ہے۔
4. ”صحیح ابن عوانہ“ میں بھی ثبت ہے۔

#### 2. صحاح ستہ کے بارے میں لکھی جانے والی کتب۔

یہ حدیث ثقلین مذکورہ کتب صحاح ہی میں ثبت نہیں کی گئی بلکہ ان کتب میں بھی قلمبند کی گئی ہے جو صحاح ستہ کے بارے میں لکھی گئی ہیں۔ مثلاً :

1. ”المستدرک علی الصحیحین“ تالیف حاکم میثاقپوری
2. حمیدی کی ”الجمع بین الصحیحین“
3. رزین عبدری کی ”تجرید الصحاح“

### 3. فقط صحیح السند نقل حدیث کا دعویٰ کرنے والے علماء.

1. علامہ سراج الدین فرغانی نے ”تصاب الاخبار“ میں،
  2. حافظ ضیاء الدین مقدسی نے ”المختار“ میں،
- سیوطی نے حافظ عراقی سے نقل کیا ہے: مقدسی نے ”المختار“ نامی کتاب تالیف کی ہے جس میں انہوں نے صرف احادیث صحیح السند نقل کرنے کا عزم کیا تھا (92).
4. حدیث ثقلین کے صحیح السند ہونے کی تصریح کرنے والے علماء اہلسنت کی ایک بڑی تعداد نے حدیث ثقلین کے صحیح السند ہونے کی تصریح کی ہے مثلاً
1. ناصر الدین البانی (93).
  2. ابن حجر عسقلانی (94)
  3. ابن حجر مکی (95)
  4. بو صیری (96)
  5. یعقوب بن سفیان فسوی (97)
  6. شیخ سلیمان قندوزی (98)
  7. احمد بن حنبل (98)
  8. محمود شکر علی آلوسی (100)
  9. ابن جریر طبری (101)
  10. محاملی (102)
  11. حسن بن علی سقاف شافعی (103)

12. حاکم عیثا پوری (104)
13. ابن کثیر (105)
14. ابن ہشام (106)
15. جمال الدین قاسمی (107)
16. صیثی (108)
17. ازہری (109)
18. سمہودی شافعی (110)
19. علامہ مناوی (111)
20. علامہ محقق شیخ احمد بنا (112)
21. استاد علامہ توفیق ابو علم (113)

### حدیث ثقلین کی روایت کرنے والے صحابہ کرام

جیسا کہ ہم بیان کر چکے ہیں کہ شیعہ علماء کے مطابق 30 سے زائد، اصحاب نبی کریمؐ اور اہل سنت کے علماء کے مطابق 20 سے زائد اصحاب کرام نے اس حدیث کو نقل کیا ہے لہذا مجموعی طور پر مشترک نظریہ کی روشنی میں کم سے کم 43 اصحابؓ نے اس حدیث کو نقل کیا ہے۔

1. حضرت امیر المومنین علی بن ابی طالبؓ
2. حضرت امام حسنؓ مجتہب
3. حضرت سلمان فارسیؓ
4. حضرت ابو ذر غفاریؓ
5. حضرت عبد اللہ ابن عباسؓ
6. حضرت ابو سعید خدریؓ
7. حضرت جابر بن عبد اللہ انصاریؓ

8. ابو الھيثم بن تيهان<sup>٥</sup>
9. حضرت حذيفه بن يمان
10. حضرت حذيفه بن اسيد غفاري<sup>٦</sup>
11. حضرت حذيفه بن ثابت
12. حضرت زيد بن ثابت
13. حضرت زيد بن ارقم
14. حضرت ابو هريره دوسي،
15. عبد الله بن حنطب
16. جبير بن مطعم
17. براء بن عازب
18. انس بن مالك<sup>٧</sup>
19. طلحة بن عبد الله تيمي
20. حضرت عبد الرحمن بن عوف
21. حضرت سعد بن ابى وقاص
22. حضرت عمرو بن عاص
23. حضرت سهل بن سعد انصاري
24. حضرت عدى بن حاتم
25. حضرت ابو لؤب انصاري
26. حضرت ابو شريح خوائي
27. حضرت عقبه بن عامر
28. حضرت ابو قدامه انصاري

29. حضرت ابو لیلیٰ انصاری

30. حضرت ضمیرہ اسلمی

31. حضرت عامر بن لیلیٰ بن حمزہ

32. حضرت فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا

33. حضرت ام سلمہ زوجہ رسول اللہ ﷺ

34. حضرت ام ہانیٰ دختر امیر المؤمنینؑ

35. حضرت مقداد بن اسلم

36. حضرت عماد یاسر

37. حضرت عمر

38. حضرت عبد اللہ بن عمر

39. حضرت حزیمہ بن ثابت

40. حضرت ابو رافع مولیٰ رسول اللہ

41. حضرت زید بن اسلم

42. حضرت جریر بن عبد اللہ

43. حضرت حبشی بن جنادہ

ان کے علاوہ بے شمار تابعین اور شیعہ و سنی محققین، مؤرخین، مفسرین، محدثین وغیرہ نے اپنی معتبر کتب کو اس مشہور و معروف اور صحیح السند حدیث سے زینت بخشی ہے (114).

### ( حدیث ثقلین ) وصیت پیغمبرؐ اسلام

ہم گذشتہ صفحات پر یہ بات بیان کر چکے ہیں کہ نبی کریمؐ نے مختلف اوقات و مقامات یہاں تک کہ قبل از رحلت بھی کتاب خدرا اور اہل بیتؑ کے بارے میں نہایت تاکید اور وصیت فرمائی ہے جیسا کہ خود بعض اہلسنت سے نقل ہونے والی اس حدیث میں وصیت کا لفظ استعمال ہوا ہے۔

ابن منظور افریقی کہتے ہیں: ”وفی حدیث النبی؛ أو صیغکم بکتاب اللہ و عترتی“ حدیث پیغمبر میں ہے کہ آپ نے فرمایا:- تمہیں کتاب خدا اور اپنی عترت کے بارے میں وصیت کر رہا ہوں (115).

ابن حجر مکی کہتے ہیں: ”وَقَدْ جَاءَتْ الْوَصِيَّةُ الصَّرِيحَةُ بِهِمْ فِي عِدَّةِ أَحَادِيثٍ مِنْهَا حَدِيثُ: (أَنْتَ تَارِكٌ فِيكُمْ)“؛ متعدد احادیث میں اہل بیت کے بارے میں واضح وصیت وارد ہوئی ہے ان میں سے ایک حدیث (انی تارک فیکم) بھی ہے (116).

### فہم نکات حدیث

اگرچہ حدیث میں متعدد نکات پائے جاتے ہیں لیکن اختصار کی وجہ سے صرف چند نکات پیش کئے جا رہے ہیں.

#### 1. ثقلین ( دو گرانقدر اور سنگین چیزیں)

”ثقلین“ لفظ ”ثقل“ کا تثنیہ ہے اور تثنیہ عربی میں دو چیزوں پر دلالت کرتا ہے. ”ثقل“ عربی میں مال و متاع، توشہ سفر اور ہر نفیس شے کو کہا جاتا ہے جو لائق حفاظت ہو (117).

یا یہ لفظ ”ثقل“ سے ماخوذ ہے جس کے معنی ”سنگین و وزنی شے“ ہیں.

کتاب و عترت کو ”ثقلین“ اس لئے کہا جاتا ہے کہ ان دونوں پر عمل کرنا سنگین ہے اور ان کے مقام و مرتبہ کس بلندی کے اظہار کے لئے انہیں ثقلین کہہ کر متعارف کروایا گیا ہے (118).

ابن حجر مکی کہتے ہیں:

”سَمَّى رَسُولُ اللَّهِ الْقُرْآنَ وَ الْعِترَةَ الْأَهْلَ وَ النِّسْلَ وَ الرَّهْطَ الْأَدْنُونَ ثَقْلَيْنِ؛ لِأَنَّ الثَّقْلَ كُلُّ شَيْءٍ ٍ نَفِيسٍ ٍ خَطِيرٍ مَصُونٍ وَ هَذَا كَذَاكَ؛ إِذْ كُلُّهُمَا مَعْدَنٌ لِلْعُلُومِ الدُّنْيَا وَالْإِسْرَارِ وَ الْحِكْمِ الْإِلَهِيَّةِ، وَ لِذَلِكَ حَثَّ النَّبِيُّ عَلَى الْإِقْتِدَاءِ بِهِمْ وَ التَّعَلُّمِ مِنْهُمْ“.

نبی کریم نے قرآن و عترت کو ثقلین کے نام سے تعبیر کیا ہے. ”ثقل“ نفیس اور قیمتی چیز کو کہا جاتا ہے، قرآن و عترت بھی ایسے ہی نفیس اور قیمتی ہیں کیونکہ یہ دونوں علوم لدنی، اسرار اور حکمت الہیہ کے حامل ہیں، اسی لئے حضور سرور کائنات نے لوگوں کو ان کی اقتداء کرنے اور ان سے سیکھنے کی تاکید فرمائی ہے (119).



عبادت دیگر ثقل اس میزان کا نام ہے جسے ترازو کے ثبات کے لئے قرا دیا جاتا ہے اور قرآن و عترت کو میزان سے تشبیہ دینے کی وجہ یہ ہے کہ یہ دونوں حیات و زندگی کی بقاء کے لئے مایہ استقرار ہیں یعنی ان کے عدم وجود کی وجہ سے لوگوں کی زندگی سے اطمینان و استقرار نابود ہو کر رہ جائے گا۔

## 2. قرآن و عترت کی جامعیت

حدیث میں ”مَا إِنْ تَمَسَّكْتُمْ بِهَمَّا“ عبادت بطور مطلق آئی ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ اگر دین و دنیا کے ہر مسئلہ میں ان سے متمسک رہو گے تو کامیاب رہو گے اور یہ تعبیر ان کی جامعیت و کمال مطلق کی بہترین دلیل ہے کیونکہ حدیث میں ”لَنْ تَضِلُّوا أَبَدًا“ بھی کہا گیا ہے یعنی کبھی بھی گمراہ نہیں ہو سکتے۔

## 3. معیت قرآن و اہل بیتؑ

عبادت ”حَتَّى يَرِدَا عَلَيَّ الْحَوْضَ“ اس امر کی نشاندہی کر رہی ہے یہ کبھی بھی ایک دوسرے سے جدا نہ ہونگے یہاں تک کہ۔ حوض کوثر پر پہنچیں گے پس اگر اہل بیتؑ بعض معارف قرآن سے نا آشنا ہوں تو اسی مقدار قرآن سے جہرا کہلائیں گے جبکہ۔ حضور سرور کائنات ﷺ نے اس جدائی کی بھرپور نفی فرمائی ہے۔

## 4. دونوں سے تمسک ضروری ہے

عبادت ”مَا إِنْ تَمَسَّكْتُمْ بِهَمَّا لَنْ تَضِلُّوا أَبَدًا“ اور جملہ ”فَانظُرُوا كَيْفَ تَخْلِفُونِي فِيهَمَا“ جو کہ بعض روایات میں مسرود ہے، اس امر کی طرف اشارہ کر رہے ہیں کہ قرآن و اہل بیتؑ دونوں سے تمسک کرنا ضروری ہے۔ ایسا ہرگز نہیں ہے کہ ایک سے تمسک کر لیا جائے اور دوسرے کو فراموش کر دیا جائے کیونکہ جو چیز مایہ ہدایت اور گمراہی سے نجات کا سبب ہے وہ دونوں سے تمسک اور وابستگی ہے، اس لئے کہ قرآن کریم تنہا ہدایت کے لئے کافی نہیں ہے بلکہ یہ ایک مفسر و مبین کا محتاج ہے اور وہ عترت رسولؑ کریم ہی ہیں، علامہ مناوی کہتے ہیں:

”وفى هذا تلويحٌ بل تصريحٌ بأنَّهٗما كتوًّا مین خلفهما و وصَّى امته بحُسنِ معا ملتھما وایثار حقھما علیٰ أنفسھم والإستیمساك بھما فی الدین۔۔۔ اس حدیث ثقلین میں اس امر کی طرف اشارہ ہے بلکہ وضاحت موجود ہے کہ یہ دونوں

گویا جڑواں (Twins) کی مانند ہیں جنہیں رسولؐ نے اپنے بعد بعنوانِ ہادی متعارف کروایا ہے اور امت کو وصیت فرمائی ہے کہ ان سے محسنِ خوبی معاشرت رکھیں (120)۔

نیز انہی جیسے خیالات کا اظہار اہلسنت کے بزرگ علماء مثلاً شیخ محمد امین (121)، ابن الملک (122) اور حسن بن علی سہتاف شافعی (123) وغیرہ نے بھی کیا ہے۔

### 5. بقائے عترت تا روزِ قیامت

حدیث شریفہ میں موجود عبارت ”لَنْ يَفْتَرَقَا حَتَّىٰ يَبْرُدَا عَلَيَّ الْحَوْضَ“ اس امر کی طرف اشارہ کر رہی ہے کہ حضورؐ سرور کائنات کی اس مقدس عترتِ طاہرہ کا سلسلہ تا روزِ قیامت جاری و ساری رہے گا کیونکہ اگر کوئی بھی زمانہ عترت سے خالی ہو گیا تو لازمی طور پر قرآن و عترت میں افتراق و جدائی واقع ہو جائے گی لہذا ہر دور میں عترت میں سے کسی نہ کسی ایک فرد کا موجود ہونا ضروری ہے تاکہ حدیثِ قیامت تک سچی ثابت رہے۔

ابن حجر کہتے ہیں: ”وفى احاديث الحث على التمسك باهل البيت اشارة الى عدم انقطاع متاهل منهم للتمسك به الى يوم القيامة كما ان الكتاب العزيز كذا لك ولهذا كانوا اماناً لأهل الارض“ یہ حدیث اہل بیتؑ میں سے ان افسر اور کے قرآن کریم سے عدم جدائی کی طرف اشارہ کر رہی ہے کہ جو قیامت تک تمسک کی اہلیت رکھتے ہیں۔ جیسا کہ قرآن کریم کسی بھی یہی خصوصیت ہے، اسی لئے روایت میں مروی ہے کہ اہل بیتؑ اہل زمین کے لئے امان ہیں (124)۔

نیز سمھودی شافعی نے بھی انہی خیالات کا اظہار کیا ہے (125)۔

### 6. اعلیٰ اہل بیتؑ

ابن حجر کہتے ہیں: ”كلُّ منهما معدنُ العلومِ الدنويةِ والحكمِ العليةِ و الأحكامِ الشرعية“، قرآن و عترت دونوں ہی علومِ لدنی، عالی حکمتوں اور احکامِ شرعی کا سرچشمہ ہیں (126)۔

### 7. عصمتِ اہل بیتؑ

حدیثِ ثقلین سے استفادہ کئے جانے والے جملہ امور میں سے ایک عصمتِ اہل بیتؑ ہے جس کے تحت ان کا ہر قول و فعل بعنوانِ سنتِ نبیؐ حجت ہے، اور ان کی اس عصمت و حجیت کو حدیث کے مختلف پہلوؤں سے اخذ کیا جا سکتا ہے۔ مثلاً:

## (الف) معیت قرآن و عترت:

قرآن کریم ہی کی آیت اس امر کی وضاحت کر رہی ہیں کہ اس میں کسی بھی راستہ سے کوئی بھی باطل داخل نہیں ہو سکتا۔ اس سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ کسی کی جانب سے قرآن کریم کی کسی بھی طرح کی مخالفت چاہے عمداً یا سہواً یا ازروئے غفلت اس سے جدائی و علیحدگی شمد ہو گی۔

استاد توفیق ابو علم مصری کہتے ہیں:

”إِنَّ النَّبِيَّ قَرَنَهُمْ بِكِتَابِ اللَّهِ الْعَزِيزِ الَّذِي (لَا يَأْتِيهِ الْبَاطِلُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَ لَا مِنْ خَلْفِهِ) فَلَا يَفْتَرِقُ أَحَدُهُمَا عَنِ الْآخَرِ، وَمَنْ الطَّبِيعِيُّ أَنْ صُدُّوا آيَةً مَخَالَفَةٍ لِأَحْكَامِ الدِّينِ تَعُدُّ إِفْتِرَاقًا عَنِ الْكِتَابِ الْعَزِيزِ، وَقَدْ صَرَّحَ النَّبِيُّ بِعَدَمِ إِفْتِرَاقِهِمَا حَتَّى يَرِدَا عَلَيَّ الْحَوْضِ، فَدَلَّاهُ عَلَى الْعَصْمَةِ ظَاهِرَةً جَلِيَّةً، وَقَدْ كَرَّرَ النَّبِيُّ هَذَا الْحَدِيثَ فِي مَوَاقِفَ كَثِيرَةٍ، لِأَنَّهُ يَهْدِفُ إِلَى صِيَانَةِ الْأُمَّةِ وَالْحَافِظَةِ عَلَى إِسْتِقَامَتِهَا وَعَدَمِ انْحِرَافِهَا فِي الْمَجَالَاتِ الْعَقَائِدِيَّةِ وَ غَيْرِهَا“

پیغمبر اکرمؐ نے اپنے اہل بیتؑ کو قرآن کریم کا ہمراہ قرار دیا ہے۔ کتاب وہ ہے جس میں کسی باطل کا نفوذ نہیں ہو سکتا اور یہ۔ ایک دوسرے سے ہرگز جدا نہ ہونگے اور یہ بات واضح ہے کہ کسی بھی قسم کا دین و شریعت کے مخالف عمل کا صلہ ہونا، قرآن کریم سے جدائی کی علامت ہے جبکہ پیغمبر اکرمؐ نے قرآن و عترت میں عدم افتراق و جدائی کی خبر دی ہے۔ بنا برس یہ حدیث عصمت اہل بیت کی روشن دلیل ہے۔

پیغمبر اکرمؐ نے مختلف مقالات پر یہ حدیث اس لئے بیان کی ہے تاکہ مسلمانوں کی حفاظت کا انتظام کر دیں اسی لئے آپؐ نے مختلف امور میں گمراہی سے بچنے کے لئے قرآن و اہل بیت سے متمسک رہنے کی تاکید فرمائی “ (127)

(ب) مسلم بن حجاج وغیرہ کی روایت کے مطابق حضور سرور کائنات نے قرآن و عترت کے بارے میں وصیت و تاکید کرنے سے قبل فرمایا: ”أَنَا بَشَرٌ يُوشِكُ أَنْ يَأْتِيَ رَسُولُ رَبِّي فَأُجِيبُ“ میں وہ بشر ہوں جس کی طرف فرستادہ خدا آنے والا ہے اور میں اس کی آواز پر لبیک کہنے والا ہوں۔ اس جملہ کا بعنوان مقدمہ بیان کرنا اس امر کی علامت ہے کہ نبی کریمؐ اپنے بعد ایسے مرجع دینی کا اعلان کرنا چاہتے ہیں جو تا قیامت ان کے وظائف و ذمہ داری کو پورا کرتا رہے لہذا شرعی ذمہ داریوں کو کماحقہ پورا کرنے کے لئے جانشین نبیؐ کو خود آنحضرتؐ کی طرح عصمت سے بہرہ مند ہونا چاہیے۔

(ج) بعض روایات ثقلین میں قرآن کریم کے بارے میں یہ عبارت بھی نقل کی گئی ہے۔ ”حبلٌ ممدودٌ مِنَ السَّمَاءِ إِلَى الْأَرْضِ“ قرآن اس رسیمان کا نام ہے جو آسمان سے زمین کی طرف آویزاں ہے۔ آسمان، محلِ نزولِ رحمت ہے اس لئے دعا کرتے وقت آسمان کی طرف ہاتھوں کو بلند کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔

قرآن کریم رسیمان و زنجیر کی مانند خدا اور بندے کے مابین رابطہ کا ذریعہ ہے۔ جو بھی اس سے تمسک کرے گا یقیناً معارفِ الہی سے بہرہ مند ہو گا۔ عترتؑ پیغمبرؐ نیز ایسے ہی ہیں، جو بھی ان کی اقتداء کرے گا منبعِ فیض و کمال تک رسائی حاصل کرے گا نتیجتاً دنیا و آخرت کی سعادت سے بہرہ مند ہو گا یہ بات قرآن کریم کی طرح اہل بیتؑ میں عصمت کے ضروری ہونے کی علامت ہے۔

### خلاصہ کلام:

یہ ہے کہ ہم اس حدیث شریف سے اس طرح استدلال کر سکتے ہیں کہ پیغمبر اکرم ﷺ نے اپنی عترت و اہل بیتؑ کو قرآن کریم کا شریک قرار دیا ہے اور فرمایا ہے کہ یہ دونوں ہرگز ہرگز ایک دوسرے سے کبھی جدا نہ ہوں گے اور مسلمانوں کی نجات صرف ان دو گرانقدر چیزوں سے متمسک رہنے سے وابستہ ہے۔

سب جانتے ہیں کہ قرآن کریم نور، شفاء، رحمت، تمییز، بیانِ فصل الخطاب، موعظہ اور ہدایت جیسی صفات کا حامل ہے، اگر قرآن کریم کا شریک ان عظیم صفات سے عاری ہو تو پھر قرآن کا اسے شریک اور راہِ نجات قرار دینا معقول نہیں ہے، کیا نور و ظلمت باہم صراطِ حق ہو سکتے ہیں؟ کیا تمییز و بیانِ غیر عالم کے ساتھ ہدایت کر سکتے ہیں؟ بنا بریں جس طرح کتبِ الہی خلق پر حجت ہے، عترت و اہل بیتؑ بھی خلق پر حجت ہیں اور ان کا ہر قول و فعل تمام مسلمانوں کے لئے دلیل و سند ہے۔

### مصدق اہل بیتؑ اور چند شہادت کے جوہرات

اب جبکہ احادیث کی روشنی میں یہ بات طے ہو چکی ہے کہ عترت و اہل بیتؑ کا ہر قول و فعل قرآن کریم اور سنت نبیؐ کی طرح حجت ہے اس امر کی وضاحت بھی ضروری ہے کہ اہل بیتؑ نبیؐ سے کون لوگ مراد ہیں؟ مختلف دلائل کی روشنی میں ثابت کیا جا سکتا ہے کہ عترت و اہل بیتؑ سے مراد حضورؐ سرور کائنات کے بارہ برحق جا نشین ہیں اور شیعہ جن کی ولایت و امامت پر ایمان و یقین رکھتے ہیں۔

## (1) حضرت علیؑ مصداقِ اہلبیتؑ

حضرت علیؑ اس حدیث شریف میں ذکر شدہ اہل بیت کے یقینی و قطعی مصداق ہیں۔ اگر ایک امام کے قول و فعل کس حجیت کو ثابت کر دیا جائے تو دیگر ائمہ اہلبیتؑ کی سنت کی حجت کو ہٹانے کے احوال کے ذریعے ثابت کیا جا سکتا ہے اگرچہ دیگر ائمہ۔ علیہم السلام کے اسماء مبارکہ بھی نبی کریم ﷺ کے کلام مبارک میں بیان کر دیئے گئے ہیں۔ مثلاً حضرت علیؑ کے بارے میں حضور سرور کائنات نے فرمایا: ”علیٌّ مَعَ الْقُرْآنِ وَ الْقُرْآنُ مَعَ عَلِيٍّ لَنْ يَفْتَرِقَا حَتَّىٰ يَرِدَا عَلَيَّ الْحَوْضَ“؛ علیؑ قرآن کے ساتھ ہیں اور قرآن علیؑ کے ساتھ ہے یہ دونوں کبھی ایک دوسرے سے جدا نہ ہونگے یہاں تک کہ حوض کوثر پیر میرے پاس پہنچیں گے (128)۔ حاکم نے اس حدیث کو صحیح الاسناد قرار دیا ہے۔

## (۲) مصداقِ اہلِ بیتِ صرف مخصوص افراد ہیں

حدیث ثقلین میں اہل بیت و عترت سے صرف مخصوص و معین افراد ہی مراد ہیں۔ انہیں امہات المؤمنین، آل عقیل، آل عباس، آل جعفر یہاں تک کہ تمام آل علیؑ بھی شامل نہیں ہیں؛ کیونکہ:

۱۔ آل عقیل، آل عباس، آل جعفر اور امہات المؤمنین (129) نے خود اس قسم کا کوئی دعویٰ نہیں کیا ہے۔ کس ایک ولایت میں بھی یہ بات دیکھنے میں نہیں آتی ہے کہ حضرت علیؑ کی نسل کے گیارہ افراد کے علاوہ کسی ایک نے اپنے آپ کو ثقلین کا ایک فرد قرار دیا ہو۔ البتہ یہ ممکن ہے کہ انہوں نے اہل بیت یعنی پیغمبر اکرمؐ کے گھرانے سے اپنے کو منسوب کرنے کا دعویٰ کیا ہو؛ لیکن کسی نے بھی اپنے کو قرآن کا شریک قرار نہیں دیا ہے جس کی دلیل یہ ہے کہ انہوں نے معارف قرآن سیکھنے کے لئے دوسروں کے سامنے زانوئے اب طے کئے۔

۲۔ اگر یہ سب کے سب قرآن کریم کے شریک ہوتے کہ جن کی سیرت و سنت سے تمسک ذریعہ نجات و کامیابی ہے تو پھر انہیں آپس میں اختلاف نہ پایا جاتا کیونکہ شریک قرآن بھی قرآن کی طرح اختلاف اور رجس و پلیدی سے مصون و محفوظ ہیں۔

علامہ مناوی اس حدیث کی شرح میں لکھتے ہیں: اصحاب کساء ہی اہل بیت پیغمبرؐ ہیں جنہیں خداوند عالم نے ہر قسم کے رجس و پلیدی سے پاک قرار دیا ہے (130)۔

۳۔ قطعاً نبی کریمؐ نے اس حدیث کے بیان کے بعد اہل بیت کا تعارف بھی کروایا ہے تاکہ کسی کے ذہن میں کوئی غلط فہمی پیدا نہ ہو۔ ہونے پائے کیونکہ حضور ﷺ اس موقع پر نجات کا ذریعہ بیان کر رہے ہیں اگر اہل بیت کا تعارف نہ کرواتے تو لوگ اس لفظ سے

سوءِ استفادہ کر سکتے تھے؛ اسی لئے جب یہ لفظ سننے کے بعد بعض اصحاب نے سوال کیا تو آپؐ نے فرمایا: یہ۔ علیؑ و حسنؑ و حسینؑ اور نسل حسینؑ کے ۹ امام ہیں جو قیامت تک کا سلسلہ ہے (131)۔

احادیث خلفائے اثناعشر در حقیقت عترت و اہل بیتؑ کے مکمل مصادیق ہی کو بیان کر رہی ہیں جنہیں فریقین کے بزرگ علماء نے نقل کیا ہے فریقین نے جابر بن سمرہ سے بھی روایت نقل کی ہے جس کے مطابق تمام خلفائے پیغمبرؐ قریش سے ہیں اور اس حدیث کے نبی کریمؐ سے صدور پر اتفاق نظر ہے (132)۔ جبکہ قندوزی کے نقل کے مطابق وہ سب کے سب بنی ہاشم سے ہوں گے، اس لئے سبط ابن جوزی نے حدیث ثقلین کو ”ذکر الائمہ“ کے عنوان سے پیش کیا ہے (133)۔

امام حسنؑ فرماتے ہیں: ”نَحْنُ حِزْبُ اللَّهِ الْمِفْلِحُونَ وَ عِزَّةُ رَسُولِهِ الْمُطَهَّرُونَ وَ أَهْلُ بَيْتِهِ الطَّيِّبُونَ الطَّاهِرُونَ وَاحِدُ الثَّقَلَيْنِ الَّذِينَ خَلَقَهُمَا رَسُولُ اللَّهِ فِيكُمْ“، ہم اللہ کا لشکر اور اس کا گروہ ہیں جو فلاح یافتہ اور رستگار ہیں، ہم ہیں عترت رسولؐ ہمیں جنہیں ہر رجب سے پاک رکھا گیا ہے اور ہم ہی اہل بیتؑ طیب و طاہر ہیں جنہیں ثقلین کا ایک جزء قرار دیا گیا ہے اور رسولؐ اسلام نے ہمیں تمہارے درمیان چھوڑا ہے (134)۔

بعض احادیث ثقلین میں حضرت عمر کے اس سوال کو پیش کیا گیا ہے: ”جب حضورؐ سرور کائنات نے حدیث ثقلین بیان فرمائی تو حضرت عمر کھڑے ہوئے اور کہنے لگے، یا رسول اللہ! کیا آپ کے تمام اہلبیتؑ سے تمسک کریں؟ حضور اکرمؐ نے فرمایا: ”لا ولكن اوصيائي منهم اَوْهُمْ آخِي وَ وَزِيرِي وَ وَارِثِي وَ خَلِيفَتِي فِي امْتِي وَ وَلِيُّ كَلْبِ مَوْمِنٍ بَعْدِي، هُوَ اَوْهُمْ ثُمَّ ابْنِي الْحَسَنُ ثُمَّ ابْنِي الْحُسَيْنِ ثُمَّ تَسَعَةُ مِنْ وُلْدِ الْحُسَيْنِ وَاحِدًا بَعْدَ وَاحِدٍ“، ہرگز نہیں، بلکہ میرے اہل بیتؑ میں سے جو میرے اوصیاء ہیں۔ جن میں سے اول میرا بھائی، وزیر، وارث اور امت میں میرا خلیفہ ہے، اور ہر مؤمن کا ولی ہے، اس کے بعد میرا بیٹا حسن، پھر میرا بیٹا حسین اور پھر اس کی نسل سے یکے بعد دیگرے 9 فرزند ہیں (135)۔

فرائد السمطين (136) وغیرہ نے اسی ہی دیگر روایت بھی نقل کی ہیں جن میں حضورؐ سرور کائنات نے خلفائے اثناعشر کے تمام اسماء بیان کر کے مکمل تعارف کروایا ہے۔ البتہ اختصار کی وجہ سے تمام ان روایات کے ذکر سے قطع نظر کر رہے ہیں۔

4. اگر اہل بیتؑ کا مصداق معین کرنے میں علمائے اسلام میں اختلاف پایا جاتا ہے تو کم از کم جو چیز قدرتیقن ہے اور جن افراد کے اہل بیتؑ ہونے پر تمام علماء اسلام کا اتفاق نظر آتا ہے وہ اصحاب کساء اور اصحاب مہلبہ ہیں جن کے بارے میں خود نبی کریمؐ نے فرمایا ہے: ”اَللّٰهُمَّ هٰؤُلَاءِ اَهْلِيْ“ (137) پروردگار یہ میرے اہل ہیں۔

نیز نبی کریم ﷺ نے اصحاب کساء کے علاوہ دیگر ائمہ معصومین کا تعارف کراتے ہوئے فرمایا ہے کہ:

”هم مع القرآن و القرآن معهم لا يفارقونه ولا يفارقهم حتى يردوا على الحوض“؛ یہ قرآن کے ساتھ ہیں اور قرآن ان کے ساتھ ہے، نہ یہ قرآن سے جدا ہونگے اور نہ ہی قرآن ان سے جدا ہو گا یہاں تک کہ یہ دونوں حوض کوثر پر میرے پاس

پہنچیں گے (138).

### 3. علمائے امت مصداق عترت و اہل بیت

حقائق سے پردہ پوشی کرنے والے بعض افراد اس حدیث کی سند کے بارے میں نہایت تحقیق و جانچ پڑتال کرنے کے بعد کس صورت اس کے صحیح السند ہونے کا انکار تو نہ کر سکے مگر اخرا فی فکر و خیالات کے تابع ہونے کی وجہ سے اس کے معنی میں تحریف و تبدیلی کرنے کی ناکام کوششیں کر رہے ہیں۔ مثلاً جناب ناصر الدین البانی صاحب نہایت جانچ پڑتال کرنے کے بعد اس حدیث کو صحیح السند قرار دینے پر مجبور ہونے کے باوجود اس کے معنی میں تحریف کی سعی لاحاصل کرتے ہوئے کہتے ہیں:

”آیت تطہیر کی بناء پر، عترت و اہل بیت سے مراد یا امہات المؤمنین ہیں یا امت کے صالح علماء ہیں کہ جو کتاب و سنت سے

متمسک ہیں“ (139).

ظاہراً سب سے پہلے یہ نظریہ قاضی عبد الجبار معتزلی نے اپنی کتاب المعنی میں پیش کیا ہے۔

ان کے جواب میں یہی کافی ہے:

1. آیت تطہیر کے ذیل میں ثابت کیا جا چکا ہے کہ اہل بیت صرف پیغمبرؐ اصحاب کساء ہی ہیں جن میں ہرگز ازواج نبی کریمؐ شامل نہیں ہیں۔

2. عترت و اہل بیت پیغمبرؐ سے علمائے امت کے معنی و مراد لینا لغت و اصطلاح کی صریح مخالفت ہے۔ کون کہتا ہے کہ عترت و

اہل بیت سے مراد علمائے امت ہیں، اس قسم کا بیان و نظریہ گویا ایک قسم کی تفسیر بالرائے ہے جس کی شدید مذمت کی گئی ہے۔

3. جس طرح بعض آیات دیگر آیت کی تفسیر کرتی ہیں؛ روایات بھی دیگر روایات کی وضاحت و تفسیر کرتی ہیں۔ حدیث نقلین میں

اگرچہ مصداق کا اعلان نہیں کیا گیا ہے لیکن احادیث کساء، اور آیت مباہلہ کی تفسیر میں وارد ہونے والی روایات میں ان کے مصداق کو روشن کر دیا گیا ہے۔

قرآن و اہل بیت یا قرآن و سنت؟

جب ہم روایات و احادیث کا جائزہ لیتے ہیں تو ہمیں دو طرح کی روایات کا سامنا کرنا پڑتا ہے کچھ روایات وہ ہیں جن میں قرآن کریم کے ساتھ ساتھ اہل بیتؑ سے متمسک رہنے کا حکم دیا گیا ہے جبکہ بعض روایات میں قرآن کے ساتھ ساتھ سنت نبویؐ سے متمسک کا حکم دیا گیا ہے لہذا اہل بیتؑ سے متمسک کا انکار کرنے والوں نے ان روایات کا سہارا لیا ہے مثلاً:

محمد ابو زہرہ کہتے ہیں: ”وہ روایات جن میں قرآن و سنت سے متمسک رہنے کی تاکید کی گئی ہے، ان روایات کی نسبت کہ جن میں قرآن و عترت سے متمسک رہنے کا حکم دیا گیا ہے، زیادہ مؤثق اور قابل اطمینان ہیں (140)۔“

ان کے جواب میں ہم کہنا چاہیں گے کہ:

1. روایت ”کتاب اللہ و سنتی“ کی سند ضعیف و غیر معتبر ہے۔ یہ حدیث اہل سنت کے آٹھ علماء نے نقل کی ہے جن میں

تمام روایات کی اسناد ضعیف اور قابل اشکال ہیں۔ مثلاً: مالک بن انس (141) اور ابن ہشام (142) نے سند کے بغیر نقل کیا ہے۔

حاکم نیشاپوری نے اسے دو اسناد کے ساتھ نقل کیا ہے جن میں سے ایک ابن عباس اور دوسری ابو ہریرہ پر ختم ہوتی ہے (143)۔

ابن عباس کے سلسلہ سند میں اسماعیل بن ابی اویس ہے جو اکثر علمائے رجال کے نزدیک ضعیف ہے۔

ابو ہریرہ کی روایت میں صالح بن موسیٰ طلحی کوئی ہے جسے علمائے رجال نے ضعیف قرار دیا ہے (144)۔

ابو بکر بیہقی نے بھی اسے دو اسناد کے ساتھ نقل کیا ہے جو ابن عباس اور دوسری ابو ہریرہ پر ختم ہو رہی ہے (145)۔ حاکم نیشاپوری

کی طرح ان کی سند بھی محدوش و ضعیف ہے کیونکہ ان میں بھی اول میں ابن ابی اویس اور دوسری میں صالح بن موسیٰ موجود ہیں۔ اسی

طرح ابن عبد البر قرطبی، (146) قاضی عیاض، (147) سیوطی (148) اور متقی ہندی صاحب نے اس حدیث کو نقل کیا ہے جن کس

سند ضعیف ہے۔

## 2. روایات قابل جمع ہیں:

اگر حدیث ”کتاب و سنتی“ کی سند کو صحیح بھی تسلیم کر لیا جائے تب بھی ان دونوں قسموں میں کوئی تنافی و تضاد نہیں ہو سکتا بلکہ۔

انہیں اس طرح جمع کیا جا سکتا ہے کہ نبی کریمؐ نے در حقیقت تین چیزوں (قرآن و سنت اور اہل بیتؑ) سے متمسک رہنے کا حکم

فرمایا ہے۔ اور ابن حجر بھی اس امر کا اعتراف کرتے ہوئے کہتے ہیں: ”حضور سرور کائنات نے تین چیزوں سے متمسک رہنے کا حکم

فرمایا ہے، کتاب، سنت اور اہل بیتؑ میں سے کتاب و سنت کے عالم افراد اور اس سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ یہ تینوں چیزیں

قیامت تک باقی رہیں گی“ (149)۔



## نتیجہ

پس حدیث ثقلین کی جانچ پڑتال سے یہ بات ثابت ہو جاتی ہے کہ نبی کریمؐ نے قرآن کے ساتھ اپنے اہل بیت کو قرار دیا ہے جو قرآن کی طرح ہر خطا و غلطی سے پاک ہیں لہذا ان کی سنت یعنی ان کا ہر قول و فعل عصمت کے سانچے میں ڈھلا ہوا ہے اور حجت ہے۔

نیز حضور ﷺ نے ان اہل بیت کا مکمل تعارف کروایا ہے کہ ان میں اول علیؑ پھر امام حسنؑ پھر امام حسینؑ اور پھر ان کی نسل کے 9 امام ہی عزت و اہل بیت ہیں اور یہ سلسلہ قیامت تک جاری رہے گا۔

## ۲. حدیث سفینہ

اہل بیت کے قول و فعل اور سنت کی حجت کو ثابت کرنے والی جملہ احادیث میں سے ایک حدیث، حدیث سفینہ بھی ہے۔ جناب ابو ذرؓ نے در کعبہ پر ہاتھ رکھ کر با آواز بلند لوگوں کو مخاطب کر کے کہا: لوگو! جو مجھے جانتا ہے وہ تو جانتا ہی ہے لیکن جو مجھے نہیں جانتا وہ بھی پہچان لے کہ میں ابو ذر ہوں۔ میں نے نبی کریمؐ کو فرماتے ہوئے سنا: ”مَثَلُ اَهْلِ بَيْتِي مَثَلُ سَفِينَةِ نُوْحٍ مَنْ رَكِبَهَا نَجَّىٰ وَ مَنْ تَخَلَّفَ عَنْهَا غَرِقَ“؛ (150) میرے اہل بیت کی مثال؛ کشتی نوح جیسی ہے، جو اس کشتی میں سوار ہو جائے گا نجات پائے گا اور جو دور رہے گا ہلاک ہو جائے گا۔

یہ حدیث ہمارے مدعا پر روشن دلیل ہے کیونکہ جن اہل بیت کی ہمراہی نجات اور تخلص و جدائی، ہلاکت و نابودی کا سبب ہے، خداوند عالم کی جانب سے اگلے قول و فعل کو حجت ہونا چاہیے۔ اس سلسلہ میں دیگر بے شمار روایات مزید پیش کی جاسکتی ہیں جو ہمارے دعوے کی دلیل ہیں مثلاً:

انا مدينة العلم و علیٰ بابھا. (151)

میں شہر علم اور علیؑ اس کا دروازہ ہیں

اهل بیتی امانٌ لِأُمَّتِي مِنَ الاختلاف (152).

میرے اہل بیت؛ امت میں اختلاف سے نجات کا ذریعہ ہیں۔

22 - العين: خليل فرهيدي، ج ٢، ص ٨٩؛ لسان العرب، محمد ابن منظور، ج ١، ص ٢٥٣

23 - الصباح السير: احمد فيوي، ص ٣٣

24 - راغب اصفهاني، معجم مفردات الفاظ القرآن، ص ٢٥

25 - علي اكبر بلهائي، مكتب تفسيرى، ص ٦٤-٦٨

26 - تهذيب الكمال، يوسف مزى، ص ٢٥، رقم ٢٣٣٨

27 - سورة آل عمران ٣، آيت ٤

28 - نوح البلاغ: خ ١٣٢

29 - اصول كافي: كتاب الحج، ج ١، ص ٢١٣، باب راسخون في العلم

30 - سورة رعد ١٣، آيت ٢٣.

31 - شواهد التنزيل: عيد الله حكاى، ج ١، ص ٢٠٠-٢٠٥، ج ٢٢٢-٢٢٤.

32 - الكشف و البيان: احمد ثعلبي، ج ٥، ص ٣٠٣-٣٠٢.

33 - مناقب: احمد ابن مردويه، ص ٢٦٨، ج ١١٥-١١٦.

34 - مناقب: علي ابن مغازلي، ص ٣١٣-٣١٨.

35 - مناقب: محمد كوفي، ج ١، ص ٢١٤، ج ١١٥.

36 - البرهان: سيد هاشم بحراني، ج ٢، ص ٣٠٢.

37 - سورة فاطر ٣٥ آيت ٣٢.

38 - تفسير عياشي: ج ٣، ص ١٥، ج ٣٠٣ و ص ٤٩، ج ٢٥٩٦؛ بصائر الدرجات: محمد صفار، ج ١، باب ٤، ج ٥؛ مناقب علامه ابن شهر آشوب: ج ٢، ص ١٣؛ مناقب: احمد مر

ابن مردويه، ج ٣، ص ٥١٠، ٥١١؛ شواهد التنزيل: عيد الله حكاى، ج ٢، ص ١٥٥، ٤٨٢.

39 - الكافي: كتاب الحج، ج ١، ص ٢٢٦، ج ٤.

40 - عیون اخبار الرضا: ج، ص ۲۲۸-۲۲۹.

41 - ترجمہ و تفسیر قرآن علامہ ذیشان حیدر جوادی، ذیل آیت ۳۲ سورہ فاطر (۳۵).

42 - سورہ مومن ۴۰ آیت ۵۳.

43 - سورہ نحل ۶، آیت ۴۳.

44 - سورہ اہلبیاء (۲۱) آیت ۲. "ما یأتیہم من ذکر من رزقهم یحذثون إلا استمعوه و هم یلعبون؛ ان کے پاس ان کے پروردگار کے پاس سے کوئی نئی یاد دہانی نہیں آتی مگر یہ کہ کان لگا کر سن لیتے ہیں اور پھر کھیل تماشے میں لگ جاتے ہیں .

45 - مفر دات راغب: مادہ ذکر.

46 - سورہ طلاق (۶۵) آیت ۱۰-۱۱.

47 - سورہ نحل (۱۲) آیت ۴۴.

48 - سورہ حجر (۱۵) آیت ۹.

49 - سورہ اہلبیاء (۲۱) آیت ۱۰۵.

50 - سورہ اہلبیاء (۲۱) آیت ۴۸.

51 - کیونکہ بیان حقائق کے سلسلہ میں اہل کتاب پر اعتماد کرنا درست نہیں ہے کیونکہ: ۱- یہ لوگ حقائق سے پردہ پوشی کرتے ہیں (مائدہ/۱۵)، ۲- یہ لوگ دین میں غلو سے کام لیتے ہیں (مائدہ/۷۷)، ۳- مومنین سے انتقام کی فکر میں رہتے ہیں (مائدہ/۵۹)، ۴- وہ مومنین کو کافر بنانا چاہتے ہیں (بقرہ/۱۰۹) وغیرہ۔ اسی لئے بعض روایات میں اغیارہ کیا گیا ہے کہ اگر اہل ذکر سے مراد اہل کتاب ہیں تو وہ تو ہمیں اپنے دین کی طرف دعوت دیتے ہیں اور اپنے دین کو اسلام سے افضل و برتر سمجھتے ہیں۔ ملاحظہ فرمائیں: الکافی، ج، ص ۲۱۱، ح ۷ وغیرہ .

52 - تفسیر عیاشی: ج، ص ۸۵، ح ۳۱۶ و ۳۱۷؛ عیون اخبار الرضا: ج، ص ۸۷، ح ۴۳۲، ۴۳۰، ۹؛ ابالی: ج، ص ۱۹۳، ح ۴.

53 - اس سلسلہ میں ہم سورہ آل عمران کی آیت نمبر ۷ کے ذیل میں خاطر خواہ بحث کر چکے ہیں.

54 - کافی: ج، ص ۲۱۰-۲۱۲ و ص ۲۹۳، ح ۳؛ ج، ص ۵، ح، ص ۳۲ ذیل ح ۵.

55 - مرآة العقول: علامہ مجلسی، ح، ص ۴۲۷، ۴۳۱.

56 - کافی: ج، ص ۲۱۱، ج ۷؛ مفتاح الاسرار: عبد الکریم شہرستانی، ص ۱۹۹.

57 - جامع البیان طبری: ج ۸، ص ۱۰۹ و ج ۱۰، ص ۵.

58 - شیخ صدوق، عیون اخبار رضا، ج، ص ۲۳۱-۲۳۹.

59 - کافی: کتاب الحجۃ، ص ۲۱۰، ج ۱.

60 - تفسیر نور العقلین، ج ۳، ص ۵۵-۵۶.

61 - تفسیر نور العقلین، ج ۳، ص ۵۵-۵۶.

62 - تفسیر نور العقلین، ج ۳، ص ۵۵-۵۶.

63 - احتقاق الحق: ج ۳، ص ۲۸۲، بر بنائے نقل تفسیر نمونہ ذیل آیت ۴۴ سورہ محل.

64 - شیعہ مصادر و منابع: بصائر الدرجات: ج، باب ۹، مرحوم ابو جعفر صفار (۲/۲۹۰): محمد جواد محمودی، ترتیب الالہی: ج، ص ۳۳، ج ۹۲ و ۶۰۹، ج ۵۲۳ و ج ۳، ج ۱۰۹۷ و ص ۲۰۸، ج ۱۲۲۳ و ۱۲۵۵: تفسیر علی بن ابراہیم قمی، ج ۲، ص ۶۸: تفسیر عمیاشی: ج ۲، ص ۱۱، ج ۲۹۳-۳۳: مصادر و منابع اہل سنت: عبد اللہ حرانی، شواہد التنزیل، ج، ص ۲۲۲-۲۳۷، ج ۲۶۲۳۵۹: احمد ثعلبی، الکشف و البیان، ج ۶، ص ۲۷۰: محمد ابن جریر طبری، جامع البیان، ج ۸، ص ۱۰۹ و ج ۱۰/۵: محمد ابن سلیمان کوفی (از علمائے زیدیہ، چوتھی صدی ہجری) مناقب، ج، ص ۱۵۱، ج ۷.

65 - سورۃ احزاب (33)، آیت 33.

66 - تفسیر کبیر، ج 25، ص 209، تفسیر مراغی، ج 22، ص 7.

67 - تفسیر کبیر، ج 25، ص 209، تفسیر مراغی، ج 22، ص 7.

68- تفسیر کبیر، ج 8 ص 80.

69 - منہاج السنۃ، ج 5، ص 13

70 - صواعق محرقتہ، ص 85

71 - صحیح مسلم، ج 7، ص 130

72 - صحیح ترمذی، ج5، ص656، کتاب المناقب

73 - موسوعة اطراف الحديث النبوی، ج10، ص28، تفسیر المیزان، ج16، ص317

74 - مجمع الزوائد: ج9، ص167؛ الدر المنثور: ج5، ص198؛

75 موسوعة اطراف الحديث النبوی: ج10، ص28؛ المیزان: ج16، ص317

76 - تہذیب التہذیب: ج6، ص186؛ میزان الاعتدال: ج2، ص572؛ الجرح والتعديل: ج5، ص254؛ الضعفاء و المتزوکین: ج2، ص40

77 - آیت التطہیر: محمد مہدی آصفی، ص64-54

78 - مزید معلومات کے لئے رجوع فرمائیں: اہل بیت فی آیة التطہیر جعفر مرتضیٰ عالی در الامیر للفتاویٰ و العلوم، بیروت 1413ھ ق، ص255، عربی و آیة التطہیر، محمد مہدی آصفی

79 - منابع اہل سنت: سین ترمذی، ج5، ص622، ج3786 و ص663، ج3788؛ مستدرک: ج3، ص109-110؛ ابن ابی عاصم، السنن: ص629، ج1553، ص630، ج1558؛ ابن حنبل، مسند: ج17، ص161، ج11104؛ سلیمان طبرانی، المعجم الکبیر: ج3، ص65-67، ج2678، 2680، 2681 و ج5، ص166، ج4971؛ ابن حمید، مسند: ص107، 108، ج240- مصاد شیعہ: شیخ صدوق، کمال الدین: ج1، ص234، باب22، ج62-63؛ محمد بن جریر، جامع ترمذی، ترتیب المللی: ج3، ص158، ج1210 و ص160-162، 1213-1215 وغیرہ۔

80 - صحیح مسلم، ج7، ص122

81 - مسند احمد، ج5، ص181

82 - صحیح ترمذی: ج5، ص621

83 - مستدرک حاکم، ج3، ص110

84 - محمد بن جریر، جامع ترمذی، تفسیر آلاء الرحمن، ج1، ص44

85 - الصواعق المحرقة، ص89، 90

86 - ایضاً، ص124

87 - المطالب العالی: ابن حجر عسقلانی، ج4، ص56؛ صواعق محرقة: ج75؛ مجمع الزوائد: ج9، ص139؛ کنز العمال: ج15، ص144، طبع حیدر آباد

88 - بنا بئج الموده، ص 34

89 - ايضا

90 - ايضا: حلية الاولياء، ج 9، ص 64؛ صحيح مسلم، ج 7، ص 122، 123.

91 - مجمع الزوائد: ج 9، ص 163؛ احياء الاميت در حاشية الاحفاد بحسب الاشراف، ص 274.

92 - تذكرة الحفاظ، ج 3، ص 902؛ طبقات سبكي، ج 3، ص 276

93 - التقييد و الايضاح: ص 24؛ تدریب الراوى، ج 1، ص 144

94 - صحيح سنن ترمذى: ج 3، ص 543، ح 3788؛ صحيح الجامع الصغير: ج 1، ص 842، ح 2457

95 - المطالب العارفة، ج 4، ص 65، 3972

96 - الصواعق المحرقة: ج 2، ص 428، ح 2457

97 - اثناف الخيرة المصرة: ج 9، ص 379

98 - المعرفة و التاريخ: ج 1، ص 536

99 - بنا بئج الموده: ص 259

100 - سير اعلام النبلاء، ترجمه احمد بن حنبل

101 - مختصر الخفة، ص 52

102 - برنائه نقل كنز العمال، ج 3، ص 379، ح 1165

103 - بنا بئج نقل سيوطى در "مسند على" ص 192، ح 6050

104 - صحيح صفة صلاة النبي، ص 29

105 - المستدرک على الصحيحين، ج 3، ص 118، ح 4576

106 - تفسير ابن كثير: ج 4، ص 122؛ البداية والنهاية: ج 5، ص 228

- 107 - السيرة النبوية، ج4، ص416
- 108 - محاسن التعليل: ج4، ص307
- 109 - مجمع الزوائد: ج1، ص170، ج9، ص256
- 110 - تهذيب اللغة: ج2، ص246
- 111 - جواهر العقدين: ص236
- 112 - فيض القدير
- 113 - الفتح الرباني بترتيب مسد احمد بن حنبل الخميني: ج1، ص186
- 114 - اهل البيت: ص77-80
- 115 - تفصيلات کے لئے رجوع فرمائیں. کتاب "مرجعیت دینی اہلبیتؑ و پلّاح بہ شبہات" استاد علی اصغر رضوان، ص125
- 116 - لسان العرب، مادہ نُقِل
- 117 - الصواعق المحرقة، ص90
- 118 - قاموس المحيط، مادہ نُقِل،
- 119 - لسان العرب، مادہ نُقِل
- 120 - الصواعق المحرقة، ص90
- 121 - فيض القدير: ج2، ص174
- 122 - دراسات اللبيب
- 123 - المرآة فی شرح المشكاة، ج5، ص600
- 124 - صحیح شرح العقيدة الطحاوية: ص654
- 125 - الصواعق المحرقة، ص149

126 - جواهر العقدين، ص244

127 - الصواعق المحرقة، ص149

128 - اهل البيت، فاطمة الزهراء، ص75

129 - حاكم بيثا پوری، مستدرک، ج3، ص124؛ محمد زهبي، تلخیص مستدرک، ج3، ص124؛ موفق خوارزمی، مناقب، ص110؛ ابن حجر، الصواعق المحرقة، ص122؛  
حموئی، فراند السطین، ج1، ص177، ج140؛ ابن مردويه، مناقب، ص117، ج143، 144؛ محمد جواد محمودی، ترتیب الالهی، ج4، ص216-218، ج1796-  
1798 وغیره

130 - مسلم: ج4، ص183، ج2408

132 - فیض القدر: ج3، ص14؛ تذکرة الخواص: 322

133 - حموئی، فراند السطین، ج4، ص312-318، ج250؛ ابن عقده، الولاية، ص202؛ کمال الدین، ج4، ص222، 225

134 - صحیح مسلم: ج6، ص102، ج12، ص443، صحیح بخاری: کتاب الاحکام، باب الامراء من قریش، ج7139؛ شیخ طوسی، الغيبة ص88، نعمانی، ص75.

135 - تذکرة الخواص: ص322

136 - ایضا، ص198

137 - فراند السطین، ج1، ص317

138 - فراند السطین، ج2، ص312، ج562 و ص133، ج431

139 - حاکم بیثا پوری، مستدرک، ج3، ص150، صحیح مسلم، کتاب فضائل الصحابة، ج4، ج2404، سنن الترمذی، ج5، ص225، ج2999، 638، ج3724،  
احمد نسائی، خصائص، ص33، 34، ج11، احمد بهیقي، سنن کبری، ج3، ص63، احمد بن حنبل، مسند، ج3، ص160، ج608.

140 - کافی: کتاب الحجّة، ج1، ص191، ج5؛ احمد بن عقده، الولاية: ص199، حموئی، فراند السطین: ج1، ص314، ج250

141 - سلسلة الاحاديث الصحيحة، ج4، ص359، 360

142 - الامام الصادق: ابو زهره، ص201



- 143 - مؤطا مالك با شرح سيوطي: ج2، ص208
- 144 - سيره ابن هشام: ج4، ص603
- 145 - مستدرک حاکم، ج1، ص93
- 146 - تهذيب الهذيب، ج1، ص271، ج4، ص354
- 147 - السنن الكبرى، ج10، ص114
- 148 - التقييد ابن عبد البر
- 149 - اللامع في ضبط الرواية و تقييد السماع، ص8، 9
- 150 - منبأوى، فنيض التقدير، ج3، ص240
- 151 - الصواعق المحرقة، ص148
- 152 - المستدرک: ج3، ص105؛ كنز العمال: ج6، ص216، ص250؛ حلية الاولياء: ج4، ص306

## میسری فصل

### تفسیر قرآن میں قول صحابہ کی قدر و منزلت

#### آغاز کلام

#### صحابی کی لغوی تعریف:

”صحابۃ“ یا ”صحابت“ لغت میں معاشرت و ملازمت کے معنی میں استعمال ہوا ہے (153) جس کا جمع اسم فاعل؛ صحب، اصحاب اور صحابہ ہے۔ ماہر لغت جناب راغب اصفہانی، مفردات کلمات قرآن میں رقمطراز ہیں کہ عرف عام میں صاحب اسی کو کہا جاتا ہے جو کسی کے ساتھ کثرت سے پایا جاتا ہو (154)

بنابرہن پیغمبر اسلام ﷺ کے صحابی ہونے کا اطلاق اسی فرد پر ہو سکتا ہے جو ان کے ساتھ کثرت سے معاشرت و ملازمت رکھتا ہو چاہے وہ مسلمان ہو یا کافر، شائستہ ہو یا تباہکار، مومن ہو یا منافق وغیرہ، کیونکہ اس تعریف کے مطابق جیسا کہ جناب فیومی نے بھس کہا ہے ”یعنی صحابی وہ ہے جو پیغمبر اسلام ﷺ کی صحبت میں زیادہ رہا ہو یا انہیں دیکھا ہو“ (155)

#### صحابی کی اصطلاحی تعریف:

اصولیین و محدثین اہل سنت کا اتفاق نظر ہے کہ صرف مسلمان ہی پر صحابی کا اطلاق کیا جاسکتا ہے۔

#### صحابی، اہل سنت علمائے اصول کی نگاہ میں:

اہل سنت حضرات سے تعلق رکھنے والے علمائے اصول صحابی کی اس طرح تعریف بیان کرتے ہیں: ”هُوَ كُلُّ مَنْ لَقِيَ النَّبِيَّ مُؤْمِنًا بِهِ وَلَا زِمَهُ زَمَنًا طَوِيلًا حَتَّىٰ صَارَ يُطَلَّقُ عَلَيْهِ إِسْمُ الصَّاحِبِ عَرَفًا“ (156)

صحابی اسے کہتے ہیں جو طویل عرصے تک نبی کریم ﷺ کے ساتھ رہا ہو اور انکی پیروی کرتے ہوئے اوامر و دستورات الہی پر عمل پیرا ہو۔

#### صحابی، اہل سنت علمائے اہل حدیث کی نگاہ میں:

”الصحابی مَنْ لَقِيَ النَّبِيَّ مُؤْمِنًا بِهِ وَمَاتَ عَلَى الْإِسْلَامِ“ (157)

صحابی وہ ہے جس نے ایمان کی حالت میں نبی کریم ﷺ سے ملاقات کی ہو اور مسلمان ہی دنیا سے گیا ہو۔

صحابی کی تعریف اور اس کے مصداق کو بیان کرنے کے لئے یہاں تک کہا گیا ہے کہ وہ شخص بھی صحابی ہے جس نے آنحضرت ﷺ کے زمانہ کو درک کیا ہو چاہے نبی کریم ﷺ کو دیکھا ہو یا نہ دیکھا ہو۔ (158)

بخاری نے مسور ابنِ مخزمہ جیسے افراد سے روایت نقل کی ہے کہ جنہوں نے فقط سنِ بلوغ سے قبل پیغمبرؐ اسلام کسی زیارت کسی تھی۔

علامہ ابن حجر عسقلانی نے بلوغ کی شرط بھی نہیں لگائی ہے، اور صحابہ کے بارے میں جو کتابیں لکھی گئی ہیں ان میں بہت سے صحابہ صغار کے نام دیکھنے میں آئے ہیں بلکہ بعض علماء نے آنحضرت ﷺ کے زمانہ میں اگلے صغیر ہونے کی تصریح کی ہے جیسے الاصابة فی تمييز الصحابة، ابن حجر عسقلانی؛ الاستيعاب، ابن عبد البر اور اسد الغابة، ابن اثیر وغیرہ، ان سب کی نظر کے مطابق ”مسور“ ہجرت سے دو سال قبل پیدا ہوئے تھے۔

### صحابی اور شیعہ نقطہ نظر

صحابی کے اصطلاحی معنی کے بارے میں شیعہ نقطہ نظر یہ ہے کہ یہ ایک شرعی اصطلاح نہیں ہے بلکہ جدید اصطلاح ہے کیونکہ:  
 اولاً: اہل سنت کی بیان کردہ اصطلاحی تعریف پر کوئی قرآنی و روایتی دلیل موجود نہیں ہے۔  
 ثانیاً: اہل سنت کی بیان کردہ اصطلاحی تعریف کے برخلاف قرآن کریم میں یہ لفظ لغوی معنی ہی میں کثرت سے استعمال ہوا ہے یعنی یہ لفظ کسی شخص کی کسی فرد یا مکان سے وابستگی میں استعمال ہوا ہے، حتیٰ کہ کسی انسان کی حیوان کے ساتھ ہمراہی اور مومن کسی کافر کے ساتھ ہمراہی کے معنی میں استعمال ہوا ہے مطلب کی وضاحت کے لئے مندرجہ ذیل مثالوں پر غور کیجئے۔

× (أَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِأَصْحَابِ الْفِيلِ) - (159)

کیا تم نے نہیں دیکھا کہ تمہارے رب نے ہاتھی والوں کے ساتھ کیا برتاؤ کیا۔

× (وَمَا صَاحِبِكُمْ بِمَجْنُونٍ) (160)

اور تمہارا ساتھی پیغمبرؐ دیوانہ نہیں ہے۔

× (وَ مَا ضَلَّ صَاحِبُكُمْ وَ مَا غَوَىٰ) - (161)

تمہارا ساتھی نہ گمراہ ہوا ہے نہ بہکا ہے۔

× (قَالَ لَهُ صَاحِبُهُ وَهُوَ يُحَاوِرُهُ أَكَفَرْتَ تَبَا لَئِي خَلَقَكَ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ مِنْ نُطْفَةٍ ثُمَّ سَوَّكَ رَجُلًا) - (162)

اسکے ساتھی نے گفتگو کرتے ہوئے کہا کہ تو نے اسکا انکار کیا ہے جس نے تجھے خاک سے پیدا کیا ہے پھر نطفہ سے گزرا ہے اور پھر ایک باقاعدہ انسان بنا دیا ہے۔

x (وَاضْرِبْ لَهُم مَّثَلًا أَصْحَابَ الْقَرْيَةِ إِذْ جَاءَهَا الْمُرْسَلُونَ) - (163)

اور پیغمبر آپ ان سے بطور مثال اس قریہ والوں کا تذکرہ کریں جن کے پاس ہمدے رسول آئے۔

نتیجہ:

مندرجہ بالا آیات پر غور کرنے سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ قرآن میں:

اولاً: لفظ ”اصحاب“ لغوی معنی میں استعمال ہوا ہے اور اگر کچھ لوگ کسی حیوان کے ہمراہ تھے جیسے اصحاب فیل (ہاتھی والے) تو قرآن مجید نے انہیں اس ہاتھی کا اصحاب قرار دیا ہے، اسی طرح کافر کو مومن کا صحابی کہا ہے جیسے سورہ کہف کس سبب سے آیت میں آیا ہے۔

ثانیاً: یہ لفظ مضاف استعمال ہوا ہے جیسے صاحبکم، صاحبہ، حتی روایات میں بھی بغیر مضاف کے استعمال نہیں ہوا ہے بنا بریں اص-طلاح اہل سنت ”من لقی النبی مومنًا به وقات علی الاسلام“ میں لفظ اصحاب کی قرآن و حدیث اور لغت سے کوئی تائید نہیں ہوتی۔

### قول صحابہ کی قدر و منزلت

صحابہ کے قول کی ارزش و اہمیت اور اسکی قدر و منزلت کے بارے میں خود اہل سنت میں اختلاف نظر پایا جاتا ہے، بعض حضرات، صحابہ کے قول کو حجت مانتے ہیں اور کچھ حجت تسلیم نہیں کرتے ہیں۔ مثلاً ابو حنیفہ کہتے ہیں:

”إِذَا لَمْ أَجِدْ فِي كِتَابِ اللَّهِ وَلَا فِي سُنَّةِ رَسُولِ اللَّهِ أَخَذْتُ بِقَوْلِ أَصْحَابِهِ فَإِذَا اخْتَلَفْتُمْ آرَأَيْتُمْ فِي حَكْمِ الْوَأَقَعَةِ

الوَاحِدَةِ أَخَذْتُ بِقَوْلِ مَنْ شَعْتُ وَأَدَعُ مَنْ شَعْتُ“ (164)

جب مجھے کتاب خدا اور سنت رسول اللہ میں کوئی مسئلہ نہیں ملتا تو میں صحابہ کے قول سے استفادہ کرتا ہوں اور اگر کسی مسئلہ میں خود

صحابہ کی آراء میں اختلاف نظر آتا ہے تو پھر جسکا قول چاہتا ہوں انتخاب کر لیتا ہوں اور جس کا قول چاہتا ہوں ترک کر دیتا ہوں۔

ابن القیم ”اعلام الموقعین“ میں کہتے ہیں: ”إِنَّ الْأَصُولَ الْأَحْكَامَ عِنْدَ الْإِمَامِ أَحْمَدَ خَمْسَةٌ: الْأَوَّلُ النَّصُّ، وَالثَّانِي فُتْوَى الصَّحَابِيِّ، فَعَمَلُ الصَّحَابِيِّ عَلَى خِلَافِ عَمُومِ الْقُرْآنِ دَلِيلٌ عَلَى التَّخْصِيصِ وَقَوْلُ الصَّحَابِيِّ بِمَنْزِلَةِ عَمَلِهِ“

امام احمد کے نزدیک اصول احکام پانچ ہیں اول: نص، دوئم: فتویٰ صحابہ پس عموماتِ قرآن کے برخلاف صحابہ کا عمل ان عمومات کو تخصیص کر دیتا ہے (یعنی اگر قرآن کسی چیز کے بارے میں عمومی حکم دے لیکن صحابہ اس کے برخلاف عمل انجام دیں تو ان کے اس عمل سے قرآن کے عمومی حکم کا دائرہ محدود ہو جاتا ہے) اور صحابہ کا قول بھی انکے عمل ہی کی مانند ہے۔ (16)

یاد رہے کہ بعض کتب اہل سنت میں مذہب صحابی؛ اولہ و منابع احکام میں سے ایک دلیل و منبع کی حیثیت سے موردِ بحث و گفتگو قرار دیا گیا ہے۔

ڈاکٹر سلطینی اپنی مشہور و معروف کتاب ”المیسرفی اصول الفیقہ الاسلامی“ میں قول صحابہ کی حجیت کے بارے میں تحریر کرتے ہیں:

علمائے اہل اصول، رائے و عقل اور اجتہاد کے ذریعہ درک نہ ہونے والے امور میں صحابی کے قول کو حجت مانتے ہیں اور علمائے حدیث انکے قول کو بعنوان حدیث موقوف تسلیم کرتے ہیں جو حدیث مرفوع کا حکم رکھتی ہیں۔

اسی طرح علمائے علم اصول ایک صحابی کے قول کو دوسرے صحابی کے لئے حجت نہیں مانتے ہیں۔ (166)

### عدالتِ صحابہ کے بارے میں اقوال

علمائے اہل سنت کے درمیان صحابہ کرام کی عدالت کے بارے میں تین مختلف نظریات پائے جاتے ہیں:

1. بعض حضرات صحابہ کو کافر مانتے ہیں جیسے فرقہ کاملیہ (167)۔
  2. دوسرا گروہ وہ ہے جو تمام صحابہ کو مطلق العنان عدول مانتے ہیں اور اس بات کو جائز نہیں مانتے ہیں کہ کوئی انکی روایت کی تکذیب کرے۔ کیونکہ وہ پیغمبر اسلام کے ہم نشین رہے ہیں لہذا اس فضیلت کی بناء پر کسی بھی طرح انکی تکذیب جائز نہیں ہے۔
- مرزئی اس بارے میں کہتے ہیں: ”کلہم ثقة مؤتمن“، (169) یہ سب کے سب ثقہ اور قابلِ اعتماد ہیں۔
- خطیب بغدادی کہتے ہیں: ”عدالة الصحابة ثابتة ومعروفة“، (170) صحابہ کی عدالت ثابت شدہ اور معلوم ہے۔
- ابن حزم کا کہنا ہے: ”الصحابة كلهم من اهل الجنة قطعاً“، (171) یقیناً تمام صحابہ اہل بہشت ہیں۔
- ابن عبد البر، (172) ابن اثیر، (173) اور غزالی (174) وغیرہ نے بھی اس موضوع کی تصریح کی ہے۔

۳. سعد تفتازانی، (175) مازری (176) (شارح برہان)، ابن حماص حنبلی، (177) شوکانی (178) وغیرہ اور متاخرین میں شیخ محمد ادریس، (179)

شیخ محمد عبده، (180) سید محمد ابن عقیل العلوی، (181) سید محمد رشید رضا، (182) شیخ محمد مقبلی (183) اور شیخ مصطفیٰ صادق رافعی (اعجاز

قرآن میں) وغیرہ کا یہ نظریہ ہے کہ صحابہ بھی خطا و اشتباہ سے محفوظ نہیں ہوتے ہیں، ان کے درمیان بھی عادل و غیر عادل افراد پائے جاتے ہیں یہ نظریہ بالکل شیعہ نقطہ نظر کے مطابق ہے۔

### دلائل موافقین

چونکہ اہل سنت حضرات کی اکثریت کا یہ عقیدہ ہے کہ تمام صحابہ عادل ہیں، اگر کوئی شخص ان میں سے کسی ایک فرد کی تکذیب یا توہین کرتا ہے تو وہ زندیق ہے۔ (184) لہذا یہ حضرات اپنے اس عقیدہ کو ثابت و پارہا کرنے کے لئے تین دلیلیں پیش کرتے ہیں:

1. قرآن
2. سنت
3. عقل

### 1. قرآن:

تمام فرق اسلامی اور مکاتب فکر اپنے اپنے نظریات و آراء اور عقائد کو اصلی اور ذریعہ نجات ثابت کرنے کے لئے قرآن کسریم کسی آیت کا سہارا لیتے ہیں کیونکہ قرآن وہ عظیم آسمانی کتاب ہے جس میں کسی قسم کے شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے اور اگر کوئی نظریہ یا عقیدہ قرآنی اصولوں کے مطابق ہو تو دیگر نظریات کا باطل ہونا ثابت ہو جاتا ہے لہذا تمام فرقے یہ ہی کوشش کرتے ہیں کہ قرآن کے ذریعے اپنے نظریات کو لوگوں کی نگاہ میں ثابت کرنے میں کامیاب ہو جائیں، اسی نقطہ نظر کو بنیاد بناتے ہوئے ان حضرات نے جو تمام صحابہ کو عادل اور اعلیٰ قول کو ہر قیمت پر حجت مانتے ہیں، انہوں نے پہلے مرحلے میں قرآن کی آیت کے ذریعے اپنے اس نظریہ کو ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ مثلاً:

1. آیت خیر: (كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ ۗ) (185)

تم بہترین امت ہو جسے لوگوں کیلئے منظر عام پر لایا گیا ہے تم لوگوں کو نیکیوں کا حکم دیتے ہو اور برائیوں سے روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔

اہل سنت حضرات، سنت اور قول صحابہ کی حجیت کو ثابت کرنے کے لئے اس آیت کریمہ کا سہارا لیتے ہوئے کہتے ہیں کہ اس آیت

کریمہ کی روشنی میں یہی حضرات بہترین امت ہیں جو ان کی عدالت، سنت اور قول کی حجیت ثابت کرنے کے لئے روشن دلیل ہے۔

جواب:

اولاً: اس آیہ کریمہ میں تفضیل (فضیلت) نسبی ہے یعنی یہ امت مسلمہ، گذشتہ امتوں کی نسبت بہترین ہے لیکن ہرگز اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ اس امت کے درمیان کوئی گناہگار و خطاکار موجود نہیں۔ جس طرح اگر کسی کلاس یا ٹیم کے بارے میں کہا جائے کہ یہ اس سے بہتر ہے تو اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہوتا کہ اس کلاس یا ٹیم میں کوئی خطاکار نہیں ہے۔

ثانیاً: اس آیہ کریمہ میں امر بالمعروف و نہی عن المنکر کو ”خیر“ کی علت قرار دیا گیا ہے لہذا کیا ایسے افراد اس آیت کا مصداق بن سکتے ہیں جو نہی از منکر نہیں کرتے بلکہ خود بھی منکرات کا ارتکاب کرتے ہیں جسے شرب خمر اور جنگ سے فرار کے مرتکب ہوئے ہوں!؟

ثالثاً: جیسا کہ آپ ملاحظہ فرما رہے ہیں کہ آیہ کریمہ میں لفظ صحابہ استعمال نہیں ہوا ہے بلکہ لفظ امت استعمال ہوا ہے جو صحابہ اور قیامت تک آنے والے امت کے تمام افراد کو شامل کرتا ہے۔

اگر آپ یہ دعویٰ کریں کہ آیت میں کیونکہ لفظ کنتم مخاطب کا صیغہ استعمال ہوا ہے لہذا اس سے صرف صحابہ ہی مراد ہیں۔ تو اس کے جواب میں ہم کہیں گے کہ اگر صیغہ خطاب، صحابہ سے مخصوص کیا جائے تو پھر تمام خطابات قرآنی کو صحابہ سے مخصوص کرنا چلیئے اور دین اور اسکے احکامات کو صحابہ سے مخصوص سمجھنا چلیئے جسے اقیموا الصلوٰۃ ، اتوا الزکاة ، اعلموا انما غنتم من شئیی، وغیرہ۔

اور اگر آیت کو تخصیص کیا جائے اور صرف مخاطبین مراد لی جائے تو نزول آیت کے وقت تمام صحابہ آنحضرت ﷺ کے مخاطب نہ تھے۔ بنا بریں آیت از مدعا ہوجانگی یعنی آیت صرف مخاطبین کے بارے میں ہے جبکہ آپ تمام صحابہ پر اطلاق کر رہے ہیں۔

نیز صرف آیت مدح میں ہی خطابات قرآنی کو صحابہ پر تطبیق کیوں کرتے ہیں جبکہ مذمت میں نازل ہونے والی آیت میں بھس تو

خطاب موجود ہے!؟

علامہ ذیشان حیدر جوادی علی اللہ مقامہ اس آیہ کریمہ کے ذیل میں رقمطراز ہیں: پروردگار عالم نے امت اسلامیہ کو بہترین امت بنا کر پیدا کیا ہے لیکن اسکی بہتری کی تین علامتیں قرار دی ہیں لوگوں کے فائدے کے لئے کام کرے، نیکیوں کا حکم دے اور برائیوں سے منع کرے اور ان سب کے پیچھے جذبہ ایمان باللہ ہو۔

اب اگر ایسا نہیں ہے تو امت کہے جانے کے قابل نہیں ہے اور جو اس ق-انوں پر شہرت سے عمل پیرا رہے گا وہ اس قدر خیر اور بہتری کا حامل ہوگا اور اسی لئے بعض روایات میں ائمہ معصومین کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ انکی تمام تر زندگی امر بالمعروف و نہی عن المنکر میں بسر ہوئی ہے اور انہوں نے قاتلوں کو بھی نیکیوں کا حکم دیا ہے اور قریب ترین دوستوں کو بھی برائیوں سے روکا ہے۔

۲. آیت امت و سبط: (وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَ يُكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا)

(186) اور تھمیل قبلہ کی طرح ہم نے تم کو درمیانی امت قرار دیا ہے کہ تاکہ تم لوگوں کے اعمال کے گواہ رہو اور پیغمبر تمہارے اعمال کے گواہ رہیں۔

### اہل سنت کا استدلال

خداوند عالم نے صحابہ سے خطاب کرتے ہوئے انہیں امت وسط قرار دیا ہے اور امت وسط یعنی امن، عدل اور معتدل ہے۔ نیز فرمایا کہ ہم نے تمہیں دیگر لوگوں پر گواہ قرار دیا ہے لہذا انہیں عادل ہونا چاہیے تب ہی تو یہ لوگوں پر گواہ قرار پائیں گے۔

### جواب استدلال

اولاً: آیت میں امت کا تذکرہ کیا گیا ہے جس میں صحابہ و غیر صحابہ سب شامل ہیں۔ لہذا پوری امت اسلامی کو صرف امت وسط ہونے کے ناطے عادل قرار نہیں دیا جاسکتا اور اگر یہاں موجود لفظ کم یعنی کلمہ خطاب کی وجہ سے آیت کو صرف صحابہ سے مختص کر دیا جائے تو پھر تمام خطابت قرآنی کو صحابہ سے مخصوص کرنا چاہیے!

ثانیاً: نزول آیت کے وقت تمام صحابہ مورد خطاب پیغمبر نہ تھے۔

۳. آیت رضی اللہ عنہ: (لَقَدْ رَضِيَ اللَّهُ عَنِ الْمُؤْمِنِينَ إِذْ يُبَايِعُونَكَ تَحْتَ الشَّجَرَةِ)

یقیناً خدا صاحبان ایمان سے اس وقت راضی ہو گیا جب وہ درخت کے نیچے آپکی بیعت کر رہے تھے۔ (187)

### استدلال اہل سنت

اس آیت کریمہ میں خداوند عالم نے بیعت رضوان کے موقع پر صحابہ سے رضایت کا اعلان کیا ہے اور اللہ کی رضایت انکس عسالت کی دلیل ہے۔

### تبصرہ



اولاً: اگر اس آیت کریمہ کو آپ کے دعوے کے مطابق عدالت کی دلیل تسلیم کر لیا جائے تب بھی یہ صرف اصحاب بیعت رضوان کی عدالت کی دلیل قرار پائے گی اور بقول بخاری یہ اصحاب فقط 1400 افراد تھے حالانکہ صرف حجۃ الوداع میں تقریباً 100000 اصحاب پیغمبرؐ موجود تھے جب کہ خواتین اور صاحبان عذر کی ایک بہت بڑی تعداد مدینہ اور دیگر شہروں سے اس حج میں شرکت سے قاصر رہی تھی۔ لیکن اس کے باوجود اگر مسلمانوں کی مجموعی تعداد 1۰۴۰۰ فرض کر لی جائے تب بھی آیت نے صرف ایک فیصد لوگوں کو شامل کیا ہے یعنی آپ اس آیت کو تمام صحابہ کی عدالت کی دلیل قرار دے رہے ہیں جب کہ آپکی دلیل صرف ایک فیصد؛ بلکہ۔ اس سے بھی کم مقدار کو بیان کر رہی ہے!

ثانیاً: اس آیت کریمہ میں مومنین سے رضایت کا اعلان ہو رہا ہے۔ لہذا اگر ان میں کوئی منافق موجود ہو تو یہ آیت اس کی عدالت کی دلیل نہیں بن سکتی۔ کیونکہ اس آیت میں تمام لوگوں کے ایمان کا اعلان نہیں کیا گیا ہے اور خداوند عالم نے فرمایا ہے: (وَمِنَ النَّاسِ مَن يَقُولُ آمَنَّا بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَمَا هُمْ بِمُؤْمِنِينَ) (188) اور لوگوں میں کچھ ایسے بھی ہیں جو کہتے ہیں کہ۔ ہم اللہ اور قیامت کے دن پر ایمان لائے ہیں حالانکہ وہ مومن نہیں ہیں اور بیعت شجرہ میں عبد اللہ ابن عبید جسے منافق بھیس موجود تھے اور سنن ترمذی و مستدرک الصحیحین، باب مناقب علی اور باب معرفة الصحابہ میں بالترتیب پیغمبر اکرمؐ سے نقل کیا گیا ہے کہ۔ آنحضرت ﷺ نے حضرت علیؑ سے فرمایا: ”لَا يُحِبُّكَ إِلَّا مُؤْمِنٌ وَلَا يُبْغِضُكَ إِلَّا مُنَافِقٌ“ لہذا اس کی روشنی میں حضرت علیؑ سے دشمنی رکھنے والا منافق ہے۔

ثالثاً: یہ آیت واضح طور پر اعلان کر رہی ہے کہ خداوند عالم اصحاب بیعت سے اسی وقت تک راضی رہا جب تک کہ وہ فاسق نہ بنے۔ اس لیے کہ اس نے دوسرے مقام پر واضح اعلان کر دیا ہے کہ: (فَإِنَّ اللَّهَ لَا يَرْضَىٰ عَنِ الْقَوْمِ الْفَاسِقِينَ) (189) خدا فاسق قوم سے راضی ہونے والا نہیں ہے۔

یہ آیت کریمہ اس بات کی علامت ہے کہ خداوند عالم جن لوگوں سے راضی نہیں ان سے تمہیں بھی راضی ہونے کا حق نہیں ہے۔

رابعاً: (فَمَنْ نَكَثَ فَإِنَّمَا يَنْكُثُ عَلَىٰ نَفْسِهِ وَمَنْ أَوْفَىٰ بِمَا عَاهَدَ عَلَيْهِ اللَّهُ فَمَسِيئَةٌ تَبِيهٍ أَجْرًا عَظِيمًا) (190) پس جو شخص

اللہ کی بیعت کو توڑ دیتا ہے وہ اپنے ہی خلاف اقدام کرتا ہے اور جو عہد الہی کو پورا کرتا ہے خدا عنقریب اسی کو اجر عظیم عطا کریگا۔

4. آیت معصیت: (مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ...) (191). محمد ﷺ اللہ کے رسول ہیں اور جو لوگ آپ کے ساتھ ہیں وہ کفار کے لیے سخت ترین اور آپس میں انتہائی رحم دل ہیں۔

### استدلال اہل سنت

اس آیت کریمہ کی روشنی میں اس طرح استدلال کیا جاتا ہے کہ اس میں پیغمبر اکرم کے ساتھیوں کی فراواں مدح و ستائش کی گئی ہے لہذا یہ انکی عدالت کی بہترین دلیل ہے، خصوصاً آیت کے آخر میں ان کس مغفرت اور اجرِ عظیم کا وعدہ کیا گیا ہے اور فرمایا ہے: (وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مَغْفِرَةً وَأَجْرًا عَظِيمًا)

### جواب:

1. یہ بات یاد رہے کہ ”معیت“ کے معنی دیدار نہیں ہیں کیونکہ آپ تو صحابی ہونے کے لیے دیدارِ نبی ﷺ کو بھیس کافی سمجھتے ہیں۔ حالانکہ لغت کے اعتبار سے فقط صاحبِ دیدار کو صحابی نہیں کہا جاتا۔
2. اگر ”معیت“ یعنی ہمراہی سے مراد معیتِ جسمی لی جائے تب بھی اس سے متعارف معیتِ جسمی مراد لیں جائے گی لیکن اگر کسی حساس و خطرناک موقع پر نبی کریم کو تنہا چھوڑ کر راہِ فرار اختیار کی جائے تو اسے معیت قرار نہیں دیا جاسکتا۔
3. معیت کا مفہوم صحبت اور صحابیت سے کہیں زیادہ دقیق و عمیق ہے اور یہی وجہ ہے کہ صحابیت خدا پرصالح نہیں آتے ہے لیکن معیت کے اعتبار سے وہ بھی صابریں اور متقین کے ساتھ ہے جیسا کہ ارشاد ہوتا ہے: (إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ)، (إِنَّ اللَّهَ مَعَ الَّذِينَ اتَّقَوْا وَالَّذِينَ هُمْ مُحْسِنُونَ) یاد رہے کہ صحابیت ایک مادی رشتہ ہے اور معیت ایک معنوی تعلق ہے جوہر صحابی کو حاصل نہیں ہو سکتا۔
4. یہ بات مکمل طور پر واضح ہے کہ قرآن کریم کی آیت میں تناقض نہیں پایا جاتا ہے لہذا اگر کسی آیتِ کریمہ کے اس طرح معنی کیے جائیں کہ یہ معنی دیگر آیت سے متناقض ہو جائیں تو اس کا مطلب یہ ہے کہ اس شخص نے آیت کے معنی سمجھنے میں غلطی کی ہے۔

پس اگر آپ کے عقیدے کے مطابق اس آیت کے معنی کیے جائیں اور کہا جائے کہ تمام وہ افراد اس آیت کے مصداق ہیں جو جسماً پیغمبر اسلام ﷺ کے ہمراہ تھے اور آپس میں نہایت مہربان تھے تو یہ تفسیر اس آیت سے معارض و مخالف ہو جائے گی جس میں ارشاد ہوتا ہے کہ (وَإِن طَائِفَتَيْنِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ فَاصْلِحُوا بَيْنَهُمَا)؛ اگر مومنین کے دو گروہ آپس میں جھگڑا کریں تو تم سب ان کے درمیان صلح کراؤ۔ جب ہم اس آیت کریمہ کی شانِ نزول پر نگاہ ڈالتے ہیں تو صحیح بخاری کتاب الصلح باب اول میں ملاحظہ کرتے ہیں کہ مسلمانوں (صحابہ) کے دو گروہ آپس میں دست و گریبان ہوئے ”وَ تَصَارُتُوا بِالْجُرَيْدَةِ وَ الْاَيْدِي وَالنِّعَالِ“ یہاں تک کہ۔

لاٹھی، ہاتھ اور نعلین تک نوبت آگئی۔ کیا اس روایت کے بعد کہا جاسکتا ہے کہ ایک دوسرے کے ساتھ نہایت مہربان تھے؟

5. قرآن کریم کبھی بھی مسلم واقعہ ہونے والے واقعات کے برخلاف کلام نہیں کرتا لہذا کیا یہ ممکن ہے کہ قرآن کریم پیغمبرؐ اسلام کیساتھ جسماً رہنے والے تمام افراد کے بارے میں اس طرح اظہارِ خیال کرے کہ یہ سب آپس میں مہربان تھے حالانکہ۔ جنگِ صفین و جمل اور نہروان تاریخ کے مسلم اور قطعی واقعات میں سے ہیں جن میں دونوں طرف متعدد صحابہ موجود تھے۔ اس سلسلے میں آپ کیا کہیں گے؟ کیا قرآن کریم ان تاریخی مسلمات کا انکار کرنا چاہتا ہے یا یہ کہنا چاہتا ہے کہ انکی باہمی جنگ و جدال انکے باہمی رحم دل اور مہربان ہونے کے منافی نہیں ہے!؟

6. لغت و عرف اور قرآن کریم میں ”معیت“ دو معنی میں استعمال ہوا ہے۔

الف) معیت ظاہری: یعنی کسی کا کسی کے پاس موجود ہونا، چاہے اس کے ہم فکر ہو یا نہ وہ جیسے ”وَهُوَ مَعَكُمْ أَيْنَمَا كُنْتُمْ...“ اور تم جہاں کہیں بھی ہو اللہ تمہارے ساتھ ہے۔

ب) معیت معنوی: یعنی کسی کا ہم عقیدہ اور اسکا یاور و مددگار ہونا ہے۔ ارشاد ہوتا ہے (إِنَّ اللَّهَ مَعَ الَّذِينَ اتَّقَوْا وَالَّذِينَ هُمْ مُحْسِنُونَ) بے شک اللہ ان لوگوں کیساتھ ہے جنہوں نے تقویٰ اختیار کیا اور جو نیک عمل انجام دینے والے ہیں۔

پس آیت پر غور کرنے سے صرف انہی افراد کو معیت نبوی ﷺ کا مصداق قرار دیا جاسکتا ہے جو نبی کریمؐ کے ہم فکر، انکے یاور و مددگار اور ایک دوسرے کے ساتھ مہربان ہوں۔

### غُلاصَہ و تَیجَہ کَلام

پیش کردہ آیت کے علاوہ بھی حضرات اہل سنت تمام صحابہ کی عدالت کو مطلق طور پر ثابت کرنے کے لیے دیگر متعدد آیات سے بھی استفادہ کرتے ہیں لیکن آپ نے ملاحظہ فرمایا ہے کہ ان کے ان استدلالات میں کوئی قوت اور جان نہیں ہے بلکہ آپس سے

ان کا مدعا ثابت نہیں ہے جب کہ اس نظریے کی نفی میں اور بہت سی آیات پیش کی جاسکتی ہیں جنہیں ہم بطور انحصار اگلے صفحے پر پیش کریں گے۔

## 2. سنت:

قول صحابہ کی حجیت کو ثابت کرنے کیلئے مختلف احادیث کا سہارا لیا گیا ہے جیسے:

”لَا تَمْسُ النَّارُ مُسْلِمًا رَأَىٰ أَوْ رَأَىٰ مِنْ رَأَىٰ“ (192)

جس مسلمان نے مجھے دیکھا یا اسے دیکھا جس نے مجھے دیکھا، آتش جہنم اسے ہرگز مس نہ کرے گی۔

اسکے علاوہ اور بہت سی روایات اس مدعا کو ثابت کرنے کے لئے پیش کی گئی ہیں۔ (192)

## تبصرہ:

کسی بھی حدیث پر عمل کرنے کے لیے اسے صحیح و سقیم کے اعتبار سے جانچنا ضروری ہے لہذا دو اعتبار سے اسکی جانچ پڑتال کس جاتی ہے یعنی یہ حدیث، سند کے اعتبار سے ضعیف ہونے کے علاوہ متن کے لحاظ سے بھی مشکلات سے دوچار ہے (193)۔

نقدِ سنہی: اس حدیث کے سلسلے میں وارد ہوا ہے کہ یہ حدیث جابر بن عبد اللہ انصاری سے نقل کی گئی ہے اور اس کے سنہین راوی صحیح بن حبیب عربی، موسیٰ بن ابراہیم بن کثیر انصاری اور طلحہ بن خراش ہیں۔

اہل سنت کے عظیم عالم توفان ابن حجر عسقلانی اپنی مشہور و معروف کتاب تہذیب التہذیب میں موسیٰ بن ابراہیم بن کثیر انصاری کے بارے میں تحریر کرتے ہیں: قال ابن حبان: ”کان مَحْطَلًا“ یعنی ابن حبان کہتے ہیں کہ وہ خطاکار تھا۔

اور طلحہ بن خراش کے بارے میں لکھتے ہیں: ابو موسیٰ نے اسے معرفۃ الصحابة کے ذیل میں ذکر کر کے کہا ہے کہ اس حدیث مرسل ہے (194)۔

جب کہ اس حدیث کے بارے میں خود صحیح کا کہنا ہے:

هَذَا حَدِيثٌ حَسَنٌ غَرِيبٌ لَا نَعْرِفُهُ إِلَّا مِنْ حَدِيثِ مُوسَىٰ بْنِ اِبْرَاهِيمَ الْاَنْصَارِيِّ، يه حدیث حسن، غریب ہے کہ جسے ہم

نے موسیٰ بن ابراہیم کے علاوہ کسی اور سے نہیں پایا ہے۔

دالالتِ متنی: اگر سند کے اعتبار سے اس روایت کو صحیح مان بھی لیا جائے تب بھی اپنے معنی و مفہوم کے لحاظ سے صحیح نہیں ہیں

ہو سکتی کیوں کہ اس روایت کو پڑھ کر یا سن کر کون عاقل اس بات کو تسلیم کرے گا کہ ایک امرِ غیرِ اختیاری عذابِ جہنم سے نجات کا

ذریعہ قرار پائے کہ جس کی بناء پر پیغمبر اکرمؐ کو دکھ کر چند ہزار افراد جہنمی قرار پائیں یعنی صرف حضور ﷺ کا دیدار مہم ترین معیارِ فضیلت و ذریعہ نجات بن جائے چاہے اس نے ان کی پیروی بھی نہ کی ہو! جب کہ آج کا مسلمان چاہے راہِ خیر میں جتنی زحمتیں برداشت کرے، عبادات میں مشغول رہے اس شخص کے برابر نہیں ہو سکتا جس نے حضور ﷺ کا ہر چند ایک لحظہ دیدار کیا ہو! یہ بات کوئی عاقل قبول کر ہی نہیں سکتا۔

اگر اس روایت کو قبول کر لیا جائے تو پھر یزید بھی بہشتی ہو جائے حالانکہ کونسا سنگین جرم تھا جو یزید نے نہ کیا ہو! قتلِ نفس، شربِ خمر، قمار بازی، زنا اور سب سے بڑھ کر یہ کہ وہ قاتلِ حسین ہے۔ تمام شیعہ و سنی علماء نے اسے مسوردِ نافرین و لعن قرار دیا ہے اور جہنمی تسلیم کیا ہے اس حدیث کو قبول کرنے کی بناء پر یہ بھی بہشتی ہو جائے گا کیوں کہ۔ اس نے اسے دیکھا ہے جس نے پیغمبر ﷺ کو دیکھا ہے۔

### 3. عقل:

اہل سنت حضرات نے جہاں قولِ صحابہ کی حجیت کو ثابت کرنے کے لئے قرآن کریم کی آیات اور پیغمبر اکرم ﷺ کس احادیث کا سہارا لیا ہے وہیں اپنے مدعا کو ثابت کرنے کے لئے عقلی دلیل بھی پیش کرنے کی کوشش کی ہے۔ اور اس سلسلہ میں انکا خیال یہ ہے کہ کیوں کہ اصحاب، آیاتِ کریمہ کے اسبابِ نزول سے واقفیت رکھتے تھے، احکامِ پیغمبرؐ اسلام کے شاہد تھے، اصولِ احکام سے مطلع تھے اور عربی زبان پر مکمل تسلط رکھتے تھے اس بناء پر ان کا قول، حق و صواب سے نزدیک ہے۔ (195)

### تبصرہ:

عقل ہی یہ بات بتاتی ہے کہ تمام اصحاب کے لئے یہ کہنا غلط ہے کہ وہ سب کے سب اسبابِ نزول سے واقف تھے اور احکامِ اسلامی سے آشنا تھے جبکہ بہت سے مواقع پر حقیقت اسکے برخلاف تھی جس کا ذکر آئندہ کیا جائے گا۔

### دلائلِ مخالفین

شیعہ اور بعض اہل سنت حضرات اس نظریے (تمام صحابہ عادل ہیں اور انکا ہر قول حجت ہے) کو مختلف دلائل کے ذریعے رد کرتے ہیں مثلاً:

### 1. عقل:

عقل کسی غیر اختیاری امر (جیسے پیغمبر اسلام) کے دیدار کو معیارِ فضیلت قرار نہیں دے سکتی کیوں کہ قرآن کا فرمان ہے:

( إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ اتَّقَىٰكُمْ )

اور دوسری جگہ ارشاد ہوتا ہے:

( فَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ )

اس کے علاوہ دیگر بہت سی آیات میں ایمان و عملِ صالح کو معیارِ فضیلت قرار دیا ہے تو پھر کس طرح ممکن ہے کہ صرف آنحضرت ﷺ کے دیدار کے ذریعے کسی شخص کو اتنی فضیلت حاصل ہو جائے کہ پھر چاہے وہ عملِ صالح انجام دے یا نہ دے وہ عادل ہو جائے اور اسکا قول حجت بن جائے؟!

## 2. قرآن:

یہ نظریہ قرآن کریم کی ان بہت سی آیات کے برخلاف ہے جن میں بعض صحابہ کی مذمت کی گئی ہے اور انہیں اہلِ نفاق قرار دیا ہے جسے:

### 1. سورہ بقرہ آیت 8 تا 20

### 2. سورہ توبہ (9) آیت 25

(لَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ فِي مَوَاطِنَ كَثِيرَةٍ وَ يَوْمَ حُنَيْنٍ إِذْ أَعْجَبْتَكُمْ فَلَنْ تُعْنِيَنَّ عَنْكُمْ شِينًا وَضَاقَتْ عَلَيْكُمُ الْأَرْضُ بِمَا رَحُبَتْ ثُمَّ وَلَّيْتُم مُّدْبِرِينَ)

”بیخاک اللہ نے کثیر مقامات پر تمہاری مدد کی ہے اور حنین کے دن بھی جب تمہیں اپنی کثرت پر ناز تھا لیکن اس نے تمہیں کوئی فائدہ نہیں پہنچایا اور تمہارے لئے زمین اپنی وسعتوں سمیت تنگ ہو گئی اور اس کے بعد تم پیٹھ پھیر کر بھاگ نکلے“.

فتح مکہ کے بعد نبی ہوازن و ثقیف نے مسلمانوں سے لڑنے کے لئے ایک عظیم لشکر تیار کیا۔ رسول اکرم ﷺ کو اطلاع دی گئی تو آپ بھی دس ہزار انصار و مہاجرین اور دو ہزار نو مسلم (ایوسفیان اور معاویہ) جسے افراد کولے کر روانہ ہو گئے۔ کفار نے درہ پسر قبضہ کر لیا اور مسلمانوں کے پہنچتے ہی تیر بارانی شروع کر دی۔ مسلمان بھاگ کھڑے ہوئے، صرف دس افراد باقی رہ گئے: علیؑ، عباسؑ، فضل بن عباسؑ، مغیرہ بن الحارث، زید بن اسلمہ، ایمن بن ام ایمن وغیرہ، عباس نے مسلمانوں کو آواز دی، اے بیعت شجرہ والو!

اے سورہ بقرہ والو! واپس آ جاؤ۔

علامہ شرتلوی نے کتاب محمد رسول الحریۃ میں لکھا ہے کہ یوسفیان وغیرہ جنگ کے لئے نہیں بلکہ مسلمانوں کو فرار پر آمادہ کرنے کے لئے ساتھ لگ گئے تھے۔

آیت نے مجموعی طور پر کسی بھی شخص کا نام لئے بغیر فرار کا تذکرہ کیا ہے اور ظاہر سی بات ہے فرار کرنے والے کوئی غیر نہیں بلکہ وہ افراد تھے جو رسول اسلام ﷺ کے لشکر میں شامل تھے، جنہوں نے ہنسی آنکھوں سے رسول اللہ ﷺ کو دیکھا اور ان کی صحبت و ہم نشینی اختیار کی تھی۔

آیت کریمہ کی روشنی میں واضح طور پر کہا جاسکتا ہے کہ جنگ سے فرار گناہان کبیرہ میں سے ہے نیز فرمان رسالت سے سرپیچی ہے اور پیغمبر اکرم کو ایسے حساس اور خطرناک موقع پر جانی دشمنوں کے زرعے میں تنہا چھوڑنے کے مترادف ہے۔ اب اگر خداوند عالم بفرض ان کے اس رویے سے چشم پوشی کرتے ہوئے ان کے گناہ کو معاف کر دے تو بھی یہ معافی انکی عدالت اور انکے عزم ارتداد کا فسق کی دلیل قرار نہیں دی جاسکتی۔

پس ان مذکورہ آیت کی روشنی میں کہ جن میں سے بعض آیات میں عذاب کی وعید بھی دی گئی ہے، کیا صرف پیغمبر کا دیر اور صحابہ کو مطلق طور پر عادل اور اہل بہشت میں سے قرار دے سکتا ہے؟ اور کیا صرف دیدار پیغمبر کسی بھی شخص کے قول و فعل کو مطلق طور پر حجت قرار دے سکتا ہے؟!

### 3. سورہ توبہ (9) آیت 38-39

(يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا مَا لَكُمْ إِذَا قِيلَ لَكُمْ انْفِرُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ اثَّاقَلْتُمْ إِلَى الْأَرْضِ لَقَدْ أَرْضَيْتُمْ بِالْحَيَاةِ الدُّنْيَا مِنَ الْآخِرَةِ فَمَتَّعُ الْخَيْرِ الدُّنْيَا فِي الْآخِرَةِ إِلَّا قَلِيلٌ. إِلَّا تَنْفِرُوا يُعَذِّبْكُمْ عَذَابًا أَلِيمًا. وَيَسْتَبَدِلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ وَلَا تَضُرُّوهُ شَيْئًا وَاللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ)

”ایمان والو! تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ جب تم سے کہا گیا کہ راہِ خدا میں جہاد کے لئے نکلو تو تم زمین سے چپک کر رہ گئے کیا تم آخرت کے بدلے زندگانی دنیا سے راضی ہو گئے ہو؛ تو یاد رکھو کہ آخرت میں اس متاعِ زندگانی دنیا کی حقیقت بہت قلیل ہے اگر تم راہِ خدا میں نہ نکلو گے تو خدا تمہیں دردناک عذاب میں مبتلا کریگا اور تمہارے بدلے دوسری قوم کو لے آئیگا اور تم اسے کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتے ہو کہ وہ ہر شی پر قدرت رکھنے والا ہے۔“

## شانِ نزول:

ابن عباس وغیرہ سے نقل کیا گیا ہے کہ یہ آیت جنگِ تبوک کے بارے میں نازل ہوئی ہیں۔ جب اسلام کی شوکت کو دیکھ کر روم کے بادشاہ ہرقل نے اسلام پر حملہ کا ارادہ کیا تو پیغمبر اکرمؐ نے لشکر سازی کا حکم عام دیسریا اور 30 ہزار کا لشکر لے کر روانہ ہوگئے۔ روایت اسلامی میں وارد ہوا ہے کہ پیغمبر اکرمؐ معمولاً جنگ شروع ہونے سے پہلے اپنے تمام جنگی اہداف و مقاصد اور راز و رموز مسلمانوں پر آشکار نہیں فرماتے تھے تاکہ فوجِ اسلام کے اسرار دشمن تک نہ پہنچنے پائیں۔ لیکن آنحضرت ﷺ نے جنگِ تبوک کے موقع پر صراحت کے ساتھ اس بات کا اعلان کر دیا تھا کہ اس وقت ہمراہ مقابلہ کسی عام گروہ یا قبیلہ سے نہیں ہے بلکہ دنیا کی بڑی طاقت روم سے ہے کیوں کہ رومیوں سے جنگ کرنا، مکے کے مشرکوں یا خیبر کے یہودیوں سے جنگ کرنے کی طرح آسان کام نہیں تھا اسکے علاوہ مدینہ اور روم کی سرزمین کے درمیان فاصلہ بھی بہت زیادہ تھا (196) اور سب سے اہم بات یہ تھی کہ گرمی کا موسم تھا جو غلات و پھلوں کے اتارنے کا موسم تھا یہ تمام امور مسلمانوں کو جنگ میں شریک ہونے اور پیغمبرؐ کی اطاعت سے روک رہے تھے۔

یہ شانِ نزول بطور اجمال مختلف مفسرین مثلاً طبری، فخر رازی اور آلوسی نے روح المعانی میں نقل کی ہے۔

پس بنا بر این پیغمبر اکرم ﷺ کی اطاعت سے روگردانی کرنے والے کس طرح واجب الاطاعت ہو سکتے ہیں!؟

## ۴. سورہ توبہ (9) 46، 47.

(وَلَوْ أَرَادُوا الْخُرُوجَ لَأَعَدُّوا لَهُ عُدَّةً وَلَكِنْ كَرِهَ اللَّهُ انْبِعَاثَهُمْ فَثَبَّطَهُمْ وَقِيلَ اقْعُدُوا مَعَ الْقَاعِدِينَ. 4 لَوْ خَرَجُوا فِئَكُمْ مَارَادُكُمْ إِلَّا خَبَالًا وَلَا أَوْضَعُوا خِلْفَكُمْ يَبْغُونَكُمُ الْفِتْنَةَ ج وَفِيكُمْ سَمْعُونَ هُمْطٌ وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِالظَّالِمِينَ)

”یہ اگر نکلنا چاہتے تو اس کے لئے مسلمان تیار کرتے لیکن خدا ہی کو ان کا نکلنا پسند نہیں ہے اس لئے کہ۔ اس نے ان کے ارادوں کو کمزور رہنے دیا اور ان سے کہا گیا کہ اب تم بیٹھنے والوں کے ساتھ بیٹھے رہو“۔

اگر یہ تمہارے درمیان نکل بھی پڑتے تو تمہاری وحشت میں اضافہ ہی کر دیتے اور تمہارے درمیان فتنہ کی تلاش میں گھوڑے دوڑاتے پھرتے اور تم میں ایسے لوگ بھی تھے جو انکی سننے والے بھی تھے اور اللہ تو ظالمین کو خوب جاننے والا ہے۔

## چند کلمات کے معانی:



انبعاث: جہاد کے لئے نکلنا ہے۔

خبال: رائے میں اضطراب کا نام ہے۔

قتنہ: یہاں قتنہ سے مراد دین میں شہت پیداکرنا ہے، جو منافقین کا قدیمی شعار ہے۔

یہ آیت پیغمبر اکرم ﷺ کے ساتھ موجود لوگوں کے بائے میں واضح طور پر بیان کر رہی ہیں کہ یہ لوگ صرف باتیں ہی بناتے ہیں۔ اگر یہ اپنے قول میں سچے ہوتے اور پیغمبر اکرم ﷺ کے سچے پیروکار اور چاہنے والے ہوتے اور جہاد میں شرکت کے لئے تیار ہوتے تو جہاد میں شرکت کے لئے آمادگی کرتے، اسلحہ، تیر و تیر، گھوڑے وغیرہ فراہم کرتے لیکن ان میں کسی قسم کی آمادگی اور تیاری کے آثار موجود نہ تھے اسی لئے خداوند عالم کو کہنا پڑا کہ اگر یہ لوگ نکلنا چاہتے تو اس کے لئے سلمان تیار کرتے۔ اب جبکہ ان میں جہاد کے کوئی آثار موجود نہ تھے اور وہ ذہنی طور پر جہاد میں شرکت کے لئے تیار نہ تھے تو بعد والی آیت میں اس حقیقت کی طرف اشارہ کر دیا ہے جہاد میں اس قسم کے افراد کی عدم شرکت پر کوئی غم نہیں بلکہ خوشی و اطمینان کا سبب ہے کیوں کہ یہ لوگ جنگ نہ کرتے بلکہ لوگوں کو مخرف کرنے میں سرگرم عمل رہتے۔

اور پھر آیت اس بات کی طرف بھی اشارہ کر رہی ہے کہ ان لوگوں کا کام تو یہ ہی ہوتا لیکن خود پیغمبر ﷺ کے ہمراہ اصحاب میں کچھ ایسے بھی موجود تھے جو ان کی باتوں پر فوراً یقین کر لیتے اور حق سے مخرف ہو جاتے۔ آیت نے سمعون کہہ کر ایسے ہی لوگوں کی طرف اشارہ کیا ہے سماع اس شخص کو کہتے ہیں جو بغیر غور و فکر کے کسی کی بات سن کر فوراً قبول کر لیتا ہے۔ حیرت کی بات ہے کہ ایسے افراد کے ہوتے ہوئے سارے اصحاب پر کس طرح اعتبار کر لیا جاتا ہے۔

## 5. سورہ توبہ (9) 49.

(وَمِنْهُمْ مَنْ يَقُولُ إِذْ دُنِيَ لِي وَلَا تَفْتِنِّي أَلَا فِي الْفِتْنَةِ سَقَطُوا وَإِنَّ جَهَنَّمَ لَمُحِيطَةٌ بِالْكَافِرِينَ)

”ان میں وہ لوگ بھی ہیں جو کہتے ہیں کہ ہم کو اجازت دے دیجئے اور قتنہ میں نہ ڈالئے تو آگاہ ہو جاؤ کہ یہ واقعا قتنہ میں گر چکے ہیں اور جہنم تو کافرین کو ہر طرف سے احاطہ کئے ہوئے ہے۔“

مفسرین کا اتفاق ہے کہ جنگ تبوک کے موقع پر جد بن قیس (راس المنافقین) نے رسول اکرم سے اجازت چاہی کہ مجھے معاف کر دیں میں ایک جنس زدہ آدمی ہوں رومی عورتوں کو دیکھوں گا تو مبتلائے گناہ ہو جاؤں گا۔ قدرت نے اس موقع پر آیت نازل کر کے واضح کر دیا کہ یہ فقط بہانہ بازی ہے یہ جہاد سے فرار کرنا چاہتے ہیں اور یہ خود انکے قتنے میں پڑنے کی دلیل ہے۔

منافقین کا طرزِ عمل یہ رہتا ہے کہ اولاً (جہاد) راہِ خدا سے فرار کرتے ہیں اور پھر جب میدانِ جہاد تک آجاتے ہیں تو اس انتظار میں رہتے ہیں کہ کسی طرح مسلمانوں کا نقصان ہو جائے اور کفر کو فتح و کامیابی حاصل ہو جائے اور سادہ لوح عوام کو یہ سمجھاتے رہتے ہیں کہ اس جہاد میں نقصان کے علاوہ کچھ نہیں ہے یہاں تک کہ اگر مسلمانوں کو نقصان پہنچ جاتا ہے تو اپنے ساتھیوں کو یہ سمجھاتے ہیں کہ ہم نے انہیں حالات کے پیشِ نظر میدان کا رخ نہیں کیا تھا۔

آیتِ کریمہ نے اس مہمل بات کا یہ جواب دیا ہے کہ مسلمانوں کو ہر حال میں فائدہ ہی فائدہ ہے وہ زندہ رہتے ہیں تو فاتح ہو جاتے ہیں اور مر جاتے ہیں تو شہید کہے جاتے ہیں۔ نقصان صرف کفار کے لئے ہے جنہیں دنیا میں بھی رسوائی اور آخرت میں بھی عذابِ الیم کے علاوہ کچھ نہیں ملتا ہے۔

کیا ایسے منافق بہانہ تراش اور حکمِ خدا و رسول ﷺ سے واضح طور پر روگردانی کرنے والوں پر بھی عدالت کا اطلاق کیا جاسکتا ہے؟

#### 6. سورہ توبہ (9) 54.

(وَلَا يَأْتُونَ الصَّلَاةَ إِلَّا وَهُمْ كَسَالَىٰ وَلَا يُنْفِقُونَ إِلَّا وَهُمْ كُرْهُونَ)

”اور یہ نماز بھی سستی و کسلی کے ساتھ پڑھتے ہیں۔ اور راہِ خدا میں کراہت و ناگواری کے ساتھ خرچ کرتے ہیں۔“

#### 7. سورہ توبہ 56.

(وَيَخْلِفُونَ بِاللَّهِ لِمَنَّكُمْ وَمَا هُمْ مِنْكُمْ وَلَكِنَّهُمْ قَوْمٌ يَفْرُقُونَ)

”اور یہ لوگ اللہ کی قسم کھاتے ہیں کہ یہ تمہیں میں سے ہیں حالانکہ یہ تم میں سے نہیں ہیں یہ لوگ بزدل ہیں۔“

#### 8. سورہ توبہ (9) 76.

(فَلَمَّا آتَتْهُمْ مِنْ فَضْلِهِ بَخِلُوا بِهِ وَتَوَلَّوْا وَهُمْ مُعْرِضُونَ)

”اس کے بعد خدا نے جب اپنے فضل سے عطا کر دیا تو بخل سے کام لیا اور کنارہ کش ہو کر پلٹ گئے۔“

#### 9. سورہ توبہ (9) آیت 101.

(وَمَنْ حَوْلَكُمْ مِنَ الْأَعْرَابِ مُنَافِقُونَ وَمِنْ أَهْلِ الْمَدِينَةِ مَرَدُوا عَلَىٰ التِّفَاقِ لَا تَعْلَمُهُمْ نَحْنُ نَعْلَمُهُمْ سَنُعَذِّبُهُمْ

مَرَّتَيْنِ ثُمَّ يُرَدُّونَ إِلَىٰ عَذَابٍ عَظِيمٍ )

”اور تمہارے گرد دیہاتوں میں بھی منافقین ہیں اور اہلِ مدینہ میں تو وہ بھی جو نفاق میں ماہر اور سرکش ہیں تم انکو نہیں جانتے ہو لیکن ہم خوب جانتے ہیں عنقریب ہم ان پر دہرا عذاب کریں گے اسکے بعد یہ عذابِ عظیم کی طرف پلٹائیے جائیں گے“۔

### توضیح:

آیت واضح طور پر بیان کر رہی ہے کہ نبی کریم ﷺ کے ارد گرد اور مدینہ میں منافقین موجود تھے ہرگز مطلق طور پر نبی کریم ﷺ کے پاس اٹھنے بیٹھنے حتیٰ صرف آپ کو دیکھنے والے افراد پر صحابیت کا اطلاق کس طرح مناسب ہو سکتا ہے؟ اور کس طرح ان تمام افراد کو عادل مانتے ہوئے ان کے ہر قول و فعل کو تفسیرِ قرآن کے لیے حجت قرار دیا جاسکتا ہے؟ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ منافقین کو کس طرح پہچانا جائے؟ تو اسکے لیے خود رسول اکرم ﷺ نے ایک بہترین معیار و میزان معین فرمایا ہے جسے مختلف کتب احادیث و روایات نے اپنے دامن میں محفوظ کر لیا ہے کہ آنحضرت ﷺ نے حضرت علیؑ سے مخاطب ہو کر فرمایا: ”لَا يُبْبِكُ إِلَّا مُؤْمِنٌ وَلَا يُغِضُّكَ إِلَّا مُنَافِقٌ“ (197)۔ اے علیؑ صرف مومن ہی تم سے محبت کرے گا اور منافق تم سے بغض رکھے گا۔ اس موقع پر سعید بن خدری سے روایت کی گئی ہے: ”مَا كُنَّا نَعْرِفُ الْمُنَافِقِينَ عَلَىٰ عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ إِلَّا بِبُغْضِهِمْ عَلِيًّا. هُمْ عَهْدِ نَبِيِّ اللَّهِ ﷺ فِي مَنَافِقٍ كَوِ بَغْضِ عَلِيٍّ كَ ذَرِيَعِ بِيحَانٍ لِيَتَّعِبَهُمْ“۔

نیز قرآن کریم نے منافق کی ایک اور بھی پہچان بیان کی ہے ارشاد ہوتا ہے: (وَاللَّهُ يَشْهَدُ إِنَّ الْمُنَافِقِينَ كَذِبُونَ) (198)۔ اللہ۔ گواہی دیتا ہے کہ منافقین اپنے دعوے میں جھوٹے ہیں، اور پیغمبر اکرمؐ نے فرمایا: ”آیة المنافق ثلاثة: إذا حدث كذب و إذا وعد أخلف و إذا تآمن حان؛ منافق کی تین علامتیں ہیں جب بات کریگا تو جھوٹ بولے گا، جب وعدہ کریگا تو پورا نہ کریگا اور امانت میں خیانت کریگا۔“ (199) اس مقام پر ایک لمحہ فکریہ، یہ بھی ہے کہ جنگِ تبوک (9 ہجری) تک مدینہ اور اسکے اطراف میں منافقین بھرے ہوئے تھے تو ۱۱ ہجری میں یہ سب کہاں چلے گئے اور وفاتِ رسول ﷺ کے بعد سارا مدینہ اہلِ حل و عقد کا شہر کس طرح بن گیا اور سارے بزمِ نشین عادل کس طرح قرار پائے؟

نیز آیت میں دہرے عذاب کا تذکرہ کیا گیا ہے۔ عذابِ آخرت سے پہلے دو عذاب سے مراد دنیا کی رسوائی اور قبر کا عذاب ہے یا عالم

## 10. سورہ جمعہ (62) آیت ۱۱

(وَ إِذَا رَأَوْا تِجَارَةً أَوْ هَمُّوا بِانْفِصَافٍ إِلَيْهَا وَ تَرَكُوا قَائِمًا ط ۙ قُلْ مَا عِنْدَ اللَّهِ خَيْرٌ مِنَ اللَّهِوَ وَمِنَ التِّجَارَةِ ط وَاللَّهُ خَيْرُ الرَّاقِبِينَ)

” اور اے پیغمبر ﷺ! یہ لوگ جب تجارت یا ہو و لعب کو دیکھتے ہیں تو اسکی طرف دوڑ پڑتے ہیں اور آپ کو تنہا کھڑا چھوڑ دیتے ہیں آپ ان سے کہہ دیجئے کہ خدا کے پاس جو کچھ بھی ہے وہ اس کھیل اور تجارت سے بحر حال بہتر ہے اور وہ بہترین رزق دینے والا ہے۔“

بخاری نے جابر بن عبد اللہ انصاری سے نقل کیا ہے: ” قَالَ اَقْبَلَ عَيْرَهُ وَ نَحْنُ مَعَا النَّبِيِّ فَنَارَ النَّاسُ الْاِثْنَا عَشَرَ رَجُلًا فَا نَزَلَ اللَّهُ: اِذَا رَأَوْا تِجَارَةً أَوْ هَمُّوا بِانْفِصَافٍ إِلَيْهَا وَ تَرَكُوا قَائِمًا“.

حضور اکرمؐ خطبہ پڑھ رہے تھے اور مال تجارت کا قافلہ آگیا تو بارہ افراد کے علاوہ سب بھاگ کھڑے ہوئے تو اللہ کی جانب سے یہ آیت نازل ہوئی۔ (201)

اب غور کیجئے کہ پیغمبر اکرمؐ کو چھوڑ کر ہو و لعب (حرام) کی طرف دوڑ کر جانے والے ایسے صحابہ کو کیوں کر بطور مطلق عادل کہہ سکتا ہے۔ اس موقع پر آنحضرت ﷺ نے فرمایا: اگر یہ مختصر لوگ بھی چلے جاتے تو آسمان ان لوگوں پر سنگ بارانی کرتا۔ (202)

## 11. سورہ آل عمران (3) 153.

(اِذْ تُصِدُّونَ وَ لَا تُنَلُّونَ عَلٰی اَحَدٍ ۙ وَ الرَّسُوْلُ يَدْعُوْكُمْ فِىْ اُخْرٰلِكُمْ فَاثَابَكُمْ عَمَّا بَعِمَ)

”اس وقت کو یاد کرو جب تم بلندی پر جا رہے تھے اور مرد کرسی کو دیکھتے بھی نہ تھے جب کہ رسول ﷺ تمہیں پیچھے کھڑے آواز دے رہے تھے جس کے بدلے میں خدا نے تمہیں غم کے بدلے میں غم دیا۔“

بخاری لکھتے ہیں: ”براء بن عازب نے بیان کیا: جَعَلَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى الرَّجَالَةِ يَوْمَ أُحُدٍ عَبْدَ اللَّهِ بْنِ جُبَيْرٍ، وَاقْبَلُوا مِنْهُمْ مِيزِينَ، فَذَكَرَ، إِذْ يَدْعُوهُمْ الرَّسُوْلُ فِىْ اُخْرٰلِهِمْ، وَ لَمْ يَبْقَ مَعَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَيْرٌ اِثْنَى عَشَرَ رَجُلًا“

-(203)

یہ اصحاب ہی کا لشکر تھا جسے پیغمبر اکرمؐ کھڑے آواز دے رہے تھے اور وہ حضور ﷺ کی طرف مرد کرسی بھی نہ دیکھتے تھے اور انہیں مشرکین کے نرغے میں، برسے تیروں اور چلتی تلواروں کے درمیان تنہا چھوڑ کر اپنی جان بچا کر بھاگے چلے جا رہے تھے۔ اور صرف 12 افراد نبی کریم ﷺ کے ساتھ رہ گئے تھے۔

ایسے اصحاب کی عدالت و وفاقت کے بارے میں آپ خود ہی فیصلہ کر لیجئے!

توجہ: علامہ ذیشان حیدر جوادی اس آیہ کریمہ کے ذیل میں بیان فرماتے ہیں، میدانِ احد کی داستان بھی بڑی عجیب و غریب ہے ابھی صرف چند دن گزرے ہیں کہ مسلمانوں نے پروردگار کی طرف سے غیبی تائید کا مشاہدہ کیا ہے۔ ایمان و اخلاص کے اشراک دیکھتے ہیں۔ ملائکہ کی فوج آسمانی نصرت کے نتائج کا احساس کیا ہے اور یکبارگی اتنا بڑا انقلاب آگیا کہ ذرا سا مالِ غنیمت دیکھ کر رسول اکرم ﷺ کا حکم بھول گئے۔ سردار لشکر کو نظر انداز کر دیا۔ شیطان کی آواز پر لبیک کہہ بیٹھے۔ ظاہر ہے کہ ایسی قوم کا انجام ایسا ہی ہونا چاہئے کہ اسے وقتی ذلت بھی نصیب ہو اور اسکی بد عملی کا تذکرہ قرآن حکیم میں محفوظ بھی کر لیا جائے۔

یہ بات بھی انتہائی حیرت انگیز ہے کہ جنگِ احد میں لشکرِ کفار کی قیادت ابوسفیان کے ہاتھ میں تھی، عملبردار لشکر طلحہ بن عثمان تھا جس نے آواز دی کہ سچے مسلمان ہو تو مجھے جہنم میں بھیجو یا میری تلوار سے جنت میں جاؤ۔ جس پر حضرت علیؑ نے ایک ہنس وار میں اسکے پاؤں کاٹ دیئے اور وہ گھوڑے سے گر پڑا پھر اس کی فریاد پر چھوڑ بھی دیا کہ یہ علیؑ کے مخصوص رحم و کرم کا تقاضا تھا پھر جناب حمزہ نے ایسا جہاد کیا کہ بالآخر شہید ہو گئے۔ مسلمان مالِ غنیمت پر ٹوٹ پڑے تو کفار کے کمانڈر خالد بن ولید نے دوبارہ حملہ کر دیا اور جنگ کا نقشہ بدل گیا، رسول اکرم ﷺ زخمی ہو گئے ہندہ نے جناب حمزہ کا کلیجہ چبایا اور آج عالمِ اسلام میں ابوسفیان، خالد بن ولید اور ہندہ عظیم کردار کی حیثیت رکھتے ہیں اور حضرت علیؑ اور حضرت حمزہ گویا ناقابلِ ذکر شخصیتیں ہیں بلکہ اتباعِ معاویہ کی نظر میں تو قابلِ سب و شتم ہیں۔

فعلی الاسلام بعدہ السلام.

### 3. روایات

شیعہ کتب میں مرقوم روایات سے قطع نظر خود اہل سنت کی معتبر کتابوں میں کثیر التعداد روایات اس بے بنیاد نظریہ (کہ تمام صحابہ مطلق العنان عادل ہیں اور ان کا ہر قول و فعل حجت ہے) کی مخالف و معارض نظر آتی ہیں بلکہ ان میں واضح طور پر بعض اصحاب کسی مذمت کی گئی ہے، مثلاً:

1. ”إِنَّ فِي أَصْحَابِي إِثْنَا عَشَرَ مُنَافِقًا“ (204)

میرے اصحاب میں بارہ افراد منافق ہیں۔

یہ حدیث واضح طور پر بیان کر رہی ہے کہ میرے تمام اصحاب خالص مومن نہیں ہیں بلکہ ان میں کچھ منافق لوگ بھی پھلتے جلتے ہیں جو بظاہر میرے اصحاب ہونے کا دعویٰ کر رہے ہیں لیکن حقیقت کچھ اور ہی ہے۔

پس حضور نے بعض افراد کے نفاق کی طرف اشارہ کر دیا ہے اور قرآن نے منافقین کے لئے عذاب الیم کا وعدہ کیا ہے لہذا اس اصول کی روشنی میں تمام اصحاب کو عدول قرار نہیں دیا جاسکتا ہے۔

2. ”الْشِّرْكَ أَخْفَىٰ فَيَكُفُّمْ مِنْ دَابِيبِ النَّمْلِ“ - (205)

شرک انکے اندر چیونٹی کی چال چل رہا ہے۔

اس حدیث سے واضح ہوجاتا ہے کہ شرک انکے دلوں میں پوشیدہ تھا اور قرآن کریم نے مشرکین کے لئے جہنم کے عذاب کا وعدہ کیا ہے لہذا یہ حدیث بھی انکے نظریہ کو باطل قرار دے رہی ہے۔

3. ”إِنَّ مِنْ أَصْحَابِي مَنْ لَا يَرَانِي بَعْدِي وَلَا آرَادَهُ“ (206)

میرے کچھ اصحاب ایسے بھی ہیں جنہیں میں اپنے دنیا سے چلے جانے کے بعد ہرگز نہ دیکھوں گا اور نہ ہی وہ مجھے دیکھیں گے۔

اس حدیث سے واضح ہوجاتا ہے کہ اصحاب میں کچھ ایسے لوگ بھی ہیں جو بظاہر صحابی ہونے کا دعویٰ کر رہے ہوں گے لیکن دنیا میں ان کا ساتھ چھوٹ جائے گا اور وہ ہرگز بہشت میں داخل نہ ہو سکیں گے۔

4. ”لَا تَرْجِعُوا بَعْدِي كُفَّارًا“ (207) دیکھو! میرے بعد کافر مت ہوجانا۔

5. ”جَعَلَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى الرَّجَالَةِ يَوْمَ أَحَدٍ عَبْدَ اللَّهِ بْنِ جُبَيْرٍ، وَقَبِلُوا مِنْهُمْ مِينَ، فَذَاكَ، إِذِ دَعَوْهُمْ

الرَّسُولُ فِي أَخْرَاهُمْ، وَمَمْ يَبْقُ مَعَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ غَيْرُ اثْنَيْ عَشَرَ رَجُلًا“ (208)

6. بخاری نے جابر بن عبد اللہ انصاری سے نقل کیا ہے : أَقْبَلْتُ عَيْرٌ يَوْمَ الْجُمُعَةِ وَ نَحْنُ مَعَ النَّبِيِّ فَتَار النَّاسِ إِلَّا اثْنِي

عَشَرَ رَجُلًا فَأَنْزَلَ اللَّهُ وَ إِذَا رَأَوْا تِجَارَةً أَوْ لَهْوًا نَفَضُوا إِلَيْهَا“ ... (209)

ان دونوں روایات کے سلسلے میں گزشتہ صفحات پر آیت کے ذیل میں توضیحات پیش کی جا چکی ہیں لہذا یہاں تکرار کی وجہ سے

گریز کر رہے ہیں۔

7. دیگر متعدد روایات:

دیگر متعدد روایات میں بیان ہوا ہے کہ قیامت کے دن بعض اصحاب کو حوضِ کوثر کے پاس سے پیغمبر اکرمؐ سے جدا کر دیا جائیگا اور جب پیغمبرؐ اسکی علت پوچھیں گے تو جواب آئے گا ” لَا تَدْرِي مَا اخذْتُوا بَعْدَكَ “ کہ آپ کو نہیں معلوم کہ۔ اہلہوں نے آپ کے بعد کیا کیا اعمال انجام دیئے ہیں۔ (210)

اور ایسی ہی بہت سی روایات اس نظریئے کی نفی کر رہی ہیں خصوصاً گذشتہ حدیثِ روایت سے مکمل معارض ہیں کہ۔ صرف یہ سراسر پیغمبرؐ کی وجہ سے کوئی بھی شخص ہر لحاظ سے قابلِ اتباع و اطاعت ہو جائے۔  
 اَفَنَجْعَلُ الْمُسْلِمِينَ كَالْمُجْرِمِينَ كَيْفَ تَحْكُمُونَ  
 کیا ہم فرمانبرداروں کو مجرمین جیسا بنا دیں گے؛ یہ تم کیسا حکم لگاتے ہو!

#### 4. تاریخ و واقعیت خارجی

نیز ان روایات کے علاوہ اہل سنت کی متعدد معتبر کتب میں بہت سے ایسے واقعات مرقوم ہیں جو صحابہ کے مطلقاً اول ہونے کے نظریہ کی تردید کر رہے ہیں مثلاً:

x بعض صحابیت کا دعویٰ کرنے والے افراد کتابِ خدا و سنتِ نوری کے پابند نہ تھے اور دین میں بدعتیں قائم کر رہے تھے ہذا کیا دین و شریعت میں بدعت گزاری کرنے والوں کا قول و فعل حجت ہو سکتا ہے؟ نمونہ کے لئے کتاب صحیح بخاری کے باب رضاعة الکلبیہ کا مطالعہ کیا جاسکتا ہے۔

x نیز شراب نوشی کرنے والے بعض اصحاب کا حال کتاب ”المبسوط (211)“ میں ملاحظہ کیا جاسکتا ہے۔

قرآن کریم نے شراب الخمر کی شدت سے مذمت کی ہے کیا ایسی صورت میں ایسے افراد کا قول حجت قرار دیا جاسکتا ہے؟

x جنگِ جمل کے موقع پر بعض صحابہ نے پچاس افراد کو اس بات کی جھوٹی گواہی دینے کے لئے تیار کیا تھا کہ یہ مقام ”ماءِ حِوَاب“

نہیں ہے، اور اسلام میں جھوٹی گواہی دلوانے کا سلسلہ ان اصحاب کے ذریعے شروع ہوا، اور یہ باب تاریخ میں مشہور و معروف ہے۔ (212)

x زنا و قتل نفس کرنے والے صحابی پر حد جاری کرنے سے گریز کیا گیا۔ (213)

x بعض صحابہ کبار نے حضورؐ سرور کائنات کے اس فرمان سے سرپیچی کی جس میں آپ نے انہیں لشکرِ اسامہ میں شامل ہونے کا حکم

صادر فرمایا تھا اور یہ اعتراض کرنے لگے تھے کہ حضورؐ نے ایک جوان کو ہمدانے اوپر کیوں مسلط کیا ہے۔ (214)

× پیغمبر اکرم ﷺ نے فرمایا تھا: جس نے فاطمہ کو اذیت دی اس نے مجھے اذیت دی اور جس نے مجھے اذیت دی اس نے اللہ کو

اذیت دی۔ (215)

حضور ﷺ کے اس واضح و روشن فرمان کے باوجود حضرت زہرا مرضیہ سلام اللہ علیہا کو مسلسل ایذائیں دی گئیں یہاں تک کہ۔  
انکے درخانہ کو آگ لگادی گئی۔ (216)

نیز کتب تاریخ وغیرہ میں مرقوم ہے کہ بعض صحابہ، دشمنِ علیؑ تھے اور انہوں نے حضرت علیؑ اور حضرت امام حسنؑ و حسینؑ سے جنگ کی ہے اور جو شخص اہل بیتؑ کا دشمن ہے وہ خدا و رسول اللہ کا دشمن ہے، لہذا کیا ان تمام آیات و روایات اور کتب تاریخ میں نقل ہونے والے واقعات کی روشنی میں کہا جاسکتا ہے کہ خداوند عالم اپنے اور حضور سرور کائنات کے دشمنوں کے قول و فعل کو حجت قرار دیدے اور انہیں عادل و اہل بہشت قرار دیدے؟!

## 5. روحِ اسلام

اہل سنت کا یہ نظریہ کہ تمام صحابہ مطلق العنان عادل ہیں اور ان کا ہر قول و فعل حجت ہے، روحِ اسلام کے بالکل مخالف ہے کیوں کہ اسلام رسیدگی و قرب خداوندی کا معیار و میزان، ایمان و عمل صالح اور تقویٰ و پرہیزگاری کو قرار دیتا ہے۔ مثلاً:

× (إِنَّا جَعَلْنَاهَا مَا عَلَى الْأَرْضِ زِينَةً لِّهَا لِنَبْلُوهُمْ أَيُّهُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا) (219)

پیشکش ہم نے روئے زمین کی ہر چیز کو زمین کی زینت قرار دیا ہے تاکہ ان لوگوں کا امتحان لیں کہ ان میں عمل کے اعتبار سے سب سے بہتر کون ہے۔

× (الَّذِي خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيَاةَ لِيَبْلُوَكُمْ أَيُّكُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا) (220)

اس نے موت و حیات کو اس لئے پیدا کیا تاکہ تمہاری آزمائش کرے کہ تم میں حسنِ عمل کے اعتبار سے سب سے بہتر کون ہے۔ آیت کریمہ صاف صاف اعلان کر رہی ہے کہ نگاہ پروردگار میں کثرتِ عمل کوئی معیار نہیں ہے بلکہ۔ حسنِ عمل معیار ہے۔ انسان کثرتِ عمل بہت آسانی سے پیدا کر سکتا ہے لیکن حسنِ عمل بہت مشکل کام ہے، اس لئے کہ کثرتِ عمل کا تعلق تکرارِ عمل سے ہے اور حسنِ عمل کا تعلق اخلاصِ عمل سے ہے اور اخلاصِ عمل پیدا کر لینا ہر انسان کے بس کی بات نہیں ہے وہ پیدا ہو جائے تو ایک ضربت بھی ثقلین کی عبادت سے بھاری ہو سکتی ہے مگر یہ شرف ہر ایک کو نصیب کہاں۔

لس سعات بزور بازو میست



× (وَ الْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ) (221)

قسم ہے عصر کی؛ بیشک انسان خسارے میں ہے علاوہ ان لوگوں کے جو ایمان لائے اور انہوں نے نیک اعمال کئے۔

× (إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَىٰكُمْ) (222)

بیشک تم میں سے خدا کے نزدیک زیادہ محترم وہی ہے جو زیادہ پرہیزگار ہے۔ اسلام میں فضیلت و شرافت کا معیار قوم و قبیلہ نہیں ہے بلکہ تقویٰ و کردار ہے۔ جہاں پر نوح غرق کر دیا جاتا ہے اور سلمان کو اہل بیت میں شامل کر لیا جاتا ہے، نسبی شرافت پر اکرٹنے والے بد کردار افراد آیت کریمہ کی تعلیم سے سبق لیں اور اسلام کے مزاجِ فضیلت کو پہچانیں۔

بہر کیف، اس نظریے کی رد میں مزید بیشمار آیات، روایات اور تاریخی واقعات بھی پیش کئے جاسکتے ہیں مگر اختصار کے پیش نظر اس

مقدار پر اکتفاء کرتے ہیں۔

والسلام علی من اتبع الهدی

---

153 - المصدرک: ج3، ص126، 127، 128؛ البدیۃ و النہایۃ: ج3، ص358؛ تہذیب الہندیہ: ج7، ص337؛ تذکرۃ المحف-اظ: ج4، ص128 و اسر الغابۃ: ج4، ص22

154 - المصدرک، ج3، ص149

155 - قاموس المحیط: مادہ صحب۔

156 - المفردات من غریب القرآن: مادہ صحب۔

157 - مصباح المسیر: مادہ صحب۔

158 - المسیر فی اصول الفقہ الاسلامی: ص141-142۔

159 - الاصابۃ فی تمییز الصحابۃ: ج4، ص۴، ابن حجر عسقلانی؛ المسیر فی اصول الفقہ الاسلامی: ص140۔

160 - مقباس الہدیۃ: علی اکبر غفاری / شیخ عبد اللہ ماتقانی۔

161 - سورہ فیل (۱۰۵) آیت۔

- 162 - سورة تلوید (۸۱) آیت ۲۲۔
- 163 - سورة نجم (۵۳) آیت ۲۔
- 164 - سورة کھف (۱۸) آیت ۳۔
- 165 - سورة یس (۳۶) آیت ۳۔
- 166 - المتصفیٰ: ص ۱۳۵-۱۳۶، غزالی۔
- 167 - نظریہ عدالت الصحابہ: ص ۱۶۸؛ بر بنائے نقل ”المدخل الی اصول الفقہ و آراء علماء المسلمین: ص ۸۷“
- 168 - المیسر فی اصول الفقہ الاسلامی: ص ۱۷۱-۱۷۲۔
- 169 - اجوبہ مسائل جلالہ: ص ۴، سید عبد الحسین شرف الدین۔
- 170 - مجلہ علوم حدیث: ش ۱، ص ۱۵۵۔
- 171 - الاصابہ فی تمییز الصحابہ: ج ۱، ص ۱۷-۱۸، ابن حجر عسقلانی۔
- 172 - الاصابہ: ج ۱، ص ۹۔
- 173 - الاستیعاب: ج ۱، ص ۸۔
- 174 - اسد الغابہ: ج ۱، ص ۳۔
- 175 - احیاء العلوم الدین۔
- 176 - شرح مقاصد: ج ۱، ص ۳۱۰۔
- 177 - الاصابہ: ج ۱، ص ۱۹؛ النصح الکافی: ص ۶۱۔
- 178 - النصح الکافی: ص ۶۲۔
- 179 - ارشاد الفحول الی تحقیق الحق من علم الاصول۔
- 180 - شیخ المصیرہ لؤ ہریرہ: ص ۱۰۱۔

181 - الاضواء على السنة المحمدية؛ البوریه۔

182 - الاضواء الكافية۔

183 - شيخ الصغير البهرمي؛ البوریه۔

184 - الاضواء۔

185 - الصواعق المحرقة: باب فضائل صحابه۔

186 - آل عمران (۳) آیت ۱۰۔

187 - سورہ بقرہ (۲) آیت ۱۳۳۔

188 - سورہ فتح (۴۸) آیت ۱۸۔

189 - سورہ بقرہ (۲) آیت ۸۔

190 - سورہ توبہ (۹) آیت ۹۶۔

191 - سورہ فتح (۴۸) آیت ۱۰۔

192 - سورہ فتح (۴۸) آیت ۲۹۔

193 - ترمذی: ج ۵، باب ۵۷۔

194 - تفصیلات کے لئے رجوع فرمائیں: الاصابة في تمييز الصحابة: ج ۱، ص ۷۷۔

195 - تہذیب التہذیب: ج ۱۰، باب ميم مع الواو، ص ۲۹۷۔

196 - تہذیب التہذیب: ج ۵، باب ”من اسمه طلحة“ چاپ بیروت، ص ۱۵۔

197 - الميسر في اصول الفقه الاسلامي: ص ۷۲۔

198 - مدینہ سے تبوک کا فاصلہ ۶۱۰ کلو میٹر بیان کیا جاتا ہے۔



216 - طبقات ابن سعد: ج ۲، ص ۱۹۰؛ کنز العمال: ج ۱۰، ص ۵۷۲۔

217- نزہة المجالس: باب تزویج آدم و حوا، ج ۲، ص ۱۹۰؛ صحیح بخاری: ج ۵، ص ۳۶-۳۶، دورہ ۹ جلدی۔

218 - العقد الفرید: ج ۳، ص ۶۴؛ تاریخ ابوالفداء: ج ۱، ص ۱۵۶۔

219 - سورہ کہف (۱۸) آیت ۷۔

220- سورہ ملک (۶۷) آیت ۲۔

221 - سورہ عصر (۱۰۳) آیت ۱-۳۔

222 - سورہ حجرات (۴۹) آیت ۱-۳۔

## منابع

- (طبقات سبكي) طبقات الشافعية الكبرى: عبد الوهاب علي سبكي، تحقيق: محمد الحلو، دار احياء الكتاب العربي بيروت.
- احياء علوم الدين: غزالي، دار الكتب العلمية، بيروت 1406 هـ ق
- آراء الرحمن في تفسير القرآن: محمد جواد بلاغي نجفي، مكتبة الوجداني، قم، طبع سوم
- اسد الغابة: ابن اثير، دار احياء التراث العربي، عربي
- الاصابة في تمييز الصحابة: ابن حجر عسقلاني، دارالكتب العلمية، بيروت، عربي.
- اصول كافي: ابو جعفر محمد بن يعقوب كليني، تصحيح: علي ابر غفاري، دار الكتب الاسلاميه، طبع سوم 1388 هـ ق
- اضواء على السنة المحمدية: محمود اوريه، الطبعة الخامسة، نشر البطاء، عربي
- اهل البيت في آية التطهير: جعفر مرتضى العاملي، دارالامير للثقافة و العلوم، بيروت، 1413 هـ ق، عربي
- آية التطهير: محمد مهدي المصفي، دار القرآن الكريم، قم، 1411 هـ ق، عربي
- بحار الانوار: علامه مجلسي، تهران، 110 جلد، عربي
- البداية و النهاية: ابن اثير، دار احياء التراث العربي، بيروت 1408 هـ 1988 م عربي
- بصائر الدرجات في فضائل آل محمد: محمد بن الحسين الصفار، قم، تصحيح محسن كوچه باغي، قم، 1404 ق
- تدريب الراوي: جلال الدين سيوطي، طبع سوم، المكتبة العلمية، المدينة، 1392 هـ ق، 1972 م، عربي
- تذكرة الحفاظ: ذهبي، دار احياء التراث العربي، عربي
- تذكرة الخواص: سبط ابن جوزي، مؤسسه اهل البيت، بيروت، 1401 هـ ق
- ترتيب الامالي: محمد جواد محمودي، مؤسسة المعارف الاسلامية، قم 1420 هـ ق
- تفسير كبير: فخر رازي، طبع سوم، دار احياء التراث العربي، بيروت، عربي
- تفسير مراغي: احمد مصطفى مراغي، دار احياء التراث العربي، بيروت عربي
- تفسير نور الخقلين: حوزي، ناشر: المطبعة العلمية، قم
- تهذيب التهذيب: ابن حجر عسقلاني، حيدر آباد، 1325 هـ، عربي

- تهذيب الكمالي في أسماء الرجال: جمال الدين أبو الحجاج يوسف المزني، تحقيق: دكتور بشار عواد معروف، 1413 هـ ق
- جامع البيان عن تأويل آي القرآن: أبو جعفر محمد بن جرير طبري، بيروت، 1408 هـ ق
- جواهر العقدين: علي بن عبد الله سمهودي، تحقيق: مصطفى عبد القادر عطاء، دار الكتب العلمية، بيروت، 1415 ق
- حلية الأولياء: أبو نعيم إصفيهاني، دار الكتب العلمية، بيروت 1409 هـ. 1989 م، عربي
- خصائص أمير المؤمنين علي بن أبي طالب: نسائي، تحقيق: محمد كاظم محمودي، قم 1419
- الدر المنثور: جلال الدين سيوطي، دار الفكر، بيروت، 1403 هـ ق عربي
- سنن الترمذي: أبو عيسى محمد بن عيسى بن سوره، المكتبة السلفية المدينة 1384 هـ ق (0). 1964 م عربي
- السنن الكبرى: أبو بكر يهتيقي، بيروت
- السيرة النبوية: شرح الوزير المغربي، أبو محمد عبد الملك ابن هشام، تحقيق دكتور سهيل زكار، بيروت 1412 هـ ق
- شرح مقاصد: سعد الدين تفتازاني، منشورات الرضى، قم 1409 هـ ق
- شواهد التنزيل لقواعد التفضيل: عبید الله جسکاني، تحقيق: محمد باقر محمودي، مجمع احیاء الثقافة الاسلاميه، قم، 1411 هـ ق
- صحیح بخاری: انتشارات دار الكتب العلمية، بيروت
- صحیح بخاری: محمد بن اسماعیل بخاری، دار احیاء التراث العربی، بيروت
- صحیح شرح العقیده الطحاویة: حسن بن سقاف، دار الامام النووي، اردن، 1416 ق
- صحیح مسلم: مسلم بن حجاج نیشاپوری، طبع مصر، انتشارات عبد الباقي و بیروت انتشارات دار الاحیاء التراث العربی
- الصواعق المحرقة: ابن حجر مکی، حزیج: عبد الوهاب عبد اللطیف، قاهره
- طبقات الكبرى: محمد بن سعد، دار الكتب، بيروت 1405 هـ ق
- الغیبة: شیخ طوسی، طبع اول، انتشارات مؤسسة المعارف الاسلاميه، قم 1411 هـ ق
- الغیبة: محمد بن ابراهیم نعمانی، انتشارات مؤسسة الاعلی، بیروت، 1403 هـ ق
- فرائد السمطين: ابراهیم جوینی، تحقيق: محمد باقر محمودي، مجمع احیاء الثقافة الاسلاميه، قم، 1415 هـ ق
- فیض القدير: علامه مناوی، تصحيح احمد السلام، دار الكتب العلمية، بيروت

- قاموس المحيط: فيروز آبادی، دار المعرفة، بیروت، بے تا
- کتاب الولاية: ابن عقده انتشارات دلیل، قم 1421 هـ
- الکشف و البیان: احمد بن محمد بن ابراہیم ثعلبی، داسته و تحقیق: ابو محمد بن عاشور، بیروت، 1422ھق
- کمال الدین و تمام النعمه: شیخ صدوق مؤسسہ الاعلیٰ للطبوعات، بیروت، 1412 هـ ق 1991م، عربی
- کنز العمال: علاؤ الدین ہندی، مؤسسہ الرسالہ، بیروت 1409ھ، 1989 م عربی
- لسان العرب: ابن منظور، طبع دوئم، دار احیاء التراث العربی، بیروت، 1412 ق. 1993م، عربی
- المؤطا: انس ابن مالک، تصحیح و تعلیق، محمد فواد عبد الباقی، بیروت
- مجمع الزوائد: نور الدین الہیثمی، طبع سوئم، دار الکتب العربی، بیروت، 1402، هـ ق، عربی
- محاسن التلوین: (تفسیر قاسمی) محمد جمال الدین قاسمی، دار الفکر، بیروت، 1398 هـ ق
- المختصر فی شرح العقائد النسفیہ: مسعود بن عمر نقتازانی، 1420 هـ ق
- مرآة العقول فی شرح اخبار آل الرسول: علامہ مجلسی، طبع سوم، تہران، 1363 هـ ش
- مرجعیت دینی اہل بیت و پلّاح بہ شبہات: علی اصغر رضوانی، انتشارات مسجد مقدس جمکران، 1385 ش، قم
- مرجعیت دینی اہل بیت و پلّاح بہ شبہات: علی اصغر رضوانی، انتشارات مسجد مقدس جمکران، 1385 شمس 0. قم
- المستدرک علی الصحیحین: حاکم نیشاپوری، تحقیق یوسف عبد الرحمن مرعشی، دار المعرفة بیروت
- المستصفی من علم الاصول: غزالی (محمد بن محمد)، دار الفکر، بیروت، بے تا.
- مسند احمد: امام احمد بن حنبل، المکتب الاسلامی، بیروت 1389 ق 1962م 0. عربی
- المعجم الکبیر: سلیمان بن احمد طبرانی، تحقیق، حمدی عبد المجید السلفی، طبع دوئم 1406 هـ ق
- المعجم الوسیط: ابراہیم امین، دفتر نشر فرهنگ اسلامی، تہران 1412ھ
- مفتاح الاسرار و مصابیح الانوار: ابو الخ محمد بن عبد الکریم شہرستانی، تحقیق: ڈاکٹر محمد علی آذرشب، 1376ھ ش
- مفردات الفاظ القرآن: راغب اصفہانی، تحقیق عدنان داؤدی، الدار الشامیہ، بیروت 1416 ق
- مکاتب تفسیری: علی اکبر بابائی، ج 1، پژوهش کده، حوزہ و دانشگاه، قم، 1381 هـ ش



- مناقب آل أبي طالب: ابن شهر آشوب، دار الاضواء، بيروت، طبع دوم، 1412 هـ ق
- مناقب الامام امير المؤمنين علي بن ابي طالب: محمد بن سليمان الكوفي القاضى، تحقيق: محمد باقر محمودى قم 1412 هـ ق
- مناقب امام امير المؤمنين علي بن ابي طالب: ابن المغازلي، دار الاضواء، بيروت 1403
- مناقب علي بن ابي طالب و ما نزل من القرآن في علي: ابن مردويه احمد بن موسى، دارالحديث، قم 1422 هـ ق
- محتاج السنة النبوية في نقض كلام الشيعة القدرية: ابن تيمية، نشر مكتبة الرياض الحديثة
- موسوعة اطراف الحديث النبوى: محمد زغلول، دار الفكر، بيروت، 1410 هـ ق، 1982م، عربي
- الميزان في تفسير القرآن: علامه طباطبائي، منشورات جماعة المدرسين في الحوزة العلمية
- الميسر في اصول الفقه الاسلامي: ابراهيم محمد سلقيني، دارالفكر المعاصر، بيروت، 1411 هـ ق (0). 1991م، عربي
- نجم البلاغة: سيد شريف رضى، ترجمه علامه ذیشان حيدر جوادى، انصاريان پبلى كيشنر قم، لهران، 2007ء بمطابق 1428 هـ
- بنا بيج المودة: شيخ سليمان قندوزى، دارالكتب العراقية، 1385 هـ ق

## فہرست

- 5..... عرضِ ناشر
- 6..... مقدمہ، وُلف
- 8..... انتساب
- 9..... پہلی فصل
- 9..... سبت پر طائرانہ نظر
- 9..... سبت کی لغوی تعریف :
- 9..... سبت، اہل سبت کی نگاہ میں:
- 9..... سبت، امامیہ شاعری کی نگاہ میں:
- 9..... ضرورتِ حدیث:
- 10..... دلائل حجیت سبت پیغمبرِ اسلام :
- 11..... حدیث کی عدم حاجت پر اولین نغمہ سرائی:
- 12..... حدیث سے مقابلے کی وجہ:
- 12..... معاہدین کی جانب سے حدیث کی مخالفت کی احتمالی وجوہات:
- 13..... حدیث کی اہمیت اور قدر و منزلت:
- 14..... سبت نبوی تک رسائی:
- 17..... دوسری فصل
- 17..... تفسیر آیات میں سبت اہل بیتؑ کی قدر و منزلت
- 17..... آغاز کلام:
- 17..... مفہوم شناسی اہل بیت:
- 18..... چہر نکات:

- 18..... دلائل حجیت سمت اہل بیت<sup>۴</sup>
- 18..... (الف) دلائل قرآنی
- 20..... کلمہ:
- 21..... لفظ ”ذکر“ کے معنی و مصداق
- 21..... قرآن میں ”ذکر“ کے مصداق
- 22..... 1. پیغمبر اکرم ﷺ
- 22..... 2. قرآن کریم
- 22..... 3. اسمانی کتب
- 22..... مصداق اہل ذکر
- 23..... کلمہ
- 23..... تبصرہ
- 23..... احتمال اول
- 24..... احتمال دوم
- 26..... بارہ تفاسیر سے مندرجہ ذیل تفاسیر مراد ہیں:
- 26..... خلاصہ کلام
- 27..... ۵۔ آیت تطہیر:
- 27..... تبصرہ:
- 28..... حدیث کساء کے صحیح اسناد ہونے کی تصریح کرنے والے بزرگ علماء اہل سنت:
- 29..... حدیث کساء:
- 31..... نتیجہ:
- 31..... شبہ اور اس کا جواب

- 32..... (ب) دلیل روائی.....
- 32..... ۱۔ حدیث ثقلین.....
- 34..... تکرار حدیث:.....
- 35..... حدیث ثقلین کا صحیح ہونا:.....
- 35..... 1. حدیث ثقلین کا ”صحیح“ میں موجود ہونا.....
- 35..... 2. صحاح ستہ کے بارے میں لکھی جانے والی کتب.....
- 36..... 3. فقط صحیح احمد نقل حدیث کا دعویٰ کرنے والے علماء.....
- 37..... حدیث ثقلین کی روایت کرنے والے صحابہ کرام.....
- 39..... ( حدیث ثقلین ) وصیت بیٹھمبر اسلام.....
- 40..... فہم نکات حدیث.....
- 40..... 1. ثقلین ( دو گرانقدر اور سنگین چیزیں ).....
- 41..... 2. قرآن و عترت کی جامعیت.....
- 41..... 3. معیت قرآن و اہل بیت.....
- 41..... 4. دونوں سے تمسک ضروری ہے.....
- 42..... 5. بقائے عترت تا روزِ قیامت.....
- 42..... 6. اعلیٰ اہل بیت.....
- 42..... 7. عصمت اہل بیت.....
- 43..... (الف) معیت قرآن و عترت:.....
- 44..... خلاصہ کلام:.....
- 44..... مصداق اہل بیت<sup>۲</sup> اور چند شبہات کے جوابات.....
- 45..... (1) حضرت علیؑ مصداق الہییت<sup>۲</sup>.....

- 45.....(۲) مصداقِ اہل بیتؑ صرف مخصوص افراد ہیں.....
- 47.....3. علمائے امت مصداقِ عترت و اہل بیت.....
- 47.....قرآن و اہل بیتؑ یا قرآن و سنت؟.....
- 48.....2. روایت قابل جمع ہیں:.....
- 49.....نتیجہ.....
- 49.....۲. حدیث سفینہ.....
- 58.....میری فصل.....
- 58.....تفسیر قرآن میں قول صحابہ کی قدر و منزلت.....
- 58.....آغاز کلام.....
- 58.....صحابی کی لغوی تعریف:.....
- 58.....صحابی کی اصطلاحی تعریف:.....
- 58.....صحابی، اہل سنت علمائے اصول کی نگاہ میں:.....
- 58.....صحابی، اہل سنت علمائے اہل حدیث کی نگاہ میں:.....
- 59.....صحابی اور شیعہ نقطہ نظر.....
- 60.....نتیجہ:.....
- 60.....قول صحابہ کی قدر و منزلت.....
- 61.....عدالت صحابہ کے بارے میں اقوال.....
- 62.....دلائل موافقین.....
- 62.....1. قرآن:.....
- 62.....جواب:.....
- 64.....اہل سنت کا استدلال.....

- 64..... جواب استحلالات
- 64..... استحلالات اہل سنت
- 64..... تبصرہ
- 66..... استحلالات اہل سنت
- 66..... جواب:
- 67..... خلاصہ و نتیجہ کلام
- 68..... 2. سنت:
- 68..... تبصرہ:
- 69..... 3. عقل:
- 69..... تبصرہ:
- 69..... دلائل مخالفین
- 69..... 1. عقل:
- 70..... 2. قرآن:
- 70..... 1. سورہ بقرہ آیت 8 تا 20
- 70..... 2. سورہ توبہ (9) آیت 25
- 71..... 3. سورہ توبہ (9) آیت 38-39
- 72..... خان نزول:
- 72..... ۴. سورہ توبہ (9) 46-47
- 72..... چند کلمات کے معانی:
- 73..... 5. سورہ توبہ (9) 49
- 74..... 6. سورہ توبہ (9) 54

74.....	7. سورہ توبہ 56.....
74.....	8. سورہ توبہ (9) 76.....
74.....	9. سورہ توبہ (9) آیت 101.....
75.....	توضیح.....
76.....	10. سورہ جمعہ (62) آیت ۱.....
76.....	11. سورہ آل عمران (3) 153.....
77.....	3. روایات.....
79.....	4. تاریخ و واقعیت خارجی.....
80.....	5. روح اسلام.....
86.....	منابع.....